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Megjelenik hétfő kivételével mindennap reggel

Amerika erőmmel vesz részt a 
leszerelési konferencián

Gibson brüsszeli nagykövet és Keiíog képviselik Amerikát az értekezleten
Londonból jelentik: Az amerikai kül­

ügyi hivatal svájci követe utján értesítette 
a Népszövetség főtitkárságát, hogy az 
Egyesült Államok a legszívesebben elfogad­
ják az általános leszerelési konferenciára 
szóló meghívást és

örömmel iidNözh az alkalmat, hogy a

többi nemzetekkel együttmükötihessék, 
az egész világra nehezedő fegyverkező, 
sí terhek megkönnyítése érdekében.
A kormány még nem nevezte ki képvi1- 

selőit, de általában Gibson brüsszeli nagy­
követet és Kelloggot emlegetik.

Az angol sajtó fokozódó 
aggodalommal kíséri a 

francia frank árfolyamának 
feltűnő emelkedését

Luther dr., a német birodalmi bank elnöke vissza­
tért Berlinbe — Anglia és Amerika csak Francia- 

ország részvételével hajlandó kölcsönt nyújtani
Németországnak

Londonból jelentik: Az angol sajtó fi­
gyelme dr. Luther párisi tárgyalásai felé 
irányul annál is inkább, mert newyorki hír­
adás szerint az amerikai bankkörök állít ói­
kig pillanatnyilag kevesebb hajlandóságot 
mutatnak a német birodalmi bank segítsék 
gére sietni hivatkozással az idegen tok őz­
nek kivonulására Németországból.

Az angol lapok valószínűnek tartják, 
hogy

Franciaország késznek nyilatkozik a 
kért kölcsön megadására az ismert po­
litikai engedmények ellenében.

Ennek mielőbbi megtörténtét az angol 
közvélemény nyilván óhajtja is akármilyen 
lel tételek mellett, azonban kerülni igyek- 
szik azt a látszatot, mintha befolyásolni al- 
karna Németországot elhatározásában.

A Daily Telegraph diplomáciai levelező­
ié teljes liiteltérdemlő forrásból úgy órle- 
si,J) hogy az angol kormány soha semmiféle 
nyomást nem akar gyakorolni Berlinre.

ftem követel politikai ellenértékét a 
pénzügyi segítségért és amikor más ol­
dalról ilyen eljárásra akarták rávenni, 
a leghatározottabban elutasító választ 
adott éppúgy mint Amerika.

De ha Berlin önszántából felfüggeszti a 
moratórium alatt haditengerészetének ki­
bővítését és a német-osztrák vámunió meytf 
kötését ezt, mint az általános európai meg1- 
egyezés megkönnyítését nagy örömmel iicl 
X özli.

Egyébként a lapok

1 okozódió megütközéssel foglalkoznak a 
francia frank feltűnő árfolyam-emelke­
désével, amelynek mostmár határozott 
politikai jelleget tulajdonítanak.

Valószínűnek tartják, hogy Franciaor 
I szag óriási külföldi követeléseinek felhasz­

nálásával amelyeket a Finantial News 200 
millió fontra becsül

olyan színvonalra akarja a frankot fel­
tornáztatni,

amelynél újból megindulna az arany, áram­
lása Londonból Franciaország felé.

Washingtonból jelentik, hogy Hoover 
elnök egyik beszédében élesen elitélte az 
amerikai bcsz-spvkulációt, különösen a ga­
bona határüzletet, amelynek célja a bizalom 
rnegrenditése, a piac dcmoralizálása.

I la ezeknek az uraknak a haza fi­
sága nagyobb nyerészkedési vágyuknál és 
tényleg az ország gazdasági talpraállitását 
kívánják úgymond az elnök —, akkor fel­
tétlen abbanhagyják ezeket az üzelmeket.

A londoni Finantial News jelentése szc- 
a londoni bank és váltóházak tegnap gyűlést 
tartottak, hogy megbeszéljék, milyen módon 
volna lehetséges megállítani a Németország­
gal szemben mutatkozó hitelmegvonásokat. 
I lirszcrint ez az ülés közvetlen következmé­
nye Luther dr. londoni látogatásának.

Az ülésen elhatározták, hogy

a bankok között megállapodást hoznák 
létre, amely szerint nem hajtanak végre 
további hitelfelmondásokat Németor­
szágban.

Az angol lapok értesülése szerint a Iran 
eia kormány a július 17-én megtartandó kon 
íerencián az alábbi követelésekkel lép lel:

1. A német—osztrák vámunió tor\ ének 
feladása. 2. A fegyverkezési kiadások 
csökkentése. 3. A francia—német ke­
reskedelmi szerződés uj bázisra való he­

lyezése. 4. A birodalmi bank resztrin- 
gálja kölcsöneüt.
Londoni politikai körök felfogása sze­

rint a Young-tcrx szignatárius hatalmainak 
londoni konferenciáján Anglia engedékeny­
séget fog mutatni a francia követelések iránt 
minthogy Anglia és Amerika nem hajlandó 
Franciaország hozzájárulása nélkül, a Né­
metországnak felajánlott kölcsönt folyósí­
tani.

Fárisból jelentik, hogy

Luther dr. a német birodalmi1 bank el­
nöke tegnap délelőtt 10 óra 45 perckor 
Le Bourgefben repülőgépre szállt és visz 
szautazott Berlinbe.
Abból a körülményből, hogy Luther dir. 

a tegnap délelőttöt még Parisban töltötte 
és a megbeszélések folytatására használta 
fel, berlini politikai körökben arra követ­
keztetnek, hogy Luther tárgyalásai mégsem 
voltak annyira eredménytelenek, mint ami­
lyennek azt egyes párisi hírek feltüntetik.

Luther dr. délután 5 órakor érkezett 
meg Berlinbe és nyomban felkereste Ilin- 
denburg birodalmi kancellárt, hogy beszá­
moljon párisi tárgyalásainak eredményéről.
—~~

Helyén marad a spanyol 
kormány

Madridból jelentik: A miniszter tanács 
elhatározta, hogy az ideiglenes kormány 
mindaddig helyén marad, amig az alkot­
mányt jóvá nem hagyják.

A telefonvonalak megrongálása követ- 
1 k ezt ében a külállamokkal való telefon főm 
! galom megszakadt és jelenleg csupán Por- 
I fugába irányában működik.

A zágrebi kereskedelmi 
kamara akciója a tisztesség­

telen címtárak ellen
I

Előzőleg meg kell kérdezni a ka­
marák véleményét a címtárak ki- 

I adóira vonatkozólag
!

A zágrebi kereskedelmi kamara értesí­
tette a területén működő kereskedőket, va­
lamint az ország többi kereskedelmi és ipar­
kamaráját, hogy az utóbbi időben kiilönö- 

! sen sok panasz hangzik el egyes külföldi, 
főleg németországi címtárak kiadói ellen, 
akiknek rendszeres eljárása az, hogy bur­
kolt formában alkalmat adnak kereskedőink 

! nek és gyáriparosainknak arra, hogy cimü- 
j két és cégüket, valamint az üzlet adatait 
i címtárukban leközöljék, mikor azután a cim- 
! tár megjelenik, akkor felszólítják a keres­

kedőket, hogy a leközölt elmet mint hirde­
tést fizessék meg. Mikor azután a kereske­
dők ezt visszautasítják, akkor pert indita- 

I nak ellenük és ilyenkor igen sok esetben a 
I kereskedőket el is Ítélik. A zágrebi kereske­

delmi kamara ezért felhívja a kereskedőket 
és gyáriparosokat, hogy az ilyen körlevele- 

i két vagy küldjék vissza a feladónak, vagy 
pedig előzőleg illetékes kereskedelmi ka- 

I martijuknál érdeklődjenek a címtár kiadójá­
nak szolidsága tekintetében.

—o—
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Rádió-aiferno-Relais

Diplomáciai konfliktus Norvégia és 
Dánia között Grönland keleti part­

vidékeinek birtoklása ügyében

kamarák vezetősége tegyen lépéseket a 
kormányéi nőknél és az illetékes miniszter­
nél, hogy a jelenlegi helyzetre való tekintet­
tel szigorúan tartsák be a gyárak nyolc­
órai munkaidejét, nehogy a 10 12 órás
munkaidővel a munkanélküliek száma ne 
növekedjék. Az értekezlet ezután megválasz­
totta az uj vezetőséget, amelynek tagjai: 
Hadnagycs Gyúr a, Mocsári lápét, llics Mi­
los, 1 imotics Milos, Pottner Marko, Kovács 
János, Türinger Joszip Noviszád, Buljevics 
.Jovan Szuboiiea és Kuéka Joszip Szenta. 
Az ellenőrző bizottság tagjai Krispcnz Jo- 
van és Kiss Béla Noviszád, valamint Leh­
mann Péter Apát in.

Hatóságsértési ügyek a szubo- 
ticai törvényszék előtt

Több érdekes hatóságsértési pert tárgyak szom­
batim délelőtt a szubotieai tör\ énys/éken Tás/.ics 
Alekszandnr tanácselnök. I ölgyesi Lajos 03 éves 
topolai kereskedőt azzal vádolta az ügyészség, hogy 
a múlt év szeptemberében a Pólyák féle vendéglő­
ben az ipartestület mulatságán sértő kifejezésekkel 
illette Leszkovac Ivan községi tisztviselőt és Ite- 
ravica Jovan rendőrt, aki hivatalos minőségben 
volt jelen a bálon. A vádlott azzal védekezett, hogy 
a tisztviselő és a rendőr nein hivatalos minőségben 
voltak a mulatságon és őt sértették meg. A bíró­
ság egy hónapra ítélte Tölgyesi Lajost, az Ítélet 
végrehajtását azonban egy évre felfüggesztette.,

Szél Pál Illés, özvegy Szél Pál Istvánná és 
Szél Pál Róza a vád szerint a múlt év augusztusá­
ban ellenszegültek Todorovics Híja adóvégrehajtó­
nak, aki két rendőr kíséretében ment ki hozzájuk,

norvég király rendelettel birtokába vette Grönland egy részét 
Dánia a nemzetközi bírósághoz iordul jogorvoslásért

Grönland keleti partvidékét.Kopcnhágából jelentik: Norvégia és Da­
nin között váratlanul kiéleződött a helyzet

A vajdasági egyesült szakszervezetek 
most tartották meg tartományi értekezletük 
kot, amelyen Noviszádon kívül Novivrbász, 
Crvcnka, Sztariszivac, Szombor, Kikinda, 
Szuhotica, Szenta, Velikibecskerek, Szekies, 
Szrbobran, Mól, Sztarakanizsa és Kovácsi- 
ca kiküldöttei .vettek részt. A negyvenöt 
kiküldöttön kívül még Szplit, Zagreb, Beo,- 
grad, Szarajevó és Ljubljana vendégkikü|l 
dőltei is résztv ettek. A tartományi vezető­
ség beterjesztett jelentéséből inegállapitluí- 
tó, hogv a volt Vajdaság területén az egye­
sült szakszerv özeteknek 85 községben 9500 
tagja van. Ebben a számban természetesen 
a mezőgazdasági munkások is bennfoglal tati­
nak. A tartományi konferencián a vezetőség 
jelentésén kívül napirenden szerepelt a 
munkások és alkalmazottak gazdasági hely­
zete, valamint a munkásvédelmi és biztosí­
tási törvény revíziójának ügye. Mindezek­
ről a kérdésekről Krékics Bogdán, az orszáf- 
gos szaktanács titkára számolt Ive részlete­
sen.

Az értekezlet a beszéd elhangzása után 
utasította a tartományi vezetőséget, hogy

haladéktalanul tegye meg a szükséges

A hír vétele után a dián kormány tagjait 
rendkívüli minisztertanácsra hívták össze,

lépéseket az illetékes miniszteri untnál 
és ü báni kö/igazgatásnál is, hogy a 
munkásság helyzetének megkönnyitcsé- 
ic nagyobb közmunkákat indítsanak 
meg.

l.z cuki vili utasította a vezetőséget arra 
is, hogy a mezőgazdasági munkások nehéz 
helyzetének javítására is tegyen lépéseket 
az illetékeseknél, ezenkívül pedig arra,
hogy

tegyen lépéseket az. országos gazdasági 
tanács megalakítása érdekében.

A munkás védelem és biztosítási törvény 
hozás revíziója ügyében az értekezlet javas1- 
latot fogadott el, amely szerint a munkás-

hogy az adótartozásukra lefoglalt három sertést 
elhajtassa. A vádlottak a vád szerint Rózsa Sándor 
bandájának nevezték a hivatalos közegeket.

A vádlottak a tárgyaláson kijelentették, hogy 
nem érzik magukat bűnösnek, mert a rendőrök 
bántalmazták őket minden ok nélkül, de még sem 
használták velük szemben az inkriminált kijelentést). 
Adótartozásuk miatt három disznójukat foglalták 
le, Todovicsck azonban négy sertést akartak el­
hajtani Könyöröglek, hogy hagyják ott a negyedik 
sertést, a rendőrök azonban Szél Pál Illést kard­
lappal megütötték, Szél Pál Rózát pedig arculütöt- 
ték. A bíróság tanúként kihallgatta Ladany Ist­
ván és Biró Ferenc földműveseket, akik ugyant- 
úgy adták elő a történteket, mint a vádlottak. 
Végül Todorovics Ilija adóvégrehajtó kijelentette, 
hogy nem emlékszik, hogy milyen sértő kifejezést 
használtak a vádlottak és csak azt látta, hogy lök- 
dösik egymást, azt viszont nem vette észer, hogy a 
rendőrök megütötték volna valamelyiket. A bíróság 
mindhárom vádlottat felmentette a vád és követ­
kezményei alól

Három gyermeket a halálba 
kocsikázlatott egy sofőr 

Németországban
Berlinből jelentik: A Worma járásban 

levő Eich község közelében tegnap borzal­
mas szerencsétlenség történt. Egy szállítási 
vállalat teherautója .árut szállított a szom­
szédos községbe. A sofőr örömet akart sze­
rezni néhány eicbi gyermeknek és nyolcat 
közülük magával vitt. A Rajna mellett ha­
ladó országúton a kocsi hirtelfen megcsú­
szott és a Rajnába zuhant. '

A sofőrnek az utolsó pillanatban sike­
rült a gyermekek közül ötöt kimenteni, de

három kisgyermek a vízbe fulladt.

A mentési kísérletek sikertelenek ma" 
nfdluTv.

APOLLÓBAN, ma, vasárnap Reprizben

RICHARD TAUBER
a K4MMERSÄNGER c. énekes lOOVos német filmben. — Leszállított helyárak! 
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Grönland keleti partvidékének birtok joga 
miatt. Néhány héttel ezelőtt eg> norvég ex-* 
pcdició norvég zászlóit tűzött ki Grönland 
keleti partvidékének egyik pontjára, amely 
hivatalosan "Dániához tartozik.

Pénteken este az a jelentés érkezett a 
dán fővárosba, hogv

a norvég király rendeletit irt alá cs 
ebben hivatalosan is birtokába vette |

nogv'Al öntsön a további teendők ügyében.

A hangulat Dániában rendkívül izgatott,

többhelyen élénk tüntetéseket rendeztek 
Norvégia ellen. A dán kormány úgy döntött, 
hogy az ügyet a nemzetközi bíróság elé ter­
jeszti.

Hz egyesült szakszervezetek tartományi értekezlete 
gazdasági tanács felállítását és közmunkák

létesítését kéri
Nagy érdeklődés mellett tartották meg Noviszádon a tartományi értekezletet
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Kedves Hölgyeim,

rendelkezésükre bocsájtom tapaszta­

lataimat, és mindennemű kozmetikai tanácsot szívesen 

adok díjtalanul, ha mielőbb beküldik pontos címüket 

képviselőmhöz „Soa“ Novisad. Az útbaigazításokat jó­
magam adom és innen Londonból egyenesen Önök­

nek fogom küldeni.

London, W, 1, julius 1, 1931.
Sok üdvözlet 

Elizabeth Arden

Tizenöt nap alatt Noviszádtól a Fekete 
tengerig eveznek kis versenycsóna- 
kukkat Dr. Pavlasz Ignjat, Dr. Popov, 
Milorad és Dr. Majinszki Koszta, a 

„Danubius“ evezősegyiet tagjai

Szulina, ahová, mint említettük, 15 nap alatt akarnak 
megérkezni az evezősök. Szül inán kiszállnak s on­
nan vonaton folytatják útjukat Konstantinápolyim, 
majd Constanzába és Bukarestbe, ahonnan Gyur- 
gyevón keresztül hajón Noviszádra utaznak vissza.

Az egész útvonalon dr. Popov Milorad kors 
mányozza a csónakot, mig dr. Pavlasz ignjat és 
'dr. Majinszki Koszta eveznek.

Dr. Popov Milorad egyébként kijelentette mun­
katársunknak, hogy az esetleges veszedelmektől egy­
általában nem riadnak vissza, mert ámbár a Kazán 
szorosban már sok szerencsétlenség történt és a 
hatalmas örvények már nem egy csónakot borítottak 
fel, ők kitűnő úszók es már nagyobb veszedelmek­
kel is szembe néztek. Dr. Popov különben már 
szorgalmasan tanul románul, mert ö az ul menedzse-

CsBtörtökön Indulnak nlra, amely sok veszélyt rejt magában

ponta,Ismeretes még az a nagy sportteljesítményt 
■ imelyet a noviszádi ,,Danubius“ evezősegyiet három 
előkelő tagja, dr. Pavlasz Ignjat ügyvéd, dr. Popov 
Milorad kir. közjegyző és dr. Majinszki Koszta 
ügyvéd az elmúlt évben produkáltak, amennyiben

kis verseny csónakon llcgensburgtól Novi-
szádig eveztek a Dunán, s ezt az utat tizen­

négy és fél nap alatt tették meg.

Az idén ismét nagyszabású, ezúttal azonban 
sokkal veszedelmesebb csónak útra vállalkoztak a 
kitűnő sport férfiak. Ezúttal ugyanis

Noviszádtól a Fekete tengerig eveznek s
ezt az utat 15 nap alatt bonyolítják le.

A rendkívül érdekes, de egyúttal fárasztó útra 
már megtörténtek az összes előkészületek s a három 
sport férfi, ha időközben nem lépnek fel előre nem 
hdott akadályok, csütörtök reggel indul kis csónak- 
iaval a Fekete tengerig. Az útirány a következő; 
Noviszád, Pancsevó, Veliko Gradiste, Dolnji Mi- 
lanovnc, I urn Szeverin, Rudujevac, Vidin, Orcliovo, 
Nikopol, Iluscsuk, Oltenito, Oltina, I larsova, Isacen 
és Szulina.

■'Az ul hossza 13(H) kilométer, úgy hogy az 
evezősök, ha az időt be akarják tartani

körtytclenek 85—90 kilométert evezni na-

íuni tekintettel aira, hogy csak kelten eveznek,, 
mig a harmadik a kormányra dnál ül, hatalmas 
sportteljesítmény. Az evezősök csak nappal fognak 
evezői s az éjszakákat a magukkal hozott sátorban 
töltik, közvetlenül a Duna mellett, esetleg valamely 
városban vagy községben, ha azt a körülmények 
megengedik.

Tekintettel arra, hogy a Duna romániai sza-( 
kaszán a vidék rendkívül mocsaras, az egyes köz­
ségek pedig meglehetős nagy távolságban vannak a 
Dunától, a három vakmerő sport férfi

konzerveket és egy éb élelmiszereket visz ma­
gával, ivóvizet azonban nem, nehogy a csó­

nakot túlterheljék.

Az ut egyébként igen veszedelmes s különösen 
a Kazán szorosban és a Vaskapunál rendkívül 
sok az örvény, úgy hogy az evezősök csak u leg-V 
nagyobb elővigyázatossággal haladhatnak a Duna 
e szakaszén, ahol egyébként

széleseim!es időben ifi állandó a hullámzás.

Az evezősök ütjük legnagyobb részét román 
területen bonyolítják le s csak a Duna jobbpartjá­
nak egy része vezet bolgár* területein keresztül/.

Az utazás végcélja u Fekete tenger melletti

re és az egész útvonalon a román nyelven kívül 
nem igen beszélhetnek más nyelven az oltani ható­
sággal. A három kiváló sportférfi egyébként nagy 
lelkesedéssel indul útnak, amelyre Noviszád kö-t 
zönségenek legjobb kívánságai kísérik.

Az indiai nemzetgyűlés elnöke Európában 
Sirdar Vallabdhai Patel, az indiai nem­

zetgyűlés elnöke Londonba érkezett, ahon­
nan repülőgépen Berlinbe látogatott el.
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\ vörös csapatok, a 
szorongatták a felié- 
snok magát a 1 \ ittc a 
á 1 lain pvnztá r egész
18 millió dollár értv- 
\ vörös csapatok a-

Az orosz nemzeti bank : 
tizennyolc millió dollárja
Megkezdődött a nagy kártérítési pör 

Párisban

Parisból jelentik: Két nagyon érdekes 
eset ismét élesen rávilágít a szovjet szava­
lt illetőségére. megbízhatóságára Megmutat­
ja, mennyit ér a mai Oroszország urai sze­
meben a szerződés, még ha azt hivatalosan 
a legünnepélyesebb tormák között kötöt­
ték is.

1917-ben történt.
1 .enin-íiuk, kemény vn 
l eket, tikkor a párám:
Kazánban elhelyezeti 
pénzkészletét, mintegy 
kü aranyat és ezüstöt.
zonhan a menekülök után vetették magukat.
A parancsnok, nehogy a roppant összeg a 
vörösök kezébe kerüljön, a vasszekrényt el- 
ásalta. Fiz évig a vörösök állandóan keres­
ték, kutatták az elrejtett kincset, de azt se< 
hogv sem tudták megtalálni. \ égre 1928-ban 
egv azok közül, aki jelen volt a pénz elás i- 
sánál, jelentkezett a szovjet urainál és fel­
ajánlotta nekik szolgálatait. Megígérte, hogv 
a kincs nyomára vezeti őket, bizonyos kikö­
tött jutalék ellenében. A Párisban lakó orosz, 
akit argonautának neveztek,

várta a menlevelet, a biztosítékot, hogy 
bántódása nem lesz és várta a szabály­
szerűen kiállított útlevelet, vízumot.

Egyik sem érkezett meg. Az orosz ál­
lampénztár ugyanis, a tárgyalások alatt, né­
mely fontos adatot megtudott és maga akar­
ta mindenáron megtalálni a kincset. Így 
legalább megtakarította volna a jelentékeny 
részesedést, amelyet a kincs megtalálása 
esetén ki kellett volna fizetnie a nyomrave­
zetőnek. Ezt a megállapodást egy párisi elő­
kelő bank közvetítette és a szovjet kiküldött 
je és a menekült orosz közjegyző előtt alá­
írták. Mikor azonban az oroszok végre be-, 
látták, hogy maguk nem boldogulnak, uj 
szerződést kötöttek az emigránssal. Hz azon­
ban most már nem bízott a szovjetben. Bár 
a vizűm megjött, maga helyett megbízott 
négy misszionárusl, egy angolt, egy fran­
ciát és két, a háború után lengyel honossá­
got nyert oroszt, hogy helyette az ügyet el­
intézzék. Reájuk bízta a kincs rejtekhely ének 
leírását, a területrajzot. A megbízottak vál­
lalták a feladatot. Amint a szovjetnél je­
lentkeztek. ezek azonnal megfelelő embere­
ket bocsátottak rendelkezésükre és meg­
kezdték a keresést.

3 lámpás 
készülék

■re LE FOK KÉM

Dinár
12 havi

részletre

Viszont­
eladóknak 

nettó 
árak!

-

Természetesen az orosz emigráns kár­
térítési port indított és négy millió dollár ju­
talékot követel, a megállapodás szerint. En­
nek a pörnek a tárgyalása kezdődött most 
meg Párisban.

A tárgyalás kapcsán a francia sajtó 
egy hasonló dolgot említ fel. A múlt évben 
egy' kínai néhány társával Oroszországba 
utazott, hogy megkeresse azt a bőrzacskót, 
amelyet, mikor előző látogatásakor letar­
tóztatták, az Anadyr folyóba süllyesztett. 
A zacskóban tiz millió aram rubel volt. A

szov jet megengedte a pénz megkeresését és 
biztosította a kínaiakat, hogy ha meg is ta­
lálják a pénzt, nem lesz bántódásuk. A zacs­
kót hosszas keresés után sikerült is meglel­
ni a folyó ágyában. Amikor azonban a csóna­
kon visszaeveztek a part felé, a csóinak, 
hogy-hogy nem, hirtelen felborult, a hat 
kínai befulladt, mig a kozákoknak, csodák- 
csodájára, semmi hajuk sem történt. A pén­
zes zacskót is sikerült sértetlenül felettes 
parancsnokságuknak átadni.

—o—

A munkáskamarák központi titkársága 
összeállította a nowisamdi országos 

konferencia határozatait
A kamara illetékes helyen a mezőgazdasági munkások létminimumának

biztosítását is kérik

pollal, hasonló intézkedésekkel a kizárúiago-

A cseka katonái közül is többen voltak
beosztva

hozzájuk, ami egyáltalán nem hatott rájuk 
megnyugtatólag. A kézhez kapott rajzok és 
leírások alapján a négy megbízott és kísé­
retük a megjelölt helyen keresni kezdték 
az elásott pénztárt. A harmadik napon már 
látható volt, hogy jó nyomon vannak.

Ekkor a kisérő személyzet viselkedésé­
ben hirtelen nagy változás állott be. Eddig 
ők is, vezetőjük is csupa figyelem, előzé­
kenység voltak; most ennek vége lett. Elő­
ször is tudtára adták a két lengyellé lett; 
orosznak, hogy a mai kormányzat nem veszi 
soha tudomásul az ily honpolgár-változáso­
kat, őket tehát ma is orosz állampolgárok­
nak tekintik. Mikor ezt értésükre adták,egy 
őserdőben dolgoztak, messze minden emberi 
kultúrától. Az angol és francia megbízottak 
megtudták, hogy két társuk milyen veszély­
ben forog. Kijelentették, hogy addig nem 
folytatják a munkát, sőt el is utaznak és ma 
gukkal viszik a leírásokat is, ha társaiknak 
a legkisebb bajuk történik. A parancsnok 
nyersen kijelentette, hogy a két orosz alatt­
való sorsával ne törődjenek, ők pedig — ha 
akarnak — mehetnek, ahová akarnak. Nincs 
rájuk semmi szükségük. Az angol és francia 
sietve távoztak, mig

az oroszok tovább kutatva nemsokára
meg is találták a kincseket.

Jelentette már a Reggeli Újság, hogy 1 
julius negyedikén és ötödikén a jugoszláviai 
munkáskamarák központi titkársága vala­
mennyi kamara titkárjának bevonásával kon­
ferenciát tartott, amelyen a legfontosabb és 
aktuális kérdéseket tárgyalták meg. A mun­
káskamara most bocsátotta a nyilvánosság 
rendelkezésére a fontosabb határozatokat, 
amelyek a következők:

A gabona monopolról szóló törvény vég­
rehajtásával kapcsolatban a munkáskama­
rák felhívják a figyelmet arra, hogy csupán 
a Dunabánság területén mintegy kétszázöt­
venezer földnélküli mezőgazdasági munkás 
van. A statisztikai adatok szerint a mező- 
gazdasági munkások évente átlag 7<> napot j 
dolgoznak, átlagos napi 22.27 dinár munka- : 
bérért. A munkáskamarák arra kérik az ille­
tékeseket, hogy amidőn a mezőgazdasági 
földtulajdonosok érdekeit megvédik a mono-

san földmunkával foglalkozó mezőgazdasági 
munkásoknak is biztosítsák az évi buzameny 
nyiséget, amely a létminimumhoz szükséges.

A kivándorlási kongresszussal ka peso 
latban a munkáskamarák üdvözlik azt a gon 
dolatot, hogy a haza és a kivándorlók kö­
zötti kapcsolatot meg kell szervezni és eze 
két más államok mintájára még ki is kell 
bővíteni és propagandát kell folytatni, hogy 
a kivándorlónak minél szorosabb gazdasági 
és kulturális összeköttetésben legyenek a 
hazával s egyelőre, a inig a gazdasági válság 
enged, maradjanak a helyükön.

A kamarák ezután a bányászok, tenge­
részek és vasutasok helyzetével foglalkoz­
tak, majd áttérve a túlóra kérdésére meg­
jegyzik, hogy örömmel kell üdvözőlniök uzo 
kát az igazságos és törvényes határozatokat, 
amelyeket a dunai és szávai bánságban hoz-
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OLCSO CUKOR!
tak és amelyekben megállapítják, hogy min­
den túlórát meg kell űzetni, tekintet nélkül 
a személyzet helyzetére és az alkalmaztatás 
minőségére. A kamarák remélik, hogy a 
mindennapi gyakorlatban is ragaszkodnak 
ahoz, hogy az errevonatkozó törvényes ren­
delkezéseket betartsák.

Hasonló álláspontra helyezkednek a ka­
marák a vasárnapi munkaszünet tekinteté­
ben is. Ezután a közmunkaadó ügyével fog­
lalkozik a határozat és több sérelem orvos­
lását kéri. A munkás szakszervezetek mü-

Kristály cukor 
Kocka »
Por *
Kis süveg »
Nagv » »

11* - 

12*50 
12 50 
11*50 
11*25

GttüSZ VIKTOR
RIBNJI TRG (HALTÉR)

ködösével kapcsolatban megjegyzi a határo­
zat, hogy a bizalmiférfiak megerősítése nem 
érkezik meg a mim k a le 1 ü gyei őségtől ide­
jében, úgy hogy sokszor megtörténik, hogy 
a munkaadó a bizalmiférfit elbocsátja. Ez­
után a szociálpolitikai intézmények újjászer­

vezésének szükségességét hangoztatja, majd 
az ipartörvény tervezetéről szólva megjegy­
zi, hogy nem tartja helyesnek azt a törek­
vést, amely szerint a tervezetből ki kell 
hagyni azokat a rendelkezéseket, amelyek 
a munkások és alkalmazottak védelméről 
szólnak, abban a reményben, hogy ezek kü 
lön törvénybe kerülnek. A munkáska murák 
véleménye az, hogy a munkás védelem ren­
delkezéseinek, az iskoláztatás kérdésének és 
ipari bíráskodás rendelkezéseinek az ipar-

Nehézségek támadtak a csehszlovák- 
magyar kereskedelmi szerződéses 
tárgyalások során

1 magyar-osztrák kereskedelmi szerződés ügyét kedden tárgyalja az osztrák 
parlament

Tömeges gyomormérgezési 
okozott Paocsevon a romlott 

krémespite
Az elmúlt napokban Pancsevón többen súlyos 

pyomormérgezésben betegedtek meg. A betegek 39 
40 fokos lázban feküdtek napokon át rettenetes 

görcsök között s némelyikük még ma sincsen tel4 
jesen túl az életveszélyen. Dr. Sumbek delta kórházi 
igazgató főorvos mindazoknál az eseteknél, ahová 
hívták, minden kétséget kizáróan megállapított«, 
hogy az romlott krémpittétől ered, amelyet mind egy 
helyen fogyasztottak.

A romlott krémpittétől súlyosan megbetegedtek: 
Kubrhell mii selyemgyáros Miiadu nevű kisleánya 
s Vladimir nevű kisfia, Mayer üvegkereskedő özv. 
édesanyja, két fivére Vilmos és Ferenc s cseléd­
jük 11 irt Katalin, utóbbi rendkívül súlyosan;
Put.da vaskereskedő felesége s három kisleányuk 
Berta, Huzsica és Linuska; ifj. Korsós Zoltán a 
\\ eifert sörgyár tisztviselője és Lastyenko Dimitg 
rije a Krim utolsó védője, a nemrég elhunyt Las­
tyenko tábornok fia, végül a pancsevói gazdasági 
iskola igazgatónőjének a fia szintén rendkívül sú­
lyosan.

A megbetegedettek, illetve szüleije a pancsevói 
büntető bíróságnál bűnvádi feljelentést tesznek a 
romlott krémpitte árusítói ellen.

Három évi időtartamra adják 
bérbe a felmondott szuboticai 

városi helyiségeket
Még ebben a hónapban megtartják az uj árlejtéseket

A közgyűlés határozata alapján, mint tegnapi 
számunkban már jelentettük — u szuboticai városi 
helyiségek üzletbérlői közül huszonhármán, köztük 
a Városi kávéház, a Beográd szálloda és kávéház 
és a legnagyobb üzletek bérlői január elsejére fel­
mondták szerződéseiket, mivel a város nem akarta 
* gazdasági viszonyokhoz mérten aránytalanul magas 
bérösszegeket az idei költségvetés terhére újbóli 
kszállitani. Szubolicán az utóbbi hónapokban ro­
hamosan csökkentek az üzletbérek, de még így is 
igen sok helyiség üresen maradt. A legforgalmasabb 
necákon lehet üzlethelyiségeket kapni, még pedig 
körülbelül ötven százalékkal alacsonyabb bérössze­
gek mellett, mint még rövid idővel ezelőtt. így a 
város valószínűleg ötven százalékút sem fogja tudirti 
elérni az árlejtéseken, annak az összegnek, amfl 
a régi szerződések alapján a bérlők fizettek.

Mint Poljákovics Joszip városi tanácsnoktól, 
a gazdasági ügyosztály vezetőjétől értesülünk, a 
varos vezetősége még ebben a hónapban megtartja 
az árlejtéseket a 23 felmondott helyiség bérbe­
adására. A kisebb helyiségeket a változó gazdasági 
viszonyoknak megfelelően három-három évre, a ká­
véházakat pedig hosszabb időtartamra fogják bérbe­
adni. A város január elsejével bontja fel a szerző- 
dt'st azokkal, akik felmondtak és igy az esetleges 
nj bérlők január elsején költözlvetnek be a városi 
helyiségekbe. A Városi kávéházat, továbbá a Beo­
grád szállodát és kávéházat külön-külön árlejtése­
ken fogja kiadni a város, mig a többi helyiségek 
közül ötöt-ötöt adnak ki egy-egy árlejtésen. Az 
árlejtések feltételeit már a legközelebbi napokban 
nyilvánosságra hozzák.

Genfiből jelentik: A magyar—német ke­
reskedelmi szerződéses tárgyalásokkal egy­
idejűleg szünetnélkül tartanak a megbeszé­
lések a csehszlovák és a magyar megbízot­
tak között is. A csehszlovák magyar tár­
gyalások ügyében a helyzet jelenleg az; 
Pogy a csehszlox ákok részéről eddig tett ja­
vaslatokat a magyar delegátusok nem tart­
ják megfelelőnek.

kihallgatását.
— Beszélt neked Lukac arról, hogy Mar­

gen r országon volt és rábeszélt téged1 arra, 
hogy menj* te is oda és majd pénzt ad no- 
Koti ? — kérdezi az elnök a vádlottat.

Roszics ezt határozottan tagadja.
— Megkérdezted kukacot: zavar-e Bo­

nes ?
— Nem kérdeztem. -
Az elnök kérdéseket intéz a vádlott ku­

kachoz és ifjabb kjcvakovicshoz, majd1 el­
rendeli, hogy vezessék elő a vádlott Téri- 
hajt.

Arra a kérdésre, hogy megértettctrc a 
vádat, Terihaj igennel válaszol.

— Bűnösnek érzi magát? — kérdezi az 
elniök.

— Nem — feleli a vádlott.
A vádlott vallomásában idősebb kjeva- 

koviccsal való ismeretségéről kezd1 beszél­
ni és többek között ezeket mondja:

— Ama első beszélgetésünk után azt 
mondotta egy falumból! asszony, hogy* vala­
mi volt községi Írnok találkozni akar velem 
bipiken és hogy Petronovics szabónál meg­
találhatom. Elmentem oda és idősebb Lje- 
vakoviesot találtam ott. Ez körülbelül nyár 
végén, vagy ősz elején volt. Idősebb kjeva- 
kovies valamit beszélt nekem, dé nem na­
gyon figyeltem oda, mert személyi gondjaim 
nagyon elfoglaltak.

— Beszélt magának ez alkalommal idő­

A tárgyalások mindazonáltal tovább 
folynak és <

keresik a lehetőseget a felmerült nt> 
h ;• zségek kjküs/öbölésére,

Bécsböl jelentik, hogy az osztrák — ma­
gyar kereskedőhni szerződés ügyének tár­
gyalását az osztrák parlament keddi ül ér 

I sénck napirendjére tűzték.

rosan be is fejeztük beszélgetésünket.
— Mikor találkoztak egymással még- 

egyszer?
— Szeptemberben, amikor kebovics dók 

tor ur kipiken volt. kjevakovies akkor leve­
let küldött nekem, amelyben azt irta, hogy 
szeretne beszélni velem. Elmentem kipiíc- 
re és Leboviccsal, valamint kjevakoviecsal 
találkoztam. Legközelebb Szent Ferenc üu- 
nc])én egy egyházi ünnepség alkalmával ta­
lálkoztam kjevakoviecsal.

Terihaj részletesen elbeszéli, mit csinált 
az egyházi ünnepség alkalmával, majd ezt 
Jmondja:

— Mikor kjevakovies Ivánnal l>eazél- 
getni kezdtem, egyszerre csak előttünk ter­
mett a földműves I, je vakovi es. Addig nem 
ismertem. Beszélgetés köztien idősebb kje­
vakovies megemlítette a gyűlést, amelyet 
Kovácscvics hiv össze. A gyűlés ellen be­
szélt. Ekkor elhaladt mellettünk a községi 
jegyző cs a beszélgetést abbahagytuk.

— Mondotta maga idősebb kjevakovies 
nak, hogy a ,,paraszt“ kjevakovies alkalmas 
személy Kovácscvics meggyilkolására?

— Ezt soha nem mondottam.
— És ez előtt a találkozás előtt indít­

ványozta maga a földműves Ljevakovicsnak, 
hogy gyilkolja meg Kovácsevicsct?

— Nem.
— A tanácskozáson felmerült ez a kife­

jezés ,,Kovácsevicsct megölni“?
— Nem.

Az államvédelmi bíróság: a 
tegnap Terihajt hallgatta ki

A tárgyalás hatodik napja

Beogradból jelentik: Tegnap' reggel, a 
kjevakovicsl-féle biinper tárgyalásának ha- 
odik napján az elnök folytatta Roszics 
vánnak, Bérics Ante gyilkosának részletes

sebb kjevakovies, Kovácscvics Kallóról? - 
kérdezi az elnök.

— Nem beszélt. Sötét volt és mi barna-
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A maga jelenlétében, szó volt arról, 
hogy Jazavicára kell menni és be kell dobni 
valamit Kovácsevics kéményébe és hogy ezt 
parasztruhába öltözött fiatalembernek kell 
megeselekedn i e ?

Az én jelenlétemben nem volt szó
erről.

vallja! 
dezi:

A paraszt Ljevakovics pedig ezt 
jegyzi meg az elnök, majd ezt kér-

A szubolicai törvényszék felmentette 
a csalás vádja alól Mucsi Györg-y

földbirtokost
4 vádlott igazolta a tárgyaláson, hogy jóhiszeműen adta el előre a búzát, 

de a rossz termés miatt nem szállíthatott

Hol volt a legközelebbi találkozó?
— Schaub üzletében. Odamentem vásá­

rolni és mindkét Ljevakox icsot ott találtam.
— Mit csinált Schaub?
— Kiszolgálta a vevőket.
— Miről beszélgettek?
— Idősebb Ljevakovics azt mondotta, 

hogy tenni kellene valamit Kovácsevics Kar­
ló gyűlése ellen.

— Nem mondotta idősebb Ljevakovics 
azt, hogy embereket kellene Jaza vicára ve­
zetni és megtámadni Kovácsevics Karló há­
zát?

— Ezt nem mondotta.
A vádlott ezután elmondja, liogx ifjabb 

Ljevakox iccsal néhány nappal a gyűlés előtt 
beszélt és ezúttal ifjabb Ljevakovics azt 
mondotta neki, hogx idősebb Ljevakovics 
Grácba ment és sajnálja, hogy semmit sem 
tettek a gyűlés ellen. Ha valamit tesznek, 
vezessem azt én . ..

A bíróság ezután szembesíti az eddig 
kihallgatott vádlottakat, mindenik megma­
rad eredeti vallomása mellett.

Saul) I\'án kihallgatása következik ez­
után. Tagadja, hogy valaha is beszélt volna 
Ljevakox iesékkal Kovácsevics Karlo meg­
gyilkolásáról. vagy pedig arról, hogy Kox á- 
csevics házát benzinnel le kellene önteni és 
felgyújtani.

Az elnök ezután a tárgyalást berekesz­
tette és folvtatását hétfő délelőttre tűzte ki.

Eltűnt Noviszádról egy 
tízenhatéves cselédleány

Hozzátartozói attól félnek, hogy 
1 élekkufárok kezeibe került

Szabó Erzsébet tizenhatéves budi szavai 
leány julius elsején bejött Noviszádra és a 
\ asut ucca bö. számú házban lépett szolgá­
latba. Munkaadónője kedden a szomszédos 
ftiszcrüzlctbe küldte, ahova a leány el is 
ment ,de többé nem tért vissza. Munkaadója 
erre értesítette Budiszaván lakó szüleit a 
leány eltűnéséről, mert azt hitte, hogy talán 
hazament szüleihez. Tegnap délután a leány 
idősebb mix éré bejött Nox iszádra és itt a 
rendőrségen feljelentést tett a húga eltűné­
séről. Szabó Erzsébet ugyanis nem ment 
haza szüleihez és miután csinos és jól fejlett 
leány, hozzátartozói attól lelnek, hogy talán 
lélekkufárok karmai közé került. A növi 
szádi rendőrség megindította a nyomozást 
annak megállapítására, hová tűnt el a ti­
zenhatéves leány.

A s/uboticai törvényszék szombaton délelőtt 
tárgyalta Mucsi György 43 éves s/uboticai föld- 
birtokos ügyét. Mucsi Györgj Fürst Géza szubolicai 
gabonakereskedő feljelentésére, csalas vétségének! 
a vádja miatt került a bíróság elé, mert 1929 
áprilisában augusztusi szállításra két vagon búzát 
adott el Fürst Gézának, tehette a gabona árát, 
29.000 dinárt, de nem szállított.

A tárgyaláson Mucsi György előadta, hogy a 
terméskilátásoknak megfelelően adott el 1929 ápri­
lisában búzát Fürst Géza kereskedőnek, de nem, 
szállíthatott, mert feleannyi gabonája sem termett, 
mint amennyire számított. Aratás után megkérte 
Für sz töt, hogx x árja be a kukoricaszedés idejét 
és akkor eleget tesz a kötelezettségének. Fürszt 
azonban nem fogadta el ajánlatát, hanem csődöt 
kért ellene és bűnvádi feljelentést Lett. A csődöt 
nem rendelték ugyan el, de zár alá vetitek az. egésa

' vagyonát, mert a többi hitelezői is megrohanták 
és ezért azóta nem tudott szállítani. Mucsi végűi 
kijelentette, hogy 97 hold földje van, ezzel szemben 
a tartozása mindössze 250.000 dinár és igy ki tudja 
egyenlíteni a hitelezőit, A földjének a zárgondnoka, 
egyébként a jövedelemből már nyolcezer dinárt tör­
lesztett Fürsztncl.

Fürszt Géza gabonakereskedő a tárgyaláson ki­
jelentette, hogy nem tudja, Mucsi miért nem szállít 
lőtt, pénzt pedig nem kapott tőle. Dr. Székely Zoltán 
védő erre kijelentette, hogy ő személyesen fizetett, 
nyolcezer dinárt Fürszt Géza ügyvédjének.

A bíróság a perbeszédek után felmentette a 
xád és következményei alól Mucsi Györgyöt és 
megállapította, hogy jóhiszeműen járt el, ezért a 
csalás xád ja nem terhelheti. A bíróság ezzel re* 
habilitálta az ártatlanul meghurcolt földbirtokost

Az ingatlanok nagy értékcsökkenése 
okozta a sztáribecseji Deutsch Makszo

cég összeomlását
A tegnap megtartóit kényszeregyezségi tárgyaláson a hitelezők elfogadták

a negyven százalékos kiegyezést

A noviszádi törvényszék tegnap tár­
gyalta a sztáribecseji Deutsch Makszo ga­
bonacég kényszeregyezségi ügyét. A Reg­
geli Újság annak idején részletesen beszá­
molt ennek a negyvenéves tekintélyes ga­
bonacégnek az összeomlásáról, amely' súlyo­
san érintette nemcsak Sztáribecsej, hanem 
az egész járás gazdaközönségét és gabona­
kereskedelmét. A eég, miután fizetési kö­
telezettségeinek nem tudott eleget tenni, a 
kényszeregyezségi eljárás megindítását kér­
te maga ellen, miután két hétig tartó munka 
után összeállították a cég aktivált és passzí­
váit. A kimutatás szerint a Deutsch Makszo 
cégnek 4,150.000 dinár passzívával szemben 
mintegy két millió dinár aktívája volt.

A kényszeregyezségi kérvény beadása 
után a noviszádi törvényszék szakértői bi­
zottságot küldött ki a Deutsch Makszo cég 
könyveinek felülvizsgálására. A szakértők 
hetekig tartó munka után tizenhárom évre 
visszamenőleg felülvizsgálták a cég köny­
velését és mindent a legnagyobb rendben ta­

láltak. A szakértői bizottság a törvényszék­
hez benyújtott jelentésében foglalkozik a 
cég összeomlásának okával is. A Deutsch 
Makszo cég pénzkölesönöket folyósított
földbirtokosoknak, akiktől búzát vásárolt. 
A kölcsönöket akkor folyósította, amikor a 
föld ára a mai háromszorosa volt. A föld 
árának csökkenése következtében az adósok 
természetesen nem tudtak kötelezettségeik­
nek eleget tenni és igy került súlyos hely­
zetbe a cég. Deutsch Makszonak is voltak 
ingatlanai, amelyek szintén elvesztették e- 
redeti értékük hetxen százalékát és ilyoni­
ul ódon ezek sem voltak elegendők a hitele­
zők követelésének fedezésére. Mindehhez 
hozzájárult a gabona nagy áresése, amely 
betetőzte a eég összeomlását.

A tegnapi tárgyaláson a hitelezők ki­
lencven százaléka elfogadta a cég által fel­
ajánlott negyven százalékos kiegyezést, a- 
fnclyct ennek köxctkeztében a bíróság kö­
telezőt é tett.

TŐZSDÉZ AREA TOK
A dinár árfolyama. Budapest 10.04 10J12, Becs

12 51—12.57, Prága 59.575 59.975, Berlin 7.42—7.44, 
London 275.30.

Odkágő. Búza: Lanyhuló. Julius 52^375, szep- 
temlxer 53.5, december 57.875. Tengeri: Lanyhuló. 
Julius 57.125, szeptember 51.5, december 46,125. 
Zab: Lanyhuló. Julius 26.25, szeptember 26,25, de- 
ccmlicr 29. Rozs: Alig tartott. Julius 34.25, szep- 
temfxer 30.875, december 40.5.

YVinipcg. Irányzat: Lanyhuló. Búza julius 57, 
október 58.875, december 60.

Liverpool. Irányzat: Tartott. Búza julius 4 sh 
2, október 4 sh 4 125, december 4 sh 6.375.

Budapest. (Határidős). Irányzat: Barátságos., 
Forgalom: Csendes. Tengeri julius 13,64 13.65, au­
gusztus 13.67—13.69, 1932 május 12,33—12.35.

Zürich. Beográd 9.105, Budapest 90.025, Pari.«. 
2022.15, London 2506.25, Noxvyork 515,00, Brüsszel 
71.975, Milánó 26.97, Madrid 49,00, Berlin 122.15, 
Amszterdam 207.60, Becs 72.40, Szófia 3,73, Prága 
15 25, Varsó 57.70, Bukarest 3JÖ675.

Noviszádi terménytőzsde. Uj búza 79—80 kgos 
2 százalékos szerem i 172.50—175, 78—79 kgos 2 
százalékos szeréin i 167.50—172.50, szlavóniai 170 

172.50, uj árpa 97.50—100, uj zab 165—170, ten­
geri bácskai 94.00 96.00, Szombor környéki
95 97.50, dunai, szávai, vagy tiszai uszály rakomány
96 98, Indjiju környéki 94—96, Síd környéki 95— 
97.50, liszt régi effektiv kötés prompt szállításra 
k. d. nullás gg és g 265—275, kettes 245—255, ötös

$ 230 240, hatos 220—230, hetes 175—180, nyolcas 
125—125, buzakorpa jutazsákokban 115—120.

Irányzat: Változatlan.
Forgalom: Búzában 38, tengeriben 7, lisztben 

14, zabban 1 és korpában 6 vagon.

— Megszigorították a szabad Bcgábaln való für­
dést. Becskerekről jelentik: A becskereki rendőrségi 
elöljáróság u legutóbb előforduló tömeges szeretni 
csétlcnségek miatt betiltotta a szabadban való für­
dést azok részére is, akiknek a háza a Bega parton 
épült.

— Halálozás. Becskerekről jelentik: Kálnai Zú- 
dor volt becskcreki gyógyszerészt, aki a múlt héten 
költözködött Budapestre, súlyos csapás érte, fe­
lesége tegnap Budapesten váratlanul elhunyt.
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a legjobb minőségű |
— ÁtkLs érték a bíróság fogházába a 

szuboticai bestiális merénylői. A rendőrség! 
pénteken este befejezte a nyomozást a Nap­
nyugat! szőlőkben történt borzalmas me­
rénylet tügyében, de a pénteki kihallgatáson 
és szemlén már nem produkáltak újabb do­
kumentumokat. A rendőrség Sztantics .la­
kairól, a betegeshaji a inti elvetemült gonosz­
tevőt szombaton átkisértette a bíróság fog- 
(házába.
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két, amelyen 
Nagy Petal- ki

A szentai tisztviselők

Római katolikus: Guallart János. Pro­
testáns: Szevella. Görög keleti (junius 2f)): 
Péter és Pál. A nap kel 4 óra 1 perckor, 
nyugszik 19 óra 25 perckor.

Időjárás: A Dunabánság északi részé­
ben, a drávai, szávai és drinai bánságokban 
részben borús, az ország többi területein 
derült idő volt. A hőmérséklet az ország 
keleti és déli részein süllyedt, a többi rc> 
széken pedig emelkedett. A minimum Plex ­
ijén 8, a maximum Mosztáron és Podgori. 
cán 35 fok volt, Noviszádon tegnap délben 
33 fok meleg volt.

Időjós!ás: Részben borús idő várható 
némi kősüllyedéssel.

Lj mise Sztaribeosejen. Ma, vasárnap tartja 
a .iz.taribecsei alsóvárosi templomban első miséjét 
dr Labanc Sándor szaléziánus. Az ünnepi szónok­
latot ez. alkalommal Petrányi Ferenc apátplébános 
mondja, az ujmisés manuduktora pedig Csizofszky 
István plébános lesz. Tekintettel arra, hogy Sztárt- 
becsejen már évtizedek óta nem volt ujmisés, az 
ünnepség iránt általános az érdeklődés.

— tljegyzes. Weinberger Manci és 
Flesch István, Noviszád, jegyesek. (Minden 
külön értesítés helyeit.)

— Házasság. Kajnár Vilma űrleány, 
Kajnár János miniszteri főtanácsos leánya, 
Budapest és Falb János, Budapest f. hó 11 én 
házasságot kötöttek.

— Öngyilkosságot kísérelt meg egy szu- 
bolicai munkásasszony, mert elbocsátották 
munkahelyéről. Dancsó Pétcrné szuboticai 
in un kasasszony Bajai szőlők 226. szám alat­
ti lakásán pénteken este öngyilkossági szán­
dékból zsirszódát ivott. Az életunt igen szc- '• 
roncsét len családi körülmények között élt. : 
1 érjét a beográdi elmegyógyintézetben ke- i 
zclik és neki kellett eltartania a családját. I 
Dancsó Pétcrné, aki a szuboticai Minerva j 
nyomda alkalmazottja volt, azért szánta rá I 
magát a halálra, mert elbocsátották munka- j 
helyéről. Az életuntat súlyos állapotban kór- í 
házba szállítottak.

— Dr. Lederer Miroslav ügyvéd, iro­
dáját Novisadon Temerinska ulica 1-3 meg­
nyitotta.

.Újból kapható az „Egy legionistaj 
naplója“ clmjü, kalandregény. A ma egy hc- 
to piacra került könyvből három nappal ez- 
j'ott elfogyott az a mennyiség, amelyet egy 
uiie szántak és igy a könyv szétküldését 

*s eladását néhány napig szüneteltetni kel- 
•yit Holnaptól kezdve azonban a regény 
pl., kapható az árusaiknál és a Reggeli- 

jsag kiadóhivatalában.
(*) flWHcaháliok nőknek és férfiekneK 

szerint 24 óra alatt. Flacher J. éa fia, 
Noviszád.

I'iürdés közben a Dunába fulbidt. A 
■1111,1 szintc nap-nap után szedi áldozatait., 
vgnapelőtt délután Schapina Bozso 26 é- 

'1 "’ munkás fürdőit a noviszádi vasúti bid 
10 ett, miután azonban nem tudott úszni,

‘ Z. j1.’ elragadta és a szerencsétlen cinbcrL 
"l, ** * segítségére siethettek volna, a
z e '11 Holttestét tegnap vetette ki'

I '!! !?'. j* I una, Ugyancsak a vasúti hid mól­
ul ,v iU ^ a Dunába egy ismeretlen einberf,
L i at, a személyazonosságát még nem si- 

*! megállapítani. A rendőrség mindkét 
esetben nyomozást indított.

IVinoessfflzők, meUtartók, haskötők
a Zri^jsdS^HUtÓn Barth L Noviszád’

SZENTAI HÍREK

Az ol‘szágos Jugoszláv Mailen Szenta-járási 
szervezete ina délután ti órakor ülést tart Ivánovios 
Hade állomásfőnök elnöklete alatt. Az ülésre meg­
hívják az összes humánus és kulturális egyesülete- 

Szentán lelallitandó Felszabadító 
irály szobor ügyét tárgyalják meg.

beszerzési csoportja ma 
rendkívüli közgyűlést tart Csurics Marko elnöklete 
alatt. — Szenta Tornyoson difteritisz megbete­
gedések fordultak elő, amelyet dr. 1 Ingei maim tor- 
nyosi földbirtokos tanyájára leszerződtetett kulpini 
munkások hurcoltak be. A hatóság mindent elkövet, 
hogy a betegség terjedését meggátolják. — A szén-,’ 
tai gabonáértvkcsilő szövetkezet ma, vasárnap dél­
előtt Ing. Drakulics .Mihajló polgármester elnök­
lete alatt a városháza közgyűlési termében meg­
tartja alakuló közgyűlését, amelyen Itcográdból és 
Noviszádról kiküldöttek fognak résztvenni. A szerb 
gabonaértékesitő szövetkezet megalakulása érthető 
él deklödést kelt a gazdát ársa da lom körében.
A szentai ipartestület felebbezéssel élt a városi 
képviselőtestület azon határozata ellen, amellyel a 
vásárt széttagolták, amennyiben az állatvásár meg­
maradna eddigi helyén illetőleg annak közelében, 
a kirakodó vásárt pedig a városba helyezték át. 
Értesülésünk szerint az ipartestület egy uj indít­
ványt számit beadni a képviselőtestületnek a \ ásni- 
elhelyezésére vonatkozólag. Szombaton délelőtt 
Kolompár Miklós cigány egyik társával mulatozni 
kezdett az Arain Hajóhoz címzett vendéglőben. 
A vendégek törni-zuzni kezdtek, mire a vendéglős 
Kucsmái- András felszólította a cigányokat, hogy 
fizessenek és távozzanak el. A részeg és duhajkodó 

; cigányok fizetés helyett bicskát rántottak elő 
j s azzal támadtak a vendéglősre? A garázda cigú- 
j nj okát az ott levő vendégekkel sikerült lefegyverezni 

s a rendőrségnek átadni, ahol megindították ellenük 
■ az eljárást.

— Gyomor- és hasbántalmak, izgé- 
konyság, migrén, kimerültség, szédülés, sziv- 
szorulás, rémes álmok, ijedtség, általános 
rosszullét, csökkent munkaképesség sok eset­
ben megszűnnek azáltal, hogy a beleg napon­
ként reggel éhgyomorra megiszik egy pohár 
természetes „Ferenc József“ keserű vizet, 

j Gyógyszertárban, drogériában és füszerüzle- 
tekben kapható.

— A kisgazdakör fiókot alakított a sztaribe* 
csei alsóvárosban. A sztaribecsei alsóvárosi lakos­
ságnak régi sérelme már, hogy egy egyesülete sincs, 
mert az. egyesületekben máskülönben bővelkedő szta- 
ribecseiek valamennyi egyesülete a belváros te­
rületén van. Ezen a bajon már sokszor próbáltak 
segíteni, de uj egyesület alakítása mindig sok ne­
hézséggel járt, ezért most úgy oldották meg a 
dolgot, hogy a inár meglévő kisgazdakörön belül 
az alsóvárosban fiókegyesületei alakítottak. 

; A hétezer lelket számláló alsóvárosban az egyesület 
! nagy és szép missziót teljesíthet.

(x) ROGASKA SLATINA. A Donat for­
rás eredményesen gyógyít epeköves bántal- 
maknál, krónikus epehólyaggyulladást, bél­
renyheséget, a legeredményesebben használ 
elhízás ellen, cukorbetegségnél, aranyeres 
és csuzos bántalmaknál. Képviselet Bratya 
Cselikovity cégnél, Noviszád.

— Énekszámok, egyl cl vonásosok. szóra­
koztató meglepetések a noviszádi Polgári 
Magyar Daloskor augusztus 2-iki kerti ün­
nepségén. Augusztus 2-án, mint ismeretes, 
nagyszabású nyári ünnepélyt rendez a novi- 
szádi Polgári Magyar Daloskor a Lövölde 
kcrlliclviségében. Délután szórakoztató já­
tékokkal kapcsolatos sétahangverseny lesz. 
Este nagyszabású művészi hangverseny, a- 
melycn dalok, egyfelvonásosok szerepeinek. 
A hangversenyen a szombori Kaszinó dalár­
da két kvartettje is fellép. A műsor szüne­
tében groteszk filmeket mutatnak be. A 
hangverseny iránt már most nagy az érdek­
lődés.

— Felesége betegsége miatt felakasztot­
ta magát egy szuboticai gazdálkodó. Meg­
rendítő öngyilkosság történt pénteken dél­
után Szuboticán. Bartulovics Illés harminc- 
nyolc éves szuboticai gazdálkodó Kelebia 16. 
szám alatti tanyájának a padlásán felakasz­
totta magát. Bartulovics délután egyedül ma­
radt a lakásában és két óra tájban azt mond 
ta a szomszéd gazdálkodó fiának, hogy fel­
megy a padlásra aludni. Estefelé hazajöttek 
a munkából a házbeliek és keresni kezdték 
Bartulovicsot, aki egész délután nem mutat­
kozott. Felmentek a padlásra, ahol a geren­
dára hurkolt kötélen függve holtan találták 
Bartulovicsot. Az életunt afeletti elkesere­
désében követte cl tettét, hogy a felesége 
már hosszabb idő óta állandóan betegeske­
dett és semmi javulás nem állt be az állapo­
tában. A gazdálkodó súlyos anyagi helyzet­
ben volt és az érlelte meg elhatározását, 
hogy nem tudta fedezni beteg felesége gyógy 
kezeltetési költségeit. A szuboticai rendőr­
ségről Turanov Lázár rendőrkapitány és dr. 
Plavsics Koszta orvos vezetésével bizottság 
szállt ki Kelebiára és lefolytatta a nyomo­
zást.

— Maliigyosi hírek, Tóth András maliigyosi 
gazda nádasháza csütörtök éjjel kigyulladt. A ház­
beliek a tűz. kitörésekor már aludtak cs a szomszé­
dok ébresztették őket fel. A tűzoltóság hamarosan 
kivonult a tűzhöz, de a házat már nem lehetett meg- 
tnemteni. — Kalapálj István gazda a buzakeresztek- 
kel megrakott kocsiról oly szerencsétlenül esett le, 
hogy fején súlyos sérüléseket szenvedett. Lakásán 
ápolják.

— Uj ügyvéd. Kokuskin Alekszandar sztari- 
becsei ügyvédjelölt, aki a napokban tette le az 
ügyvédi vizsgát, Petrovoszelón fog letelepedni és 
ügyvédi irodái nyitná

Asztalosok!
Lisic Gj urica sara ÄfffiÄ " S

A legjobb feldolgozó anyag, teljesen 
száraz, mindenféle minőségben a leg­
előnyösebben beszerezhető

— f'erriTThantotta magát Parisban egy 
*engyeJ munkás. Parisból jelentik: Egy Fran­
ciaországban élő lengyel munkás különös 
módját választotta az öngyilkosságnak. A 
szájába dinamittöltényt helyezett és gyu­
tacsai meggyujtotta. A robbanás ereje a 
munkást a szó szoros értelmében darabok­
ra tépte.

Tűz Sztaribecsejen. Dr. Martinovics Pál szta- 
j ribecsei közjegyző tanyáján a cséplőgép, miután mun 
j kaját végezte, eltávozott, de a munkások nem for­

dítottak kellő gondot arra, hogy a gép után maradt 
i pernyében van-e még parázs. így történt, hogy a 

tarló meggyulladt s a lángok átcsaptak a szom­
szédos szalmakazalra. Az idejében kivonult tűzoltó­
ságnak sikerült a nagyobb bajt elhárítani, azonban 
körülbelül 50 kereszt szalma és pelyva elégett.

— Tűz pusztított llacski Jarakcn. Teg­
nap Bacski Jarakon Scher Konrád házában 
kigyulladt és leégett több gazdasági épül­
lek Két értékes ló szintén a lángok martaj- 
lékává vált. Az épületek a Jugoszlávia tár­
saságnál biztosítva voltak, a mintegy huszt: 
ezer dináros anyagi kár megtérül.

— Hét lön újból megkezdi működését a 
noviszádi Ingyenkenyér egyesület tejkonyj 
bája. A noviszádi ingyen tejkonyha műkö­
dése költözködés miatt közel cgs hónapig 
szünetelt. A tejkonyha holnap újból meg­
kezdi működését a törvényszék mögött, a 
fatelepen levő uj helyiségében. Sze,- 
genysorsu gyermekek orvosi rendelése na­
ponta délután 1 3 óra között. A tejet u-
gyanott osztják ki, szakképzett női örök 
felügyelete mellett.

— Almában lenyelte a fogsorát. Becs- 
kerekről jelentik : Rohcim Rezső malaszre ■ 
distci gazdálkodó, volt községi bíró felesége 
tegnap álmában lenyelte a hamis fogsorát. 
Reggelre kelve elviselhetetlen fájdalmakat 
érzett gyomrában. Röntgen vizsgálattal meg­
állapították, hogy a fogsort valóban lenyel­
te. Az uriasszonyon azonnal műtétet hajtot­
tak végre és sikerült a fogsort eltávolítani 
a gyomrából.

SZERKESZTŐI ÜZENET

K. F. Szombor. Az. önök ügye még nem nyert 
elintézést, de remélhetőleg szintén sorra kerül. t

K. J. Mariolana. Centralni Szavez mlekarszkih 
zadruga Noviszád.

Nyugdija« községi alkalmazottak. Több ízben 
megírtuk már, hogy csak idő kérdése a felemelt 
drágasági pótlék kiutalása. Miután a Dunabánság 
területe több oblasztból alakult és mindegyikben 
külön ryyugdijnlnp volt, hosszabb ideig eltart, míg 
mindezt rendezik. A községi jegyzők értesüléseink 
szerint — a volt Bácska területén már megkapták 
a felemelt drágasági pótlékot. Remélhetőleg önök 
is megkapják rövidesen.
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— AgvonsujtoU a villáin egy kilencven­
éves aggastvánt. A Sjenica közelében levő 
Szlávivá községben a villám beütött Kah- 
csan Milenko házába. A villám agyonsujtob, 
tu a kilencvenéves aggastyánt es a hazat lei- 
gyujtotta. Az öreg holtteste szénné egeit a
házban. ., . <

__ \ noviszádi női varrotantoly am. v
noviszádi női iparosiskola varró és szabá- 
szati tanfolyama julius 15-én kezdődik es 
egy hónapig tart. Jelentkezni az iskolában 
(Trg Kneginje Zorke 20) lehet.

Éjnek idején négy cigány megtá­
madott és kirabolt egy cigány-

leányt

-.«t» Xo Soisjegyek kaphatók a 2757
rtUZ-ZAO 18elArnBÍt6nÁ| LUSTIG LAJOS

julius 14-én liankfulel, Novlsud, Kr. Alexandra 13.

— Nagy tűzvész pusztított egy délszer­
biai faluban. A Vraniste közelében levő Ar- 
csuci községben nagy tűzvész pusztított, a- 
mclynek 24 ház esett áldozatul. A tűz este 
tiz órakor keletkezett egy házban és a nagy­
viharban pillanatok alatt elterjedt, ugv uig\ 
a tűzoltók csak nagy önfeláldozás aran tud­
ták a lakosokat kimenteni az égő házból.

— Kélhly Anna Szeged szociáldemokra­
ta képviselője. Budapestről jelentik. A szó 
ciáldemokrata párt országos választmánya 
tegnap délután döntött a kettős mandátu­
mok sorsáról. Eszerint Györki Imre a debre­
ceni, Payer Károly pedig a Budapest eszak- 
kerűleti mandátumot tartja meg. Szegeden 
Kéthly Alink lesz a szociáldemokrata képvi­
selő, "akinek budai mandátumát Büchler Jó­
zsef kapja.

MODELL FÜRDŐRUHÁK
g kővetkező világmárkáktól:

„ENKA“, „FORMA“, 
„BENGER-RIBANA“
^Dr. LAHMANN-HEINZELMANN-

Dagy választékban ée olcsón kaphatók:
FISCHER i. ÉS FIA, NOVISZÄD,

Kralja Petra ulica 23

— Állandóan csökken Franciaország né­
pessége. Parisból jelentik, hogy az év első 
harmadában ismét fogyott Franciaország né­
pessége. A halálozások száma 34.979-cel fe­
lülmúlta a születések számát.

— Német gárdatisztből Robinson. (New 
vork.) Az egyik amerikai lap említést tesz 
"az újabb Robinsonról, aki már 20 éve él tá­
vol minden civilizációtól. Casuarina Beacha 
közelében, az ausztráliai tengerpart egyik 
kokuszültetvényén. A Robinson egykor ne­
met gárda tiszt volt és húsz évvel ezelőtt ju­
tott erre az elhagyott helyre. Kókuszdiókat 
szüretel ültetvényeiről és a bcnszülöttekkel 
cserekereskedelmet üz. Maga őrzi ültetvé­
nyét és senkit sem enged a közelébe. Ke­
véssel ezelőtt látott életében először repülő­
gépet, amely tanyája közelében kényszerle- 
szállást végzett. A Robinson puskájával állt 
őrt kokuszpálmái mellett mindaddig, míg a 
pilóta a hibát kijavította és legnagy obb örö­
mére eltávozott.

— Hivatásának áldozata lett Clemcn- 
eeau unokája. Párisból jelentik: René Jack- 
quemaire dr. Clemenceau unokája vérinél ge 
zés következtéién ötnapi szenvedés után teg 
nap délután elhunyt. A fiatal orvost, aki hi­
vatásának teljesítése közben szerezte a ha­
lálos fertőzést, tegnap nevezték ki a Be­
csületrend lovagjává. A kitüntetést a köz­
egészségügyi miniszter már csak a halott 
szemfödelére tűzhette fel.

— Felmentettek az adófizetés kötele­
zettsége alól egy huszgvermekes obrcnováci 
családapát. Az obrcnováci adóigazgatóság 
tegnapelőtt értesitette Gavrilovics Mihailét, 
aki nem kevesebb mint húsz gyermek atyja, 
hogy az adófizetés kötelezettsége alól fel­
mentik. Gavrilovics és felesége az adóigaz­
gatóságon személyesen jelentek meg, hogy a 
döntést tartalmazó aktát átvegyék és öröm­
től sugárzó arccal mondottak köszönetét nz 
adóigazgatóságnak, amely aktájukat rövid 
utón elintézte. n

(x) Szoboticán kérjen mindenütt Frank
Pál által képviselt söröket.

A rablói megkötözték és úgy kényszerileitékáldozatukat, 
hogy arany dukátjait átadja nekik

Néhány nappal ezelőtt jelentkezett a pa- 
sicscvoi rendőrségen egy sztári-sovei cigány- 
leány és kétségbeesetten előadta, hogy rab­
lók támadták meg saját lakosúban lánccal 
megkötözték is több ezer dinár ertoku a an 
dukátokból álló nyakláncát elraboltak.

A kirabolt cigány le íny előadta, nogv 
Alckszandrovics Jutának hívják es özvegy 
édesanyjával él együtt. A bűntett elköve­
tésének napján édesanyja elment hazulról 
rokonai látogatására és ő egyedül maradt 
otthon. Amikor besötétedett, gondosan in- 
zárt minden ajtót és ablakot és azután nyu­
govóra tért.

Éjfél körül járhatott az idő, amikor ca­
lami zajra ébredt. Azt gondolván, hogv édes­
anyja tért haza, felkelt és az ajtóhoz ment,, 
hogy' azt kinyissa.

Ebben a pillanatban az egyik betörő
reá vetette magát, lefogta kezeit és rá­
máit : Pénzt vagy meghalsz!

A meglepett leány védekezni próbált és 
könyörögni kezdett támadójának, hogy ne 
bántsa, mert a házban nincsen semmi pénz.

A betörő ezzel a válasszal nem elége­
dett meg, hanem

láncot rántott elő, a megrémült cigány- 
leány nyakába vetette és fojtogatna

kezdte.
Alckszandrovics Juea érezte, hogy a 

lánc mind szorosabbra húzódik nyaka kö­
rül és már-már eszméletét vesztette.

Amikor támadója kissé meglazította 
nvakáni a láncot, Juea a szobában álló szek- 
rém t e mutatott s igy -szólt:

— Kegyelmezz meg, inkább odaadom a 
dukálja; mai.

A rabló ekkor a leányt a nyakán lévő 
láncnál fogva odavonszolta a szekrényhez és 
ráparancsolt, hogy vegye elő a dókátokat. 

Eközben
a betörő társa is a szobába jött, ma­
gukhoz vették a ny akláncot és eltávoz­
tak.
A megtámadott leány - - mint mondotta 

— a betörök egyikében Petrovics György 
sziváci cigányt ismerte fel.

A esendőrségnek sikerült még aznap 
elfognia Petrovicsot, aki beismerte tettét. 
\z elfogott betörő vallomásában elmondot­
ta. hogy még három bűntársa van. Ezeknek 
egyelőre sikerült megszökniük. A csendőr­
ség ezeknek is nyomában van.

Petrovics ezidőszerint a pasityevoi csen­
dőrség őrizete alatt áll.

Német arany szállítás Amerikába rnctor szági arany érkezik meg, amelyet jo
Newyorkba harminc millió márka né- vátétel fejeben küldtek Amerikába.

Tizennyolckilóméteres, 
nyílegyenes uj utcsoda New- 

yorkban
A newyorki városi tanács most hatá­

rozta el, hogy a város nyugati részén épülő 
uj negyedet a modern tchnika legújabb vív­
mányaival fogja fdszerebu. A városnegyed! 
uccáin például külön autóstrádák lesznek. 
Az uj uccákon nem lehet előzni, a gépko­
csik két aszfaltcsík között futnak, mintha

sínek szegélyeznék az autókat kétoli a 
Ennek az az értékes előnye lesz, hogy sir 
nem lehet előzni — a kocsik hihetetlen m 
bcsséggcl roboghatnak a városban. O sz 
méterenként kitérők vannak, azonban n e 
csak a défektet kai>ó autók tolathatnak. 
Megállni csak minden három kilómé ei <■ 
lehet. Az uj vórosnegyikf főucoája 1» Ku<r 
méter hosszú lesz és a kcresztucoak a ag 
formájában futnak keresztbe úgy, hogy nu 
£a a 18 kilométeres ut egyetlen hosszú, 
egyenes vonal lesz. Ez lesz a világ log*11’ 
xszabb városi közút ja.
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Mezőgazdaság
Peronoszpora jelentkezett a szrémi

szőlőkben
A hétfői eső után támadta meg a szőlőket a peronoszpora

A héttői nagy eső után a szerémi szül- j 
lökben, különösen Karlovci és Írig körme- 1 
kén peronospora támadta meg a tőkéket. A i 
s/ölőtermclők ezáltal igen súlyos helyzetbe ! 
kel őitek, mert bár rendszeresen és kiadó- j 
san kékkövezték a szőlőket, mégis jelentke- i 
zeit a bortermés legnagyobb ellensége. A I 
peronospora jelentkezése főleg azért érinti i 
súlyosan a szőlősgazdákat, mert a mai ala- ! 
i sony borárak mellett a horribilisán magas 
kékkő szinte lehetetlenné teszi számukra 
az intenzív permetezést és ilyen körűimé­
inek között nagy veszély fenyegeti a szőlő­
ket. A szerémi oldalon úgyszólván minden­

hol jelentkezett a peronospora, de csak ki­
sebb mértékben és Így még meg lehet küz- I 
(lem a szolokét fenyegető veszedelemmel.

A bortermelők még mindig bíznak ab- j 
ban, hogy a kékkő árának leszállítása érde­
kében megindított akciójuk eredménnyel fog 
Járni, mivel ez a bortermelés érdekében fel­
tétlenül szükséges. A mai magas rézgálicár 
ugyanis igen sok gazdát akadályozott1 meg : 
abban, hogy a legbehatóbban permetezzen 
és védekezzen a peronospora ellen. A kékkő 
árának leszállítása különösen most lenne na­
gyon fontos, amikor erős oldattal kell per- 
met ezni. j

■■■■—M——■—|

A kiviteli társaság szövetkezeteknek és kereske­
dőknek öt dinárt fizet a búza mázsájáért 

költségek és haszon fejében
A kereskedelmi miniszter rendeleté ér- } szcsedés fejében, 

tviliiében a privilegizált kiviteli társaság, a j A kiviteli társaság vojvodinai búzát a 
szövetkezeteknek cs kereskedőknek mázsán- j meghatározott áron fog eladni az összes ha- | 
ként az eddigi három dinár helyett öt dinárt ! zai malmoknak, 
fog fizetni költségmegtérités és haszonré- 1 _o__

Szabad a csépi és Horgoson. A Reggeli géptulajdonosok, akik kifizették adójukat. 
*-■ J^ág julius 7-iki számában hit* jelent meg, Ezzel kapcsolatosan most Horgos község 
hogy csak azok gabonáját csépelhetik ki a elöljárósága közli velünk, hogy ilyen rendc-
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letet sem az aljegyző, sem az elöljáróság 
nem adott ki. Horgoson mindenki szabadon 
csépelhet és szabadon adhatja el búzáját.

Kevés a cséplőgépmunkás Csamtaviren. 
A csantaviri gazdák nagy része már elkészült 
az aratással, a csépléshez azonban még nem 
tudtak hozzákezdeni mind, mert nincs elég 
munkás a cséplőgéphez.

hefejezték a gubóbeváltást heoskerekem. Itecs-
kerekről jelentik: Végnap fejezték be u selyemgubók 
beváltását hecskereken. Az 'idén 18 százalékkal 
kevesebb miből váltottak be. mint tavaly. Aruk ki- 
logramonként 10, 5 és 2 dinár volt, inig néhány 
evvel ezelőtt még ötven dinárt fizettek az első 
osztályú gubó kilogrumjáért.

— Meggyilkolta édesapja gyilkosát. Fel- 
tünéstkeltő eset történt egy angliai városban 
bitit. Egy fiatalember önvédelemből megölte 
aP,Ía gyilkosát s a véres tett után elmene­
kült. A hatóságok csak abban az esetben 
Ígértek neki kegyelmet, ha ártalmatlanná 
teszi a környékbeli erdőkben garázdálkodó 
háromtagú betöröbandát. Óriási izgalmak kö 
zepete bonyolódik le ezután az izig-vérig 
érdekfeszitö cselekmény, mely ezidőszerint 
a noviszádi „Korzó“ moziban látható ,,Az 
üldözöttek csillaga“ címmel és Georg O' 
Bricimel és Sue Carollal a főszerepekben. A 
darabot egy Paramont vígjáték követi daru 
Bov-vel a főszerepben. X kitűnő elmés és 
bájos vígjátékot a közönség minden előadá­
son végigkacagja. A „Korzó“ mozi uj veze­
tősége egyébként most teljesen uj gépeket 
szerzett be, azonkívül a Paramount és Metro 
Goldwyn legújabb 1931. évi produkcióit il­
lesztette műsorába. Rövidesen tehát csupa 
világhírű sláger kerül bemutatásra a nép­
szerű noviszádi „Korzó“ moziban, amelyek 
előadásai hétköznap 5 és 9 órakor, vasárnap 
és ünnepnap pedig 3, ö, 7 és 9 órakor kez­
dődnek.

SZABÓ ISTVÁN:

Hal esztendő 
a francia idegenlégióban

Eredeti naplójogyzetek 
alapján sajtó alá rendezte: 
ANDRÉE DEZSŐ 

113)

Ne hidd, hogy hóbort, vagy rosszindula 
diktálja szavaimat. Marseille éccakai vilá 
ga és kikötő-élete nagy iskola. Ha végig' 
jártad cs mégis kitartasz a légió mellett 
am menj! Fájdalmas szomorúsággal kisér 
lek akkor is utadon, de tiszta lelkiismeret 
ui, mert megtettem kötelességemet, ami 
testvéri, igaz baráti érzésem diktál“.

Megilletődéssel hallgatom az asztalo: 
szomszéd rimánkodásba hajló, ihletés sza 
vait. Jóságát és szeretetét átissza a lel 
kém, de tanácsát őszintén szólva, kissi 
naivnak találom. Vajon mi újat rejtegethei 
szamomra Marseille alvilága, vagy kikötő 
.lének csőcselék-forgataga? Annyival mégis 
tartozom a jóságos lelkű, igaz barátnak 
hogy utolsó kívánságát teljesítsem.

Megígérem, hogy a légióba való jeleni 
kezesem előtt időmet néhány hónapon ál 
birseibe söpredék-világának megismerésért 

szentelem. Az asztalos szomszéd szemében 
felcsillan az öröm. Mostmár bízik benne, 
hogy mégsem lesz belőlem légionista, mert 
<i három hónap Marseillében meg fog győzni 
-urol ,hogy nem nyújt lelki megnyugvást, 
•íz arra érdemeden emberek prof it áfására 
'allalt szenvedés.

A francia szinte könnyedén búcsúzik 
*lzl lno,KUa> hogy három hónap múlva úgyis 
1,1 a kozunk. Feltétlen elvár, majd azután 
megbeszéljük a további teendőket. Sze- 
n'ny trancia barátom, ezúttal aligha jogo- 
smt az optimizmusa. Szokatlan clfogódott- 
sag°t érzek, könnyeim sűrűn törnek fel- 

1 v> Jaj dehogy lát engem Belfort három hó­
nap múlva!.,.

" birseibe: tőled többet vártam! Szó 
"IK6 róla, impozáns látvány az Avenue

Cannabiere remek korzójával, hatalmas tőzs 
depalotájával, gyönyörű kávéházaival. Az 
ucca a régi kikötőbe a Viey-portba vezet, 
bizony itt már nemsok a látnivaló. Marseil­
le népe ugyan másként vélekedik, mert pél­
dául azt állítják, hogy a Basso étterem egye 
dülálló a maga nemében. Ilyen hallevest se­
hol sem kap az ember.

Nohát, tisztelem a gusztusukat. Ren­
geteg halból, különféle rákfélékböl össze­
vissza főzött, nyersolujszin keveréket tá­
lalnak elém brr... de jó volna kiköpni. Hát 
bizony ez nem a mi gyomrunknak való. Ko­
sárral a kezében árus sodródik az asztalom­
hoz, osztrigát, meg másféle kagylókat kb 
nál. Csöpp ecettel leöntve itt is- ott is sza­
porán nyeldesik a jó marséit leiek úgy ér­
zem, hogy a hal kikivánkozik a gyomrom­
ból. ,

Nó ebből elég is, gyerünk egy házzal 
tovább. A régi és uj kikötőt összekapcsoló 
Republiqueucea széles, csinos sétány, de 
tőle balra, az ó-várost már csak az nézze 
meg, aki még sosem járt Konstantinápoly, 
vagy egyéb keleti városok sikátornegyedei­
ben. Alig négy méter széles uecák, öt-hat­
emeletes házsorok között. Csaknem minden 
házban bár, vagy kávéház, zsúfolásig telve 
vendéggel. Az alig félméter széles járdára 
kirakták a portékát, az olajbogyótól kezd­
ve a rózsaszín kondiméig, mindén van itt, 
ami szem-szájnak ingere.

Odafenn a magasban, mintha tengerész­
ünnepség volna lihoglobog a százszinü zász­
ló. Csaképpen ezeknek a zászlóknak ujja 
nőtt, vagy lábszára. Intim és kevésbé intim 
fehérnemüdarabok száradnak a magasban, 
a szemben levő ablakokra kipányvázott kö­

teleken. Nem természetem a rosszmájúság, 
de annyit mondhatok, hogy véleményem le­
sújtó a marseillei mosónők szaktudásáról.

Hogy teljes legyen a zűrzavar, mindezer 
ken felül még piacot is tartanak délelőttönf 
ként ezekben a négyméteres uccukban. Az 
árusok már bepakoltak, de a gyümölcs és 
egyél) hulladékokat itt felejtették. Nem ál|- 
hatom meg szónélkül, megkérdem az egyik 
kofát, hogy hát a szemetet mikor hordják 
el innen? Sértődötten válaszol, hogy huj- i 
nalbun, mert ha mindjárt elvinnék, reggel? |

re újból jöhetnének érte. Addig mindenki 
ideöntheti házából a szemetet, nézzem csak 
épp ott repül egy papircsomag le az eme­
letről. Ejnye, leleményes ember lakhatik oda 
fent. Hogy megspórolja a loholást a lépcső­
kön, papirosba csomagolta a szemetet és lé­
gi utón juttatta el az uceára.

Mostmár ezt is láttuk, illenék valami- 
léle hajlék után nézni. Érdeklődöm merre 
laknak errefelé a magamfajta munkásembe,- 
rek. Azt tanácsolják, fáradjak el a kikötő 
fülé, ott mindig találhatok szállást a barakf 
1 aktisokban. Megköszönöm a felvilágosítást 
csöndesen ballagok a homályos uccákon. 
Feltűnően sok errefelé a nő, pedig már rég 
vége a háborúnak, hazajöttek a férfiak.

Sötétedik, érzem a fáradtságot is, job­
ban kilépek, hogy mielőbb lepihenjek. Hir­
telen suhogást hallok a hátam mögött, a 
következő pillanatban lerepül a kalap a fe­
jemről. Ijedten kapok utána, ejnye de hir­
telen szél támadt. De hiszen nem a szél 
itt a hibás, hanem az a nő ott ui, viszi a 
kalapomat éppen most ugrott he az egyik 
hazba. Hát ez, meg mir micsoda goromba 
fa , szólok a nő felé, adja vissza a kalapo­
mat. Vigyorogva kiáltja az ablakból, hogv 
megkapom, jöjjek be érte.

No ez már mégiscsak sok, dühös lépr 
tekkel rohanok el, hogy rendőrt keressek. 
Llpanaszlom az esetemet, nevetve legyint:

Menjen he érte, az a legegyszerűbb el­
járás. Nem addig van az követelem, hogy 
jöjjön velem és szerezze vissza a jogos tu­
lajdonomat. Kénytelen-kelletlen elindul, a- 
mikor a házhoz érünk az ablakból valaki ki 
hajítja a kalapomat és legorombit úgy, 
hogy szinte szédülök a meglepetéstől.

A rendőr a füléből ját sem mozgatja. 
Egyre csak vigyorog, azt mondja menjek e- 
mezen az uccán, ott nem kell félnem attól, 
hogy ellopják a kalapomat. Itt is sokan áll 
dögálnak a járdaszélen, de csupa férfi, egyet 
len nőt sem látok köztük. Némelyik karpt - 
récét visel, sőt fülbevalót is, amott meg 
egynek gyöngysor van a nyakán. Különös 
népség közé vetődtem borzongást érzek, 
sietve igyekszem kijutni a beteg idegzetűi 
emberek tömkelegéből.

(Folytatása következik).
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Hogyan fogadja az angol 
királyi pár a vendégeit?
(London.) ősrégi hagyomány, festői vi­

selet, hiúság, becsvágy: ezek az elemek e- 
\ er őznek azokon a fogadtatásokon, amelye­
ket az angol királyi pár rendez. Nemcsak a 
született angolok leghőbb vágya, hogy megye 
len hessenek a királyi palotában a fogadtatá­
sokon, amelyeken jelen van a király, a ki- 
rálvné és a walesi herceg, hanem az idege­
neké, a külföldieké is. Valóságos vagyono­
kat dobnak ki ruhákra, ékszerekre, hogy 
kellő pompával jelenhessenek meg a királyi 
család szine előtt Pedig a dicsőség vajmi 
rövid ideig tart. Minden vendéget külön fo­
gadnak. Fehér selyem ruhába öltözött apród 
hívja be a vendégeket. Amint belép a kirá­
lyi palotába, becsukódik háta mögött az aj­
tó A bejárattól hosszú vörös szőnyeg hit a 
trónteremig. Ott van a király, a királyné, 
körülvéve fiaitól. A vendégek légii agy óbb ré­
szének végtelenül hosszúnak tűnik lel ez a 
vörös szőnyeg. Csak kevesen akadnak, akik 
meg tudják őrizni közvetlenségüket, míg a 
trónhoz érnek. Miután a vendég a trónhoz 
ér, a szertartásmester hangosan bemondja a 
nevét, a vendég mélyen meghajlik, előbb a 
király, aztán a királyné felé, aztán anélkül, 
hogy egy szót szólna, távozik. Mindössze 
ennyi a fogadtatás. Utána az urak, hölgyek, 
akik e rendkívüli megtiszteltetésben ré­
szesültek, többnyire fényképészhez men­
nek, hogv megörökittessék magukat ezen a 
napon ,amikor rájuk sugárzott a királyi 
kegy. A királyné az idei fogadtatáson, 
mert ilyen csak egyszer van minden évben 
estélyi öltözetet viselt. Egyszerű ruha volt 
rajta. A térdszallagrend kék csokra volt 
minden ékessége, mig a felvonult vendégek 
által csillogtatott ékszerek értékét legkeve­
sebb százhúszra!llió fontra becsülik.

NEVET A FALU
.Jóska esete a patikussal. Jóska ágról szakadt 

legény volt. A férfikor délén már túl volt, de még 
nem nősült meg, (de nem is fog már, mert közben 
meg is halt) Beteges volt. nagyon nehezen tudott 
tieszélm vs ha valamit ki is dadogott, nagyon jól 
odakellett figyelni, hogy az ember megértse. Mint 
ilyen kerülte az, embereket és végül a plébános 
vette fel háziszolgának, amellett a templomban or­
gonát is kellett fújtatnia.

A plébános meg a patikus nagyon jóban voltak 
egymással. Úgyszólván testi-lelki jóbarátok, azon­
kívül alsós partnerek, ami szintén sokat jelent, 
faluhelyen, mert ez a játék csak összeszokott .játé­
kosok közreműködésével lehet szép Ezt ugyanis 
Így hallottam és ,,si non e verő, e ben trovato!“

Egy este a patikus már lefeküdni készült, 
.tmikor megzörgetik az. ablakot. A patikus kinyitja^ 
hát ott a Jóska, a pap szolgája és azt dadogja:

— Gyű. . . gyiljjön át!
A patikus becsukja az ablakot, nem tudva el­

képzelni mi baj lehet a plébánián ily késő éjjelt 
Mit lehet tenni? Kezdett öltözni, a Jóska meg újra 
zörög és dadog. A patikus meg kiszól neki:

Jól van, mindjárt megyek!
Jóska csóválta a fejét ,amelybe nem akart bele­

menni, hogy' a patikus éjszaka átmegy a plébániám, 
de gondolta magában „ez. az. urak dolga" cs meg­
indult a plébánia felé. A patikus gyors abblábti 
volt és előbb ért a plébániára. Plébános ur már 
ágyban volt és tágramyitott szemekkel nézett a 
patikusra.

_ Hát ezt a késői Szerencset minek köszönhe­
tem?

A patikus elhült erre a váratlan kérdésre es 
kezdte magyarázni:

llát te hivattál, most volt nálam a Jóska es 
azt mondta jöjjek át.

A plébánosnak világosság gyűlt agyában és 
mosolyogva kérdezte a patikust:

_ Hát mit is mondott tulajdvnkvpen a Jóska?
Azt mondta: gyüjjön át!
Hát akkor kedves patikusom félreértetted a 

dolgot, mert én a Jóskát azzal küldtem a patikába, 
hogy Diannát hozzon, mert a fogam fáj

Tesvér

OF>

Ma délután 5 óra 30 perckor Noviszádon:

Mácsva—Vojvodina Ligamcrkozes
A Mácsva tizennégy ponttal a tarsolyában, 12.2 

góiaránnyal és az első helyezés büszke birtokában 
indul a mai találkozóra, a \ ojvodina pedig bal­
sikerrel megvívott harcok után mindössze hat pont­
tal 14:15 gólaránnyal és ötödik helyezéssel. Mégis 
aligha tévedünk ha azt állítjuk, hogy az erőviszo­
nyokat ismerő tippelő bajosan merné jósolni a 
jobbhelyezésü Mácsva biztos győzelmet.

ősi riválisok csapnak össze ma délután és a 
két csapat végsőkig megfeszített küzdelme már 
többször hozott nagy meglepetéseket. Ma az erők 
annyira kiegyensúlyozottak, hogy nagyobb megle­
petésre számítani aligha lehet. Mind a két együttes 
a rendelkezésre álló legjobb csapatát veti harcba,

hogy eredményesen kezdje meg a ligaküzdelmek 
második fordulóját.

Az első ligamérkőzést a két csapat Sabácon 
játszotta le kissé irreális körülmények között. Ak­
kor a Mácsva győzött l:0-ra. Ma a saját pálya 
előnye a Vojvodina javára mutatkozik. A piros­
fehérek együttesén előnyös változtatásokat eszkö­
zöltek, győzelemre még így is csupán abban az 
esetben számíthatnak, ha mai játékuk nívóban és 
lelkesedésben felülmúlja valamennyi eddigi ligamér­
kőzésük játékát, ami pedig nagy szó.

A mérkőzést Ruzsics, a kitűnő beográdi bíró 
vezeti. Előmérkőzés a

Beográdi Grafícsár - Noviszádi Graiicsár
barátságos mérkőzés lesz. Ez a találkozó szintén^ 
nagyon érdekes küzdelmet Ígér, érdemes lesz végig 
nézni Az újonc noviszádi Graficsámak ez lesz 
a bem litató mérkőzése, győzelemre tehát a rutiniro-

zo(t beográdi nyomdászok ellen aligha számíthat, 
i De a noviszádi Graficsúr jó erőkből áll, s a mij# 
: ni malisra csökkentheti a vendégek győzelmének 
í mértékét.

Ma délelőtt oldboy derby lesz Noviszádon
A Hajdu-féle sportmagazin napok óta izgalmas 

előkészületek színhelye Noviszádon. Lelkesedéstől ■ 
kipirult egyének sorra próbálgatják a lütballcipőt, ! 
nadrágot és meglepődéssel állapítják meg, hogy főleg 
az utóbbi felszerelési cikket mostanában túlságosan 
szűkre szabják.

Pedig az igazság az, hogy az újra sorompóba 
álló oldboyok térfogata növekedett meg az utóbbi 
időben. A készülődések a most folyó Farkas ser- 
1 egmvrkőzéskre szólnak, amelyek során ma dél­
előtt játsza le a döntőmérkőzést a Makkabi és a 
NAK oldboy csapata. A mai találkozóra mindkét 
részről rendkívül erős csapatot állítottuk össze.

hiszen a mai találkozó győztese valószínűleg a ser­
leg birtokosává válik.

A Makkabi ma reggel 7 órakor az alábbi össze­
tételben áll ki: Haies, Schwartz, Wurst, Hajdú, 
\\ cisz, Schwemm, Frisch, Kohn, Ktimmelberg, Well- 
ner, Fleischer, Farkas. A NAK csapatának végsőd 
összeállítását titkolják, de annyi bizonyos, hogy 
Spilter Letnci, Martin, Kovracsek, Gottwald, Bos- 
nyák, Molnár és még néhány öreg „mester" log 
játszani a csapatban.

A NAK—Makkabi mérkőzés után a Rapid—PÁK 
oldboy mérkőzés kerül lejátszásra, amely szintén 
erős küzdelmet ígér.

Erős küzdelmek várhatók a mal Schwerer seriegmérkbzéseken
Döntő fontosságú mérkőzések kerülnek ma le­

játszásra a Schwerer serlegért Odzsacin és Vr- 
b ászon. A noviszádi kék fehérek ma délután Odzsa­
cin az OSC-vel fognak mérkőzni az értékes ser­
legért. Az eddigi .serlegmérkőzéseken a NAK min­
dig győzelmesen végzett, az OSC-vel szemben. Az 
utolsó serlegmérkőzést a két csapat az ősszel ját­
szotta. Azóta az erőviszonyok mindkét fél részén 
erősen feljavultak, ezért elkeseredett erős küz­
delemben lesz. része ma az odzsaci közönségnek.

Vrbászon a VSC a szuboticai Zsák csapatát 
fogadja mn a Schwerer serlegmérkőzés keretében. 
A szuboticai Zsák a .serlegmérkőzések kezdetétől

Biróküldés a noviszádi a [szövetségben a inai 
mérkőzésekre. Szlovaoski—Rapid: Karol, Facsarok 

Podrinje: Scherer, Graficsár (Noviszád)—Grafi- 
< sár (Boogród): Csajégi, Gradjanszki—Fruskogorae: 
Dobsinszki, julius 19: Trgovacski-- Makkabi: Ros- 
sier.

Ma délután avatják fel a noviszádi Lawn Tcn- 
lus/kkib uj pályáját. Ma délután fél 3 órakor 
kezdődnek a pályaavató ünnepségek a noviszádi 
Tenniszklub pompás uj pályáján. A Duna uccut 
sétatéren épült uj sporttelepet u modern tehnika 
minden vívmányával felszerelték és egészen bis 
zonyos, hogy az ország legjobb teimisz játékosa^ 
akik a mai felavatón csaknem kivétel nélkül részt- 
x esznek, a legnagyobb elismeréssel fognak nyilat­
kozni az uj pálya talajáról is

A mai mérkőzésen a korábban már említett 
kiváló tenniszezőkön kívül résztvesznek Berens nn-

fogva vezetöhelyen volt. Az utóbbi időben kissé 
visszaesett formájában.

A tabella állása a inai előtt a következő:

1. Noviszádi AK
2. Szuboticai Zsák
3. Oszijeki Gradjanszki
4. Odzsaci SC
5. Vrbászi SC
ti. Szuboticai Sport

16 pont 
15 pont 
14 pont 
7 pont 
4 pont 
2 pont

A serlegmérkőzések.nck az ad különös érdekes­
séget, hogy a három vezető csapat között egv-cg> 
pontkülönbség van.

goi és Márffy magyar követség! titkárok is, mind­
ketten kiváló tenniszezők. A megnyitó után dísz­
vacsora lesz az uj pálya klubházában.

NAK hírek. Az első csapat vasárnap Odzsacin 
játszik a következő felállításban: Sovljanszki, Za 
borai, Müller, Haas, Sarró, Schubert, Sebeib, Mo­
nies, Lemmler, l’aszt, Popov, Kotrba. Indulás nitló- 
buszon vasárnap délután fél kettőkor Cervesz háza 
előtt. Az I. b. csapat vasárnap délelőtt a Makkabi 
1. b. ellen a következő felállításban játszik: Reich, 
Werner, Fekete, Tliurzó, Rilli, Schneck, lakács. 
Schick, Sztanko, Zolles, Bódi, Lukit, Vas, I euh 
III. Pontos megjelenést kér a sportkapitány.

A CVeutümri AK ina, vasárnap a moli Szőke 
látja vendégül barátságos mérkőzésre. A nivosnni- 

! Ígérkező mérkőzést nagy érdeklődés előzi meg * hl,n 
taviren és környékén.

"TT-JE
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Ma a derbyn kívül nem lesz jelentősebb 
sportesemény Szubotícán

\ I'ran :iiák el Len győzött a nemet vizlpolo | xizipolozói. A mérkőzést a németek nyerték 
csapat és ugyancsak ők nyerték a 4x200 méteres

Múlt vasárnap mérkőztek a to u vei lesi > stafétát is. Képünk a győztes német csapat- 
stadionban Franciaország és Németország tot mutatja.

Igen nagy az érdeklődés a Szánd—Bácska lígamérkőzés iránt 
A másodosztályban a Hajdúk a Konkordiával játszik

Ma, vasárnap a legnagyobb érdeklődéssel vart 
és legizgalmasabbnak ígérkező mérkőzést, a ltacska 
—Szánd derbimérkőzést bonyolítják le Szuboticán 
A derbi napjain mint egyébkor is — semmi más 
sportesemén’y nem lesz, mert a szuboticai sport- 
kedvelő közönséget a legjobban a két rivális csapat 
összecsapása érdekli és igy a Szánd—Bácska meccs 
napján még az országos jelentőségű sportesemények 
is nézőközönség nélkül maradnának. A mérkőzést 
a szokásos tippelések és fogadások előzik meg. 
A legtöbben a Bácska minimális győzelmére számir

A noviszádi borbélyok sporthírei. Felkérem a , 
következő játékosokat, hogy ma délután 2 órakor 6 
a Rádnicski pályán jelenjenek meg, a csapat a ^ 
Fruskogoraccal mérkőzik: Szabó, Majtány, Boro, i 
Martinovics, Kriezer, Gergő, Kecskés, Offenbecher, 
Bubori, Ipacs, Milinyák, \\ éber, Barcikics, Jaksi 
Kecskés József intéző.

Bajnoki mérkőzések a Bánságban. Julius 12-én 
ma folytatják a bánsági bajnokságért folyó mérkő­
zéseket Délután fél hat órakor a Schwaebische 
n mokrini Delijóval kerül szembe és a rcvansmér- 
kőzés iránt annál is inkább nagy az érdeklődés, 
mert most kell a Schwaebiscbének helyrehoznia a 
multvasárnapi mokrini vereséget. Az Obi lies pá­
lyán tartandó mérkőzés bírája Mojics Miliszav lesz. 
Délelőtt fi óra 45 perckor az Ohilics és a Schwae­
bische ifjúsági csapata mérkőzik az Ohilics pá­
lyán. Biró: Hibák. 1

Kik indán a Koszovo a becskerek i Boraccal 
latszik revansmérkőzést. Biró: Bogdán.

Vrsacon a Viktoria a pancsevói Banattal mér- 
kö/ik Biró: Jankó vies Miliszav (Becskerek).

Kihunyt Takács Imre, a kiváló magyar tennisz- 
bajnok. Tegnap délelőtt 34 esztendős korában el­
hunyt Budapesten Takács Imre, Magyarország több­
szörös fedett pálya tenniszbajnoka. Takács régebb 
őhi óta gyomorbajban szenvedett, legutóbb epet 
hólyaggyulladást kapott és tegnap belső cl vérzés 
következtében meghalt. Az elhunyt fia volt dr. Grosz 
I miinek, a világhírű magyar szemészprofesszornak.

Ahglia nyerte a Davis Cup európai zónájának 
•liántőjét. Prágában játszották le a Davis Cup eu- 
‘"pai zónájának döntőmérkőzéséi Anglia és Cseh­
szlovákia válogatott tenniszezői között. A mérkőzést 
llagy fölénnyel az angol együttes nyerte, amely 
“KV a július 17 és 19-i döntő mérkőzésen Európát 
h'g.ju képviselni Amerikával szemben.

tanak, de nem lehetetlen, hogy a Szánd, amely IIö 
utolsó három mérkőzésen igen szépen szerepelt uj 
összeállításában, ismét megállja a helyét.

Szubotica sport szempont jóból természetesen a 
Bácska nagygólarányu győzelme volna kívánatos, 
mivel a derbi küzdelmekben a ponlnyereségek so­
kai javítanának a szuboticai bajnokcsapat helyezésén 
és lehetőségein. A mérkőzést a Szánd pályán játszók 
le, délután hat órai kezdettel. Biró ismét a becs- 
kereki Podgradszki lesz.

A Bácskogradestei AK vasárnap a kovilji Saj­
kás meghívására rév ans mérkőzést játszik Koviljon.
A csapattal a drukkerek közül is többen elutaznak 
a mérkőzésre.

A volt beográdi csehszlovák követ, a prágai 
Spárta vezére. Ma délután a Spárta és a Szláviu 
a két legjobb csehszlovák csapat Olaszországban 
mérkőznek a Középeurópai Kupáért. A Spártát 
nehéz mérkőzésére elkíséri dr. Seba volt beográdi 
csehszlovák követ is, aki a Spárta egyik leglelkesebb 
vezető tagja. ,

Jótorku drukkerek. A kopenhágai Dagens Ry- 
derer Írja, a felelősség tehát a dán lapot terheli 
az alábbi cikkért: „A legutóbbi svéd — dán xálogatott 
futballmérkőzésre olvasóink közölt társasutazást szer 
veztünk. A csinos gőzhajó 230 utassal indult el 
a meccs színhelye, Stockholm felé. Az akkori nagy 
hőségről, az utasok jó szomjáról és emelkedett 
hangulatáról tanúskodik a hajókanlinos jelentése, 
mely szerint a társasutazás során a nagyérdemű 
közönség összesen 12.000 üveg sört (fejenként 50 
üveget!!), 400 üveg viskit és 300 üveg konyakot ! 
fogyasztott“. Hogy ennek a ténynek a dánok 1:3 
arányú vereségéhez voll-e köze, arról a híradás 
hallgat.

n berni törvényszék megkezdte 
a st. moritzi szálloda halálos 
szerelmi drámájának tárgyalását

Bernből jelentik: Január 9-én St. Mo­
ritz egyik nagy szállodájában öt lövés dör­
dült el. A lövések zajára előrohanó személy­
zet szobájában holtan találta Hofer Bruno 
Írót, aki legutóbb több éven át Magyarorl

szagban tartózkodott. Hofer Bruno testiét 
négy revolvergolyó járta át. Mellette egy 
hölgyet találtak, akiről az első pillanatban 
azt hitték, hogy nincs benne élet, mert tes­
téitől hatalmas sugárban ömlött a vér.

A nő később magáhoztért, kórházba 
szállítottak, ahol felépült. A vizsgálat meg­
állapította, hogy

Hofer Brúnót, a hölgy Mrs. Boulton lőt­
te agyon.

A lövések közvetlen közelből érték Hó­
iért, három a mellén, a negyedik a nyakán. 
Az ötödik lövést önmaga ellen irányítottá a 
gyilkos. Hofer Bruno ötven esztendős volt 
és nős, éppenezért a szerelmi dráma mö­
gött különös hátteret sejt a közvélemény.

Mrs. Boulton nem hajlandó feltárni az 
okokat, amelyek a svájci iró meggyilkolásá­
ra vezették, mindössze azt hajtogatja, hogy 
Hofer Brúnónak meg kellett halni. Ámde a 
bíróságnak sikerült beszerezni a dráma két 
hőse között lel oly t terjedelmes levelezés e- 
gész anyagát, amely

döntő szerepre hivatott a különös ég 
titokzatos dráma rejtélyének tisztázása 
során. (

A tegnapi tárgyaláson formalitásokat in 
téztek el, azonkívül a védők tettek néhány 
előterjesztést. Mrs. Boulton védelmét Curti 
Jenő dr. zürichi ügyvéd látja el.

Nyiltftér*

Köszönetnyilvánítás
mindazoknak, akik fetejthaUlUn drága halottnak

KEMÉNY KATICA
temetésén réaztvettek, vagy koszom- és ztrágadomé- 
nyalkkal mérhetetlen nagy lájdalmnekat enyhíteni 
Igyekeztek.

Nortesád, 1931. Inline 12.

_____ ____________ A gyászoló család

HALLOTTA-E MÁR???

tökéletes tungtltiltaága

3+1 lámpás készülék
mely azonban knISn hangszóró használatra la alkalmas

Ára 2400 dinár
12 havi részletre, féUllée mellett kapható

Kumisz SAMU ÄÄ«

rádiót

Hatottalak emlékének megőrzése 
a legszebb emberi erényt

>iGOLGOTA<
temetkezési vállalat a legmesszebb menő 
igényeknek megfelelően elsőrendű uj fel­
szereléssel, villanyvilágítással és falvédő 
szerkezettel (a falakba nem verünk sze­
get), nagy raktár érc és saját készítésű 
fakoporsókban, szemfedelek és koszorúk­
ban, exhumálást és szállítást bárhonnan 
bárhová vállalunk. * legolcsóbb kiszolgálás

Lenker Imre és Fia
„GOLGOTA“ temetkezési vállalata

Noviszád, Uszpenszka ul. 12. 
Telefon 26-90

FIZESSEN ELŐ
A REGGEL! ÚJSÁGRA
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Hétfőn és a következő napokon
]. Paramount Journal No

2. Egr 100° ,-o» német hangonlll
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Férjhez megyek a férjemhez
Főszerepben

Trude Berliner, Igo Sie, Kurl Veepcrman éa Saőke Ssxkáll

E hó 15 tíl renoválj« véíntt rína a Ion mozi ellenben ki. terem­
ben néma filmek leszállított helyirakkn! n. 3 es 10 Dinar.

APRÓHIRDETÉSEK
agy hétköznap, mint vasárnap 

agy azé 1 dinár, NAGY BETŰS 2 dinár 
— a legkisebb apróhirdetés 10 dinár ^

/TvWok Ce

ALBA

GÉPKEZELŐ cséplést ke­
res bármilyen motorhoz 
vagy trak orhoz. Kohanec 
Eerenc, Temerln, Karagyor- 
gyeva ucca 1296. 3017

MAGÁN HIVATALNOK 
magyar német levelezi, 
szerb-hordát nyelvismeret­
tel, jó eladó, állást keres. 
Megkereséseket .Hivatal­
nok 50* alatt, a kiadóba 
kér. 2732

legnagyobb Kánikulát is elviselhetővé teszi
FŰRE DY asr1“ fagylaltja és jegeskávéja
0221 SUBOTICa, íelacsicseva ulica 8^

Í| LEVELEZÉS jj
INGYEN MINI ACSOMAG

L'ostal pipere gyövgyporá- 
bol. Eredmény már első 
használatnál. Bőiatka, pat- 
lanás, arc.lsítállanság eltű­
nik. Küldjön 2 dinált bé­
lyegben portóra. Kemikalija 
Novlsad 144 Eredeti kar­
ton gyógyszertárakban, dro­
gériákban 25 dinár. 2973

Ha kényelmesen és a legolcsóbb 
tüzelőanyaggal akar iőzni, vegyen

Ceányi-léle

FASZÉN TŰZHELYET
Ara 50 dinár. Késziti Csányl 
Zoltán, lakatos, Noviizád, Zse- 
ljeznicska ul. 91. Ugyanott mo­
dern asztaltiizhelyek 250 dinár­
tól. üstházak 80 dinártól feljebb 
kaphatók. 2311

ELADÓ

HÁZ mely áll egy szoba, 
konyha, spelzből 2Q négy­
szögöl kerttel 1 .000 din. 
eladó a Darányi telepen, 
katolikus templom mellett. 
Érdeklődni Käme dtki 36.

_______________3021

MOTORCSÓNAK 8 ló­
erős .Renault1 motorral el­
adó. Bővebbet Nagy István, 
Sztárt Beíej 3115

B1LL1ÁRD, szép háló­
szoba olcsón eladó. Stein 
M. CarinsKa 15. 3035

Minden hétfőn

halvacsora
a Lemler-féle

vendéglőben 
Futoshí put 99.

a Kálváriával szemben

írógépet
bérelne

gyakorlott gépíró néhány 
hónapra. Cím a Reggeli 
Újság szerkesztőségében.

3011

HÁZ,NAGY JELEKKEL 
ELADÓ. Usztavszka ulica 
28. sz. 3029

D-Rad motorkerékpár pót­
kocsival, villanyvilágítással, 
hozzávaló komplett felsze­
reléssel eladó. Gausz Vik­
tor, EutoSíl put 61 3009

ELADÓ BÚTOROK jó­
karban levő vaságy, faágy, 
vaskályha, pléhfedelü kony­
haasz al, lisztesláda. Trg 
Oslobodjenja 3. I. c-nelet.

3008

Egy családi ház és két 
üres telek a Darányi telep 
111. 48. szám alatt eladd. 
Érdeklődni ugyanott. 3014

ELADÓ telep, mely ház­
helynek is alkalmas a tem­
plom közelében Darányi 
telep III. 183. Érdeklődni 
Mlskovics Uros, Radléeva 
ul 11. 3013

AJTÓK, ablakok, kézi- 
pénztár, padlódeszkak, ce­
mentlapok, és mángorló el­
adók. Bővebbet Klein Sán­
dor, Novlsad, Eutoski put 9.

3006

Háromajtós nagy kon- 
fekciós SZEKRÉNY, szép 
nagy FALIÓRA, több 
VITRINBE VALÓ TÁRGY 
jutányosán eladó. Cím a 
kiadóban. 2571

A Darányi telepen egy 
jófo-galmu vendéglő ked 
vezö feltételek mellett el­
adó. Teodora Pavlovics 11.

3038

Mindenféle 2ss

bankszakmába
vágó üzleteket a legelő­

nyösebben
Kollár Ferenc

tsnküzlete bonyolít le
SENTA

Kralja Aleksandra ul.

Modern

FÉNYKÉPEK
művészi kivitelben

FOTO KBPISH
Szubotica
Telelőn: 336. 0160

Jó állapotban levő 4 
lámpás .Tungsram" amatör 
rádió fejhallgatókkal, hang­
szóróval és akkumulátorral 
nagyon olcsón eladó. Cím 
a kiadóban. 2981

REMINGTON ÍRÓGÉP, 
keveset használt, olcsón 
eladó. Megtekinthető Lon- 
csarszka 6. 2991

Jólmenő FÜSZERÜZLET 
bülíével és ugyanott egy 
uj ház eladó, Darányi te­
lep 1. 81, 3001

TELEP, negyed hold, 
építésre különösen alkal­
mas, a Darányi telepen, a 
kát. templom mögött, eladó. 
Érdeklődni Ustavska u. 28.

ÍRÓASZTAL keménylá­
búi, jó karban 400 — din. 
eladó. Eucns divatáruüzlet.

3030

Kétéves fehér fejős 
kecske (holland faj) elköl­
tözés miatt eladó. Cara 
DuSana 50. 3034

FOGLALKOZÁS

GYERMEKRUHAVAR- 
RÁST nagyon olcsón vál­
lalok. Címeket a kiadóhi­
vatalba kérek. 2394

[[állast keresj|

Kezdő HIVATALNOKNŐ 
szerény Igényekkel állást 
keres. Cim a kiadóhivatal­
ban. 3030

Könyvelésben, levelezés­
ben jártas, szerbül, magya­
rul, németül beszélő és író 
Idősebb em er a délelőtti 
órákra foglalkozást keres. 
Cim a kiadóban. 3012

NÉMET nevelődő, ki je­
lenleg Novlszádon tartóz­
kodik jó családból, állam­
vizsgával, hosszú gyakor­
lattal és kitűnő bizonyít­
ványokkal, perfekt német 
és angol nyelvismerettel, a 
házi teendőkben is jártas, 
állási keres. Megkmesése­
ket .Megbízható* jel gével 
a kiadóhivatal továbbit.

3007

Müveit német kisasszony, 
ki a házimunkákban is se­
gédkezik, nagyobb gyer­
mekek mellé állást keres. 
Cim a kiadóban. 2987

II KIADÓ TI

Értesítési
Van szerencsém a nb. közönség szives tudomá­

sára hozni, hogy a Futakl ut 37 szám alatt (Drozdlk- 
féle ház) az én vezetésem alatt megnyílt a Vogel 
Henkrlk féle

üveg- és porcellán- 
kereskedés fióküzlete

Mindennemű üveg- és porcellánám képek, képkere­
tek a lego’csóbban kaphatók. Mindenféle üvegezést a 
legjutányosabban elvállalok.

Kérem a nagyérdemű közönség szives támoga­
tását és vagyok teljes tisztelettel
3037 Nuss Pál

Cipők, lehérnemüek, harisnyák, 
gyapjuszövöttáruk, fürdő és tennisz kellékek 
legnagyobb választékban a legolcsóbban

Dragin Radivoj
divatáruházában

02M Senta — Ada
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Két szobás lakás újonnan 
átalakítva és festve kiadó. 
Knmenlcska ul 7. 3026

ÜZLETHELYISÉG olcsón 
kiadó f. szerüzlet mellett 
Darányi telep I. 97. 3025

Egy elegánsan bútorozott 
két szobás modern lakás 
október vagy nőve nbér 
1-től kiadó. Cim a kiadó­
ban. 3024

KIADÓ két szoba, elő­
szoba, konyha, spelz au­
gusztus 1 • re. Nagyllmáu. 
Nlsztuián. 3023

MODERN magányosan 
álló ház, mely áll: három 
szoba, előszoba és mellék- 
helyiségekből augusztus 
1-re kiadó. Cara Dusana 
50. sz. 2983

KIADÓ LAKÁSOK: Két 
uccal szoba, konyha, speiz; 
egy uccut szoba, konyha, 
spelz; két udvari szoba, 
konyha spelz. Karsdáléeva 
18. Faith malomnál. 2936

Lifka KERT TON MOZI
vasárnap és héti ön

a nagy alkart aratott IOO°/v német liimoperett

Párizsi szerelem
Szőke Szakáll, Fritz Schnitz, Ralph A. Roberst, 

Lucie Englisch felléptével.

Ezenkívül a nagy sport esemény !
Rendesen felállított ringben 2 boxoló ellen

JIM LYGGED
néger boxolótréner

MAX SCHMELING
kétszeres boxoló világbajnok tanító mesterének bemutató

BOXVERSENYE
Rendes moxi helyárak Előadások kezdete 6 ós 9 órakor

NYÁRI DIVATSZÖVETEINKET
vételkényszer nélkül tekintse meg! Győződjön meg konkurreu- 1 
cia nélküli árainkról I KULAI SZÓVETLERAKAT |

SUBOTICA, Rudies ucca 1.
ÜZLETHELYISÉG bár­

mely célra azonnal kiadó. 
Dudarska 17. 3019

KÉT SZOBA előszoba, 
konyha mellékhelyiségek­
kel feltétlen tiszta újonnan 
festve, kiadó. Laze Kostlca 
ul. 25. 3018

Három szoba mellékhe­
lyiségekkel kiadó. Kralja 
Mailje ui. 20. 3022

Ügyvédi Irodának alkal­
mas helyiség a törvény 
szék közvetlen közelében 
kiadó. Cím a kiadóhivatal 
ban. 2976

SZATÓCSÜZLET büffé 
vei forgalmas helyen ki 
adó. Bővebbet Reichel 
Dudarska 2. 2956

állandóan uj könyvek
Kardos, Wilson tér 7.

[fill

K

KIADÓ két uccai szoba 
konyha és mellékhelyisé 
gek. Novlszád, Kralja Ma 
ttja 23. 2975

I KIADÓ szoba, konyha 
speiz, mosókonyha. Bőveb­
bet Kainenicska Novo- 
naszelje 7. 2993

MÉSZÁRSZÉKI ÜZLET- 
HELYISÉG berendezéssel 
vagy üresen kiadó. Eset­
leg csak a mészárszéki be­
rendezés eladó. Bővebbet 
Mllovanovlé Djordje szűcs­
nél, Novlsad, PaSléeva 31.

3002

bármilyen használatra jót­
állással készít, árjegyzéket 
Ingyen küld — Újvári Fe­
renc, Temerin. 1640

Tűzifa
I-a aprított bükk 100 kg- 
ként Din. 32— házhoz 
szállítva. Vagontételes vé­
teleknél Igen előnyös árak. 
Kérjen ajánlatot. Vujkovlcs 
J. és Táisa, Subotlca Te­
lefon: 6-69. 072

Legolcsóbban
gyári áron vesz:
férfizoknit, harisnyát, für­
dőruhát és mindenféle kö­
töttárut - mérték után is - az

Első Noviszádi Trikó- 
tázsgyár lerakatában

(Bauer F.)
Novisad, Futoski put 27.

I-a férfizoknik már 10 dinártól

KERESLET

Szerkesztésért és kiadásért felel: 
TOMAN SÁNDOR

Középiskolát végzett ta- 
nonc felvétetik Stojanovlé 
köuyvkötészelében Mile- 
tléeva 61. 2939

TANONC és tanulóleányt 
fizetéssel felvesz Csajági 
nyomda, Jevjejska 4. 2990

Egy tisztességes minde­
nes leány kerestetik, aki a 
főzéshez is ért. Cim a ki- 
adóhivatalban. 2997

önálló SZAKÁCSNŐT 
keres gyermektelen család. 
Jelentkezni hétfőn déle őtt 
Magyar ucca 63 szám alatt.

3939

Jobbházból való éksze­
rész tanoncok felvétetnek. 
Human, Muslckoga ul. 20.

3028

TANONCOKAT felvesz 
fizetéssel a vízvezeték és 
központi fűtés szakmában 
Spirka József műszaki vál­
lalkozó, Novlszád. 3036

Azonnalra

kiadó
több klsebb-nagyobb lakás 
és üzletnek, irodának stb. 
alkalmas helyiségek a sá­
ros központjában. Érdek­
lődni Stefanovlcenál, Dani- 

csicseva ul. 12/1.

ízléses és ársxerö
dualitás

ajándékozási 
tárgyak

angol és német étkező 4* ító 
készletek, részletfizetésre u,
Braóa Kunét* cégnél 
SUBOTICA K.r.d|ord]e. tro 4

0170

Részlet-röf ösiizlet
képviseletét

vásárlóképes bácskai 
nagyközség és környéke 
részére átvennék Címe­
ket a kiadóba kérek 
.Részlet" jeligére. 2942

II KÜLÖNFÉLE

AKÁCMÉZET 5 kilo­
grammos brutto postacso­
magban 75 dinárért franco 
szállít utánvét mellett 
Plevna cukorka és csoko­
ládé gyár, Novlszád. 3027

Inasok
jól fejlettek, felvétetnek 
Bernold Szilveszter
lakatosáru gyárában, No­
vlsad, Bana Dunjiéa Ív 
a gázgyárral szem3b(j:1n(:

.Uránia“, nyomdai mfifntézet és kiadóvállalat, Komlós Márton nyomása, Novlszádon

I
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Séta a német Bau-Austellungon
— A „Reggeli Újság" alkalmi tudósítójától. —

Berlin, jiinius hó.

Berlinnek újból megvan ezévi nyári újdonsága;. 
( harlottenburgban terül el a berlini Ausstellung 
und Messestadt a demonstrativ 138 méter magas 
I'ünklurmmal, amely négy főépületből áll, (iü.OOO 
m ’ fedett és 70.000 m- nyitott területtel, egy helyen 
650 méter hosszú fedett terület kiállítási boxokkal. 
Itt rendezte meg a német építészek egyesülete Béri 
lin várossal karöltve la német építészeti kiállítást, 
amely augusztus 2-áig tart, tehát teljes 3 hónapig 
van nyitva.

W itziehen, Kaiserdamm, Reichskanzlerplatz meg­
álokkal röpíti a városi vasút, villamos, földalatti és 
az autóbusz az emberek ezreit a kiállításra. A kiállí­
tás főbejárata a Kaiserdamm téren van. Az első 
csarnok .amely két tucat különböző nemzeti lobogók­
kal várja a közönséget, a nemzetközi város- és la- 
kásépitészetet foglalja magában. De kezdjük el a 
sétát.. .

Hollandia, Svájc, Észt-, Svéd-, Finn-, Lettország, 
Ausztrália, Franciaország, Egyesült Államok, Len­
gyelország, Anglia, Palesztina, Románia, Jugoszlá- 
\ia, Dánia, Olasz-, Magyarország, Csehszlovákia, 
Ausztria, Spanyolország és Csile sorrendben van­
nak a termek 22 állam képviseltette magát érdekes 
tervekkel, fényképekkel és modelekkel, azonkívül 
az. országra jellemző épületanyagokkal.

\ „Belgrader Gemeinde“ folyóirat a közleke­
désügyi minisztérium, a zágrebi egyetem telmikai 
fakultása prof. Ehrlich építésszel az. élén, Zágreb 
'áros és a ljubljanai egyetem kebelében lévő proli 
' urniks Iván építészeti iskolája képviselték dugói 
szláviét.

A „Belgrader Gemeinde“ folyóirat a főváros 
izometriájával és az utolsó két évfolyamával betekin­
tési adott munkájába ,amelyben a városápolás ját­
szik szerepet.

\ szociálpolitikai minisztérium Szkoplye, Sábát, 
Dojran, Kocsane, Loznice, Bitoly, Bujanovac, /.emun 
cs Kurlovac városok kiépítési tervezetét, inig a köz­
lekedésügyi minisztérium az állami hivatalnokok ré­
szire épített házait állította ki.

Ehrlich, a zágrebi egyelem professzora a zág- 
1 °hi egyetem ujraíelépitési tervét mutatta be ti táb­
lán helyzetien, jellemző alaprajz, fénykép és táv­
lati ábrázolások keresztül. t

Zágreb város a háború utáni lakásínség áthi­
dalását mutatta be.

I’rof- Virniks építészeti iskolája a következőket 
állította ki: Bled gyógyfürdő kiépítési tervezetéről}

> terv és 3 ImpdieLl; a grosupljei és a hrastiniki temp- 
lomok terve és modellje; a „Mater Dói“ katolikus 
missiógininázium (Bangkok, Siam) terve; kisluiz- 
>s kislakástanulmányok .amelyek 1928-ban maribor- 
Ean lati kertház felépítésénél tervül szolgáltak.

A nemzetközi rész az első csarnokban Csile 
lei mével ér véget, ami után „korunk épületei“ cint 
alatt la elasztikusa bbnál funtaszt ikusnhb modellek
1 s tervek mulatnak rá a nagyvárosok szabályozá­
sára.

I edett hid vezet a Königin Elisa belli-Sirasson 
vei észtül a második csarnokba, amely csarnok „ko- 
jlll'k lakása“ cint alatt a látogatók legnagyobb érdek- 
őrlését váltotta ki. Ebben a részlten a lakások prob- 
imájn akar gazdasági, szociális és kultártéren meg­

oldást nyerni. Itt látni a különböző egyszobás, több­
szobás, egyemeletes, földszintes lakások tömegét,

I társastermeket, agglegény- és diáklakásokat slb. 
természetesen hehutorozva. Humorosan hat, hogy a 
korunk lakása cimii csarnokban a Preussische Ifoch- 
bauvervv altung különböző közigazgatási termeken kí­
vül egy pár fogházszobát is bemutatott.

Egy felírás olvasható: lakással úgy lehet em­
bert ölni, mint baltával. Ebben a teremben prof. 
\\ alter Gropius építész, a dcsszaui Bauhaus főiskola 
megalapítója és építője, orvosnál világosabban ma­
gyarázza, hogy hogyan keli az embernek élni, rá­
mutat a lakások hibáira és hirdeti a 10 12 eme­
letes házakat. A modern építészet nem ismer bér­
kaszárnyákat. Ezek az épületek hotelszerüek akar­
nak lenni. Mire van a városi embernek szüksége 
a lakásban? Napfényre .világosságra, melegségre, — 

j aludni, mosakodni, fürdeni, főzni, enni, dolgozni, 
pihenni. Gropius szerint a jól megszervezett magas 
ház nem szükséges valami .hanem igenis .egészséges 

í és a mai időnket kifejező lakásképződménye a 
; nagyvárosnak, amely házban a központi fűtés, viz- 
j vezeték, éléskamra, hűtőszekrény, központi Kony­

hák, klub-, sport-, fürdő-, Könyvtár- és olvnsó- 
I szobák kollektivizálva vannak. Bemutat több pél- 
i dát közöstermekre a magas lakóházakban, úgymint 
; sport- és fürdőszobát uszodával, Könyvtárszobát, 
; Kávéházat és táncterruszt.

Körülbelül ti íi ház van még felépítve és be­
rendezve ebben a csarnokban, amelynek a szerve­
zését Mi es van der Rohe építész a Bauhaus di­
rektora vállalta magára.

A mai építészet nem stil, nem konstruktíviz­
mus, nem Bauhausstil, mint rokokó, reneszánsz, 
barokk stb. voltak. A mai építészet a bútornál 
Kezdődik és a biológiára, az élettanra, az emberre 
van minden formaság nélkül alapozva. Mit ér egy 
tágas, világos szoba Kényelmetlen és egészségleien 

í bútorokkal? nagyjából leírva: a mai építész elö- 
! szőr berendezi a szobát, ráhúzza a falakat és az- 

j után tetőt tesz a lakásra. A mai stil: a funkcióban 
! megtalálni a forma szépségét. Röviden azt lehet 

mondani, hogy azelőtt házakat építettek, inig ma la­
kásokat építenek. Sajnos, nem mindenütt.

Nagy újdonságként hatott még Kandinsky festő­
művész, a Bauhaus professzorának lal festészetei, 
zeneszóba, inig Breuer Marcell építész háza sport­
ember részére.

Az emeleten minden elképzelhető anyag látható, 
ami a lakás berendezésénél használható: márvány, 
fa, üveg, szövet, tapéta, szőnyegek stb., azonkívül 
szériabútorok ülésre, fekvésre igen ügyes összeállt'-* 
lásban és fali órák, mini praktikus bútordarabok.

A harmadik épületbe elárusító bódékkal és 
reklámokkal, leli alagút vezet a Masuren-allee alatt, 
amelynek a közepén a Funkturm terül cl hatalmas 
vendéglővel, körülötte li csarnokkal.

A következő csarnok ,,uj építkezések" nevet vi­
seli. Ennek a kiállításnak a feladata, problémája: 
az. épületanyag. Folyosók, csarnokok vezetik a lá­
togatót egyik anyagtól a másikig, mutatva, hogy 
meddig lehetséges azok átdolgozása, alkalmazásra.

A faosztályban különböző német speciális épület­
fát és ezek feldolgozását mutatják he asztalos, esz- 

| tergályos- és faszohrás/mtihcl veken keresztül. A 
fa, mint a felépítés konstrukciós eleme kerti 1 itt 

! különböző faházak fakonstrukciói és modelljei ál- 
j tál bemutatásra, azonkívül a Sperrholz alkalmazási 
I lehetőségének egész sora.
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A csarnok befcjezvsckvnl lelök rs köz lalak 
konstrukciónak tömege tesz az évtizedek óta tartó 
lárma- vs meleg visszatartás problémájára pontot.

A. ötödik csarnokot az égetett kö és az üveg 
uralja. Az épületi cg In itt be akarja bizonyítani, hogy 
„még nem ment ki a divatból“, meg mindig a leg* 
olcsóbb t pitkezi M n\ ersanyag. Különböző műhelyek 
üveg vs mozaik csiszolásra mutatják be ezen mü- 
vészeli ipar l’ejlödését Németországban.

Korunk lakása.
(Koto: Clasing)

A következő csarnokrész vitatja a ház ellátását 
vízzel, melegséggel, gázzal, fénnyel, levegővel és az 
ezzel kapcsolatos szerelések feladatát.

A hatodik csarnok „uj építkezések és épitőmun- 
kásvcdelem“ nevet viseli. Itt a B a u gc werk s b und 
ad átpillantást munkái és sokoldalú tevékenysé­
gei terén.

Ez a csarnokrész mutatja még a cement és be­
ton szerepét a magas és mély építkezésben.

A VII. csarnokban több példát látunk, hogy 
a mai ténybeli, funkcionális időnkben az építészet, 
festészet és szobrászat még mindig egységet alkot. 
Az uj épületek teljesen uj anyagokkal, munkabe­
osztással, teremdimenzióval és életszokásokkal dol­
goznak, tehát a képzőművészetnek az uj utakkal pár­
huzamban kell mennie. Ez a csarnok, bildende és 
Baukunst, mutatja, hogy több ismert nagyobb né­
met művész: Baumeister, Pechstein, Schlemmer, Ma­
ture és a többiek az uj technikai eszközökkel kí­
sérleteznek az építésszel együtt dolgozni. Szempilla­
natig ezek inkább kísérletezések gyanánt tűnnek 
fel. Eredményt az idő fogja magával hozni.

Az utolsó csarnokból egy hatalmas nyitott terü­
letre érünk, ahol a kiállítás befejeződik. Itt tulaj* 
donkepen csakis technikai dolgok sora van a szak­
emberek részére kiállítva. Építőgépek, konstrukciók, 
uccacpitészet aszfalt, beton, gránittal stb., kisházak, 
weckend-házak, garázsok és mezőgazdasági épületek.

Korunk lakása.
A bútor Breuer Marcel építész terve.

(Foto: Clasing)

Különösen érdekes épület n Freigelaende kö­
zepén dr. Behrens építész „Ring der Frauen“ pá- 
villonja nagyon szép kertészettel. Az épület minden 
egyes terme kőralaku. Ez az épület a mai nő kultur- 
életének a szolgálatában áll hatalmas koncert- éa 
tanácstermekkel és a német nőszervezet tulajdoná­
ban van.

A Freigelnendcn lilipul-vasut vezet keresztül. 
Már fáradt vagyok. Felülök a játékszerre. Nagyokat 
sikoltozva vezet az épületek között, inig egyszerre 
megáll. A kiállításra felépített német falu fekszik 
előttem hatalmas vendéglővel. A kiszolgál ólányok 
pincérek nemzeti viseletben, .lói esik ülni. A kiállí­
tás főbb szervezését és beosztását Suwinsky, Mo­
holy-Nagy és Herbert Beyer, volt Bauhaus-mvsterek 
végezték. A kiállítás hatalmas méretű. A feladat 
még nagyobb: olcsó, egészséges ,kényelmes lakáét 
adni a tömegnek.

Fischer József
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Mozaik
iI A férj esti hét ómkor bezárta az üzletét, 
megtörölte gyöngyöző homlokát és rágondolt a fe­
leségére, aki most messze, a tenger hűvös habjai­
ban lubickol. Ezzel kapcsolatban megállapította, ! 
hogy az asszonyoknak lényegesen jobb dolguk van, 
mint a férjeknek; de ez u megállapítás nem akart 
szemrehányás, vagy zúgolódás lenni. Hiszen ő is 
már régen beletörődött ebbe az állapotba, ahogy a 
világ teremtése óta minden jóravaló férj beletörő­
dött . . .

Rágyújtott egy cigarettára.
A dohány kissé nedves volt, az esti szellő 

is fujdogált, úgyhogy a cigaretta nem akart ren­
desen tüzel fogni, csak egyik oldalán égett. Ez pe­
dig egy általánosan elterjedt közmondás sze­
rint — azt jelenti, hogy a férjet előbb-utóbb meg­
csalja a felesége.

Történetünk szenvedő és izzadó hőse elég okos 
volt ahhoz, hogy ne legyen babonás, de nem volt 
még elég öreg ahhoz, hogy' ne legyen féltékeny. 
Ez a lehetőség tehát, hogy a felesége hűtlen lesz 
hozzá, rettenetesen lesújtotta. „Hogy ez csak most 
jut az eszembe! . .És kigyult képzeletében máris 
megfestette a kulisszákat ahhoz a színpadhoz, ame­
lyen, amíg ö itt dolgozik, lejátszódik élete nagy 
tragédiája: a kék Adria, zöldelő pálmák a parton, 
jazz-muzsika, tangó-fürdő trikóban, monoklis világ- 
fiuk, amerikai filmszínészek és megint a kék Ad­
ria, az ezüstös holdfényben . . .

Az. ezüstös holdfénynél tovább nem jutott; a 
folytatása még gondolatban is iszonyú volt.

Hazarohant és azon melegében irt egy levelet a 
feleségének. Megírta ezt a kis balesetét a cigaret­
tával .amely nem akart rendesen égni s megható 
szavakkal tárta fel kínzó nyugtalanságát, amelyet 
az az ostoba közmondás felkavart benne. 0 ugyan 
—• irta —I a világért sem akarja meggyanúsítani az 
ő édes, hűséges, tiszta asszonyát, de mégis... 
mégis... ez kibírhatatlan helyzet, igy tépelődni és 
kétségbeesetten küzdeni egy lidércnyomással, amely­
től nem lehet szabadulni. Ezért nagyun-nagyon kéri 
a feleségét, nyugtassa meg őt, csak egy szóval s ö 
l>oldogan fog hinni neki.

A levelet express-ajánlva adta fel s epet Ive 
várta a választ, amely harmadnapra meg is jött. 
Rövid sürgöny volt, amelyben csak ennyi állt:

„Dohányzást roegtoen abbahagyni“.

csői atban rátértünk az ipar pangására Panaszko­
dott, hogy miiven nehéz az. élet, hogy nincs munka, 
Én vigasztalni kezdtem: csak kitartás, rövidesen 
jobb lesz; itt a Hoover-akció és jön az uj ípur* 
törvény, n kitűnő termes . . .

De hiszen ön is mindig pesszimista!
vágott közbe.

— Az igaz, sajnos. De, ha cipész volnék, ta* 
Ián optimista lennék.

— Ez még viccnek is rossz . . .
Miért? Nézze ,kérem, hogy most nincs mun­

kája, ez magától értetődik. Most mindenütt ubor- 
Icaszezon van. De nemsokára jön az ősz, a tél, az 
eső, a sár, ami tönkreteszi a cipőt, hogy újat kell 
csináltatni.

Remélem, ezt nem mondja komolyan 
válaszolta ő s úgy láttam, mintha elsápadt volnál,

A legkomolyabban.
— Akkor... akkor ön nem ért hozzá. Mert a 

mi szezonunk a tavasz, a nyár, amikor csak szép 
cipőben lehet az uccára kimenni. Ősszel és télen 
a nők hócsizmát, a férfiak pedig bokavédőt vi­
selnek, ami eltakarja a régi, lyukas cipőt. Bizony, 
uram, ősszel még kevesebb munka lesz a mi szak­
mánkban . . Látja, kérem, ez a baj, hogy ilyen 
emberek írnak az újságba es irányítják a köz­
véleményt, ilyen emberek, akik nincsenek tisztá­
ban a dolgok hátterével.

így szólt nemes föllie vülésében és ezzel fa­
képnél hagyott. Azóta csak felváltról fogadja a 
köszöntésemet

Ha az ember idegen városba teszi át a szék­
helyéi, valahogy úgy érzi magát, mint az a bizonyos 
borjú az uj kapu előtt. Minthogy pedig Noviszád 
még nem szerepel B nedvek er útikönyvei között, 
ideköltözésem első napjaiban iparkodtam szert tenni 
egy jóbarátra, aki mindenütt benfentes, aki elkala­
uzoljon az ismeretlen arcok, szokások, viszonyok 
útvesztőjében és az esti korzó forgatagában.

Igen, főleg az esti korzón múlhatatlanul szük­
séges egy szakértő cicerone, hiszen Noviszád leg­
nagyobb nevezetességei és látványosságai a korzón 
találhatók . .,

Egy este, többek között, feltűnt nekem, egy 
elegáns, karcsú, szép hölgy.

Mondd, kérlek, ki ez? — kérdeni a barátomat.

— Ez egy asszony, A B.-né.
— Nagyon szép asszony.
— Szé]> . .. De látnád a húgát! Az még sokkal 

szebb.
1 lol van?
Nem tudom; valahol Ausztriában, intézel lien;

Néhány nap múlva egy fekete „démon“ vonta 
magára a figyelmemet.

— Ismered? — kérdem a barátomat.
— Hogyne. Ez egy elvált asszony, C. D.-nek 

volt a felesége.
— Gyönyörű nő.
— Szép. De van neki egy buga, ha azt lát­

nád!
— Az még szebb?
— Az valóságos Afrodite . . . Kár, hogy rövi­

desen férjhez megy ...
A következő héten egy szőke, kacagó szemű 

lány után érdeklődtem:
Mondd, ki ez?
Ez égi' katonatisztnek a lánya, E. F.._ 

Tetszik neked?
Roppantul . . . Nézd, milyen a szeme . ..
Helyes lány... De látnád csak a húgát! 

Össze sem lehet hasonlítani a kettőt.
Így ment ez napokon át. Bármilyen nő után 

i tudakozódtam, a barátom mindig ismert egyet a 
j családjában ,aki nálánál szebb és fiatalabb. Kezd- 
I lem már kétségbeesni afeletti bánatomban, hogy 
! ezeket a „még szebbeket“ sosem fogom látni. . .

Végre, egy' teadélutánon, megismerkedtem egy 
: nagyon fiatal és nagyon bájos kisleánnyal. Mind- 
I járt a bemutatkozás után megkérdeztem, hány éves.

Tizenhat leszek — válaszolta. De miért 
kérdezi?

Fontos okaim vannak rá . . Mondja, ké­
rem, van magának húga?

— Nincsen. Én vagyok ,sajnos, a legfiatalabb 
a családunkban.

No, hála Istennek! — tört ki belőlem az
öröm.

Még aznap cldicsekedtem a barátomnak a fel­
fedezésemmel.

Hogy hívják? — kérdezte ő.
— G. 11.-nak. Ismered?
— Hogyne!. .

És . . . és mit szólsz hozzá?
Elállt a lélekzctcm, úgy vártam a választ, szív­

szorongva.
A barátom legyintett:

Elég jóképű fruska. De az semmi. Látnád 
csak a nővérét! . . .

Blazsck Ferenc

Filmvilág
Mi kell egy jó filmhez?

— A szakértők és tanácsadók szerepe a filmkészítésnél —
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mm Azóta, hogy nála talpaltattam egyszer a cipő­
met s az árát alkudozás nélkül kifizettem, azóta 
nagy tekintélyem volt előtte, a szomszéd cipészünk 
előtt. Naponta négyszer találkoztam vele, de, bár­
mennyire is igyekeztem, képtelen voltain megelőzni 
öt a köszöntésben, ltt-ott meg is kellett állnom 
beszélgetni vele, elmondani a legújabb híreket vagy 
szerény véleményemet a világproblémák felől. (Mert 
természetesen ő is törte a fejét a világ problémáinak 
megoldásán).

Egyszer a leszerelési konferencia került szó­
ba s ő megkérdezte, milyen eredményt várok tőle.

Kedves szomszéd ur, — feleltem — én 
mindig pesszimista vagyok. Attól félek, hogy a 
leszerelési koufcrencián csak azokat az érveket 
fogják leszerelni, amelyek a leszerelés mellett szól­
nak.

Ez a válaszom szemmel láthatólag tetszett neki. 
Ki is fejezte afeletti örömét, hogy bennem olyan 
embert ismeri meg, aki belelát n dolgok hátterébe.

Ez volt a kedvenc szava járása: „a dolgok bál­
tere“. A spanyol forradalom, a Szovjet ötéves ter­
vezete, a Schmcling Stribling viadal, a chequers! 
találkozó, a román képviselőválasztás, a Creditan­
stalt bukása, az Uruguay- Paraguay futballmérkő­
zés, a filipoiói pirosköténycs kéjgyilkosság stb., 
slh, mind csak abból a szempontból izgatta, hogy 
„mi lehet itt a dolgok háttere“. Miután néhányszor 
sikerült olyan magyarázatot adnom, ami őt kielégí­
tette és főleg, miután még egy pár cipőmet talpal­
tai tam nála, nupról-napra mindjobban a kegyeibe 
fogadott.

Hosszú heteken át élveztem ezt az értékes meg­
becsülést (hogy ne mondjam: barátságot), mig teg­
nap — úgy látszik, végérvényesen — el nem ját­
szottam azt.

Tegnap ugyanis a gazdasági helyzettel kap-

Amikor a „Secret Six“ cimü filmet csinálták, 
Wallace Beery az egyik jelenotlnm kitámolygott 
egy fülkéből, amelyben elrejtőzött és megadta magát 
a rendőrségnek. X rendőrök közül előlépett az. egyik 
rendőrt alakitó színész ,kezében kézibilinccsel, a- 
melyet rá akart csattintani Wallace Beery kezére. 
A művelet nem sikerült!

■— Cut! — kiáltotta a rendező, a felvétel abba­
maradt és valaki a telefonhoz lépve ,a Metro-sludio 
egyik irodáját hívta fel. Néhány perc múlva belé­
pett a műterembe Whitey Hendry, a studio rend­
őrszakértője, Culver City volt rendőrfőnöke, aki 
egyben most a Metró-telep rendjére felügyel.

— Kérem ,mutassa meg - kérte u rendező — 
hogyan kell megbilincselni valakit!

Whitey megragadta Wallace Beery csuklóját 
és a nagy gyakorlat adta ügyességgel egy szem­
pillantás múlva a színész karján csattant a bilincs. 
Néhány próba után a felvétel elkészült.

I ehnikai tanácsadókra és szakértőkre minden 
filmnél szükség van. A színésznek gyakran kell 
olyan alakot, olyan karaktert alakítania a filmen, 
amilyent saját tapasztalatából nem ismer, igen sok­
szor a rondező akad meg, ha például valami szer­
tartást kell beállítania ,nagyon gyakran még a mo- 

I tivumkercső segédrendezőnek is szüksége van szak­
értőre.

Mikor a „Menschen hinter Gittern“ felvételeik 
készítettek, szerződtettek egy olyan káplánt, aki ezt

a tisztséget azelőtt egy fogházban töltötte be. Ugyan 
csak ehhez a filmhez két volt fegyen cet is alkalmaz­
tak és Fejős Pál ezzel a két szakértővel ellenőrizte, 
hogy a fegycncck életét bemutató jelenetben nincs-« 
valami hiba.

A Chéri-Bibi cimü filmben John Gilbert egy 
illuzionistát alakit és egy hivatásos bűvésztől ta­
nulta meg a bűvész trükköket.

Ha a történet nem az Egyesült Államokban ját­
szódik le, szerződtetnek valakit, aki az illető állom 
szokásaival a legapróbb részletekig ismerős. Ezeken 
a szakértőkön kívül katonai, tengerészeti és .s]K>rt- 
szakértöi is vannak a Metrónak és ha sport felvé­
tel re kerül a sor, hivatásos trénerek tanítják be a 
mozdulatokra a színészeket.

A szakértőknek nemcsak az a szerepük, hogy 
a színészeket betanítsák, vagy hogy a rendezőnek 
útmutatásokat adjanak, hanem a felvételeknél állan­
dóan jelen kell lenniük és a felvétel az ő ellenőr­
zésük mellett, az ő felelőségükre készül. Ugyanez 
áll a beszéd- és nyelvszakértőkre is. Nekik kell 
ismerniük az egyes tájszólásokat, a slang és zsar­
gon vagy argot-kifejezésekel, mert az amerikai 
dramaturgok szigorúan ügyelnek arra, hogy film­
jeik élethivek legyenek. De nem is fordulhat elő 
az, ami legutóbb egy Európában készült filmen elő­
fordult, hogy Krisztusnak, amikor levették u ke­
resztfáról, karkötőóra volt a kezén . .

-—O—
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Történelem előtti leletek egy paraszt tanyáján
Látogatás a goseli museumban —

Vichyben az ember szorgalmasan betartja az , 
ivókúrát, pontosan látogatja a Source de Parc-ot, i 
a Chonolt, a Source de 1’ Hopitult. Emellett a mon­
dáin ürömökben sincs hiány. Színház .kaszinó, zene, 
roulette és boule, sőt mindezek tetejébe a legspe­
ciálisabb vichy-i mulatság: kirándulás Gloselbc.

Vichy vendegei közül senki se mulasztaná el ezt 
az alkalmat. Ha akadna aki évek óta nem olvasott 
ojságot, azt hihetné, hogy Glosel valami divatos 
etublissement .ahol pompás enni- és innivalókat, re­
mek hűsítő italokat és egyéb hasonló profán gyö- ! 
oyörüséget szervíroznak. Pedig tudvalevőleg Glosel 
egy kis tanya, valahol az Isten háta mögött, meg- 
lapulva a szelíden hegyes-halmos vidék egyik mé­
lyedésében. Neve még a nagy atlaszok névtárában 
sem szerepel s évekkel ezelőtt létezését sem sej­
tette a világ. De közben valami történt. Gloselbcn 
egy Fradin nevű paraszt néhány furcsa kőszer- 
azámra, kőedényre akadt. Morlett dr. az archeo­
lógus erre a majorság területén rendszeres ásatá­
sokat kezdett s hamarosan egy egész őskori telep 
maradványai jutottak napvilágra. Szenzáció! Csak­
hogy ez a szenzáció kizárólag az őskor szakálasi, 
pápaszemes búváraira korlátozódott. Ettől még Glo­
sel egész nyugodtan megmaradhatott volna az isme­
retlenség homályában.

Glosel akkor kezdte érdekelni a nagy közön­
séget is, amikor Juliién professzor kétségbe vonta 
a telep őskori eredetét, főleg pedig amikor Dussand 
egyenesen csalással vádolta meg Móriét dr. és 
Fradint, a major tulajdonosát. Szerinte a nagy hű­
hóval kiásott őskori maradványokat házilag gyár­
tották.

seli régiségek napvilágra juttatását. Móriét és Rei- 
naeh szerint épen Glosel révén ismertük meg az 
őskor egyik fontos, de egyik hiányzott láncszemét. 
Azaz Glosel tárta fel azt az átmeneti kultúráit, 
amely a régi kőkorszakot az újabb, csiszolt kő- 
korszaktól elválasztja.

Ila a gloseli régiségek igazaknak bizonyulnak, 
akkor kétségtelenné válik, hogy ebben az átmeneti 
korban már meglehetős magas fokra hágott u kul­
túra. A maradványokon ugyanis Írásjelek is látha­
tók, amelyek mintegy átmenetet jelentenek a hierogli­
fák és az egyes hangokat jelző hetük közt. Mondani 
sem kell, hogy a francia nacionalizmus is ragasz­
kodik Gloselhez. Hiszen ha Glosel nem egy nagy­
szabású történelemhumisitás ügye, akkor az is be­
igazolódott, hogy Galliában a latin kultúra egy ős 
régi kultúra fundamentumára épült fel. De ha mégis 
csalás . . ,?

Fradinhoz fordultunk, aki az ajtófélfának dől­
ve közönyösen mustrálgatta látogatóit. A vita olyan 
régóta tombol, hogy közben Fradin is archeológussá 
vedlett, amint ez a beszélgetésből nem kis meglepe­
tésünkre kiderült.

— Az embernek kedve lenne, — mondotta — 
ököllel szétübii a vádaskodók között. Ostobaság, 
lári-fári az egész gyanúsítás. Tessék kérem elkép­
zelni, hogyan gyárthattam volna ezeket a tárgyakat 
titokban? Valamelyik szomszédom csak észrevette 
volna! Az elföldelést sem lehetett volna feltűnés

nélkül végrehajtani.
Legyint.

De hát, kérem hiába minden. A gyanakvó 
emberekkel nehéz megbirkózni . .

Egy kis szünet. Mintha végleg lemondana a 
további érvekről. De egyszerre megélénkül és szinte 
dühösen mondja:

— Itt van például ez a lluyle-jelentés. Csupa 
ostobaság és rosszakarót. Azt állítja például, hogy 
ezeket a régiségeket 150° hő mellett gyártottam glo­
seli agyagból. Már most hogy ez mennyire lehetet­
len bebizonyították a kísérletek. Próbálták az agya­
got égetni, mire sárgás szín volt az eredmény. Az 
a pirosas szin ,amely a múzeumi kőtárgyak repe­
déseiben mutatkozik, sehogysem sikerült előállíta­
ni. Voila . ..

— Alig várom, hogy a Bayle-jelentés alapján 
eljárás induljon ellenem csalás ciinén. Akkor leg­
alább ügyvédem kézhez kaphatja az összes aktákat 
és remélem ország-világ előtt sikerül majd akkor 
bebizonyítanom a magam igazát.

A múzeumból átmegyünk a vendéglőbe. Csak 
nemrég nyitották és egyenesen Vichy bői érkező 
idegenekre van bazirozva. A restaurant kitünően 
megy. Fradin is leült asztalunkhoz és kihörpintett 
egy pohár bort. Már ulkonyodott. Fradin elköszönt, 
megy etetni, itatni állatait. Mi pedig autóra ülünk 
és miközben a gép gágogva szétrebbenő libák közt 
kanyarodik az országúira , összegezni próbáljuk 
megfigyeléseinket. Végeredény: semmi. Egy jottá­
nyival sem jutottunk közelebb a gloseli titok nyits 
jához.

Ambrus Tibor

Mikor a kályha is megbolondul
Hajrá! Azóta nincs fegyverszünet, a harc egyre 

hevesebben dúl. És nem hiányoznak a drámai for­
dulatok, a szenzációs coupd de theatre-k. Az archeo­
lógusok, paleontologusok két táborra szakadtak, kétj 
ellenséges táborra. Azok, akik a csalás vádját 
emelték, hivatalos feljelentést tettek. így a hatóságok 
is kénytelenek voltak beleavatkozni az ügybe. Hó­
napokon át teljes csendben, szorgalmasan dolgo­
zott Boyle vizsgálóbíró. A jelentése nemrégiben 
készült el. Glosel ellenségei diadalujjongással fo­
gadták. Bayle szintén a csalás tényét állapította
meg.

De még ez a jelentés nem tett pontot az ügy 
végére. Még mindig kérdőjel mered mindazok elé, 
akik tárgyilagosan akarnak véleményt alkotni a 
gloseli telep értékéről. De azért nem lehet mondanjL, 
hogy ez a sok izgalom és lárma kárbaveszett volna. 
Sőt. Még soha könyvek, cikkek, röpiratok, előadások 
nem lettek annyit az őstörténelem problémáinak nép­
szerűsítésére, mint a gloseli botrány zsivaly.

Viehyből naponkint tömegesen rá aduinak át az 
idegenek Gloselbe. A bérautók egymásután robog­
ónak el a kis hameau irányába. Az autó a Sichoai 
patak mellett szalad szelíd, hullámos terepen. Leg­
feljebb egy negyedóráig tart az ut. Amikor már 
benne vagyunk Ferriéres faluban. Ennek a határában 
szerénykedik egy kis tanya Glosel ,amely mindössze 
ágyszerü parasztházból áll. Az autó egy parasztház 
elé stoppol. A kapun tábla ezzel a felirással:

Musée prehistorique
és alatta egy másik tábla: . !

Prix d’ entrée 4 francs. í
Napsütőttarcu ,ingujas paraszt fogad bennünket. 1 

Nem nagyon udvarias, de miután a 4—4 frankokat : 
gondosan eltette bugyelárisába bevezetett bennün- j 
két a „Múzeumba“. Egyszerű, fehérre meszelt szó- ' 
hn. A falak mentén néhány faállvány, amelynek pol- j 
eum különböző furcsa kőszerszámok sorakoznak fel. I
Az állvány bal és jobb léce közé egész egyszerűen 
egy üvegtábla van leeresztve. A paraszti szobában 
vau még egy könyves polc, amely roskadozik a 
G!őseiről irt tudományos müvek és polemikus ki­
adványok súlya alatt.

Vagy 12 főnyi közönség sürög-forog a múzeum­
ban. Köztük amerikaiak .angolok, sőt svédek is.

Minden egyes látogató gyanakodva, detektivi 
alapossággal nézi u kőszerszámokat, amelyeket a 
katalógus szerint egy eltűnt kor tanúbizonyságai, 
inasok szerint pedig közönséges hamisítványok.

Ne várja senki, hogy én most végre világossá­
got derítek a rejtélyre. Annyi bizonyos, hogy ha 
e5$y Le ina eh Salamon, Espérundieu és a paleonto­
lógia annyi más híressége még most is szentül hisz 
Gloselbcn, akkor csakugyan zavarban lehet az em- 

. 1 ény az, hogy az őskor kutatóinak egy része 
unk legnagyszerűbb fel fedezésének tartja a glo- I

Irta: ifi. PAPIK MIKS i

Bizony megtörtént az is abban a régi jó, bo­
londos világban, amelyet akkor olyan szidva szid­
tak, most pedig de keservesen visszasírnak.

Annyi hecc, tréfa talán az egész országban 
nem ment végbe ,mint Bánátnak azon a vidékén, 
Még a parasztba is szorult olyan hóbort ,amit úri 
allűrnek is hívnak.

Főleg az ittebei szerbek. (Bár ezt a fáma úgy 
magyarázta, hogy Ittebe volt Kissók országának a 
közepe, az ifjú Kissek sokon valónak és kedvelői 
minden szépnek, jónak, főleg ha az a szép és jó 
még szoknyát is viselt. „Blutverfrisclmng“ magya­
rázta röviden Kielhorn bácsi).

Ha magukra vették az asztrakános, zsinóros 
kék ruhát, asztrakán sapkát, remek emberpéldány 
volt valamennyi. És nyiltszivü, szavntartó.

Mikor 1906-ban a Kúria megsemmisítette a 
hires 1-szavazat többséges párdányi választást, az 
uj választásra meggyurták az előbb fehérzászlós, 
Magyarittebe, Ölelek, öregfalu választóit a 78 szerb- 
iltebei szerb negyvennyolcas választó csak annyit 
tett meg, hogy látva a biztos bukást, nem szavazott, 
de perma neneiáhnn maradt az utolsó pillanatig.

Ezek közül való volt Vászity Misa.
Gyönyörű szabályos, hosszas négyszögben terült 

el 200 hold földje.
Egyik oldalról a Béga, kettőről ölnyi ízéles 

kökénnyel galagonyával, csipkerózsával, mindenféle 
sem füvei, sem fával benőtt árok, negyedikről a 
csinárazi erdő határolta. Volt rajta egy pompás 
kis tó és pór kis remiz.

Itt íoglyásztunk egy régi szép novemberi na­
pon, kitűnő eredménnyel.

A társaság épen összeverődött, mikor M5sa 
idegesen elordilja magát:

— Droplye! — (Túzok!)
Nem láttunk mi sehol semmit, de ő akkor már 

kocsira ugrik .rákiált a kocsira:
— Hajts, mint mikor az ördög az anyját vitte!
Biztatásul maga is jót húz a lovak közé. Elvág­

tatnak mint a zivatar.
És csakugyan nagy távolban pontok jelennek 

meg az égen, ha irányt nem változtatnak, keresztül 
húznak az utón! De milyen távolságról!

Ment az őrült hajsza, mosolyogva néztünk a 
vadászláz ilyetén! kitörését, de korán mosolyogtunk.

Misának sikerült vagy 150 lépésre beérni a 
csapatot és a drilling csővel bizony kihúzott egy re­
mek kakast. Akadt köztünk, akit még az irigység 
is bántott ,ami vadásznál még visszataszitóbb mint 
másnál.

Az egyik nem is fojthatta magában ós gúnyo­

san kiáltott a magyar nyelvet kegyetlenül kínzó Mi­
sára :

Vak kakas is talál kukuruct!
Az azonban büszkén csapott kifeszitett mellére:
— Oz nem vök kokos oz meg tudsz csinálnál 

treffert!
(Istenem hiszen már puskatokkal is lőttek fog­

lyot, miért lenne az drillinggel lehetetlen).
Misa öröme leírhatatlan volt, rögtön rendelkezett 

egyik hajtóval:
— Mogo szaladsz a tanya, ülsz a bicikli, sza­

ladsz a faluba, mondani én asszony, hat uraság 
gyűltök vecsera, meg plébános ur is hisz vecscra!

Hogy a parancs mindenben teljesítést nyert bi­
zonyították a terített asztalok.

Ez aztán méltó befejezése a napnak. Mert aki 
a szép Jéca főztiből evett, másnap is megnyulo- 
gatta a szája szélét. Még talán a kínai császár is 
megnyalta volna, pedig azt mondják az nagyon 
finyás úriember.

A hüvőskés szobában a cseléd épen akkor 
rakott tüzet.

Vígan jártak a kupicák egyszerre egy pillanatnyi 
csöndben eldördül a szobában egy lövés, csöröm­
pölve hullnak a szomszéd szoba ablakai. Utána 
lövés, lövés, senki sem olvassa hány, senki sem 
sejti honnan.

Nem érezte ott magát jól senki! Mégis csak 
bolond egy dolog!

A besuhanó Jéca magyarázott el aztán mindent.
Jaj de gyönyörű volt a maga egyszerű termé­

szetességében. Ragyogó szemeiben ,rózsás orcáin, 
keble pihegésében együtt volt a félelem, ijedtség, a 
szerencsés kimenetel feletti őröm ,minden . . .

Sírva, nevetve beszélte el a dolgot; azon a nyá­
ron jöttek szörnyű divatba az ismétlő zsebpiszto- 
lyok, természetesen Misának is keUclt szerezni 
egyet s ha aztán éjszaka illuminált állapotban ke­
rült haza, a szomszédok örömére leadott néhány 
üdvlövést.

Jécza egy erősebb becsipést felhasználva el­
csente este a veszedelmes szerszámot, s nyár lévén 
biztos helyre tette a kályha ételmelegítőjébe. Ké­
sőbb odatette a tartaléktöltényeket is és elfeledte 
szépen az egész históAtt.

Lassan lecsillapodott a könnyen végzetessé vál­
ható esemény által okozott izgalmak.

Páter Milivoj végigsimogatta szakáUát és csen­
des megbotránkozással mormogta maga elé:

— Hogy ti valamennyien bolondok vagytok, azt 
régen tudom, de hogy a vaskályhát is mcgbolondilsá- 
tok ,azt igazán nem hittem volna.

—o----
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Baloldalt: Gabardinból készült Lumber- J és kézelők. Jobboldalt: Homespun kabát 
jack, kötött gallér és kézelők. Mellette i (beigeszinü durvamintáju) és fehér flanel 
hosszuujju pulóver másszinü gallér szegély ! nadrág.

A vitorlássport, tennisz és strand igazi 
öltözete. Baloldalt: fehér nadrág és kék 
kabát sötétebb szegéllyel. Jobboldalt: fehér 
nadrág, tengerészkabát világosabb szegéllyel

Nyári sportruhák
A férfi in ári sportruhája gazdagabb szinti lehet mint általában J^umhák. A'°ndlk0Zlk **

tennisz- ,vizt- es motorsporthoz hasznait puupv.vn

A vizisport ruhái: Baloldalt ujjatlan 
fehér pullover vörös díszítéssel, alatta uj­
jatlan ing. Jobboldalt: kétsoros kabát arany 
gombokkal, fehér nadrág és fehér vitorlás 
sapka.

a:

A modern fürdőruhák erős szintiek. A 
fürdőruha felsőrészén sáv vonul keresztbe, 
a nadrág rendesen sötétszinü Ciunnniőx et 
szívesen hordanak. A fiirdőköppeny vagy

egx szinti frottiranyagokból mássz inti gallér­
ral és kézelővel, vagy sávos anyagokból ké­
szült.

Fotoamatörök!
Legjobb

beszerzési forrás I

BARTH I DRUG
NOVISAD

Dunavska ul. 22. Tel 26-49.
Filiale:

VÉL. BECKEREK
Svetozar Markoviiévá ul. 3.

Saját érdekében teszt, ha szükségletét az Ismert

BURGHARDT cégnél 
„Az arany csillag“-hoz, n*ni be
UlMtIi trikó lÁaaok, ItHUagek, ayiknnUk, D. M. C.

■lilW(kti *e ixlabrE. — Kin vilutUk a64 
hariasyAkkan. Mályaa leiaAllitetl Arak

ZH- TEKINTSE MKO OKVETLENÜL KIRAKATAIMAT l-=~

Aa ntaaAel Idény alkalmával legjobbal veaa

BŐRÖNDÖT a DIETRICH
bftrBndgyárban, NOVISZÁD 2777

Szentén S hirdetéseket

Tóth István
joghallgató

ottani tudósítónk vesz i e 1J
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A lillei euharisztikus kongresszus. A ciaországi Lille városában tartották meg a 
ii. euharisztikus kongresszust az északiban- ■ namuri püspök elnöklete alatt. Képünk a

kongresszust megnyitó nagymisét mutatja.

Obszervatórium 3.5(10 méter magasság­
ban. A Jungfraujochon most épült fel 3.500 
méter magasságban Európa legmagasabb ob 
szervatóriuma, amely pontos időjárás meg­
figyelési állomás is lesz.

1931 jihus 12
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A bayreuthi ünnepi Wagner játékok. 
Bayreuthban nagy előkészületek folynak az 
ünnepi játékok előkészítésére. Képünk a 
Wahnfried villa verandáján naponként fo­
lyó megbeszélésekről készült. A résztvevők

balról-jobbra; álló sor: Furtwaenglcr zene­
igazgató, Wagner Winnifred asszony az 
ünnepi játékok vezetője és Toscanini, álló 
sor: dr .Spring főrendező, dr. Tie tjén ve­
zérintendáns és Kittel tanár karnagy.

Helen Wills volt tenniszvilágbajnoknö 
akit filmszinésznőnek szerződtettek Holly­
woodban. A világbajnoknő azonban nem ma 
radt sokái gfilmszinésznő, felbontotta szer­
ződését, mert nem tudta elviselni, hogy férfi 
partnerei megcsókolják.

Németországban a múlt héten a vihar és 
felhőszakadás nagy pusztításokat okozott.

Baloldali képünk a Schwarzenberg melletti 
Antonstalt mutatja a felhőszakadástól meg­

ütött erlai állomást mutatják.

dagadt patak vizének elvonulása után, jobb­
oldali kép pedig a víztől és vihartól clpuszJ-



18 UÜSSSeSM^Sl 1931 juh us 12

Heti rádióműsor
Vasárnap, julius 12

Beográd. 9: Istentisztclelátvitel a pravoszláv 
székesegyházból. 10.31): Mezőgazdasági előadás. 11: 
Mezőgazdasági előadás. 11: Gramofon. 12.30: A rá­
diózenekar déli hangversenye. 13.30: Ilinek. l(i: 
Előadás munkások részére. 17: Orvosi előadás. 17 
és 30: l’ecics Mara népdalokat énekel. 18: Nép­
dalok dudán. 20: Rudivojevics Milutin és zenekara 
népdalokat ad elő. 21: Bohózat. 21.80: Hírek és 
sport. 21.50: A rádiózenekar esti hangversenye. 
22.40: C igányzeneátvitel a topcideri étteremből.

Budapest. 9: llirek, kozmetika. 10: Egyházi zene 
és szentbeszéd a budavári koronázó főtemplomból- 
11.15: Evangélikus istentisztelet a Deáktéri temp­
lomból. L tana: Időjelzés, időjárásjelentés. Majd: 
Az operaház tagjaiból alakult zenekar hangversenye. 
A hangverseny szünetében: Rádiókrónika. 1 elolvassa 
l’app Jenő. 2: Gramofonhangverseny. 3: Gyermek­
játszóóra. 3.30: A földművelésügyi minisztérium rá­
dióelőadássorozata. 4.10: Rigó Jancsi és cigány­
zenekarának zenéje Közben: 4.45: Időjelzés, idő­
járásjelentés. 5.20: Hogyan világítottak hajdan és 
hogyan világítunk most. Dr. Szekeres Kálmán elő­
adása. 5.50: Ifj. Lányi Ernő dalai. 0.30: A Szén 
kesfővérosi Zenekar hangversenye a városligeti 
Iparcsarnok előtti zenepavillonból. 7.45: Szász IIa 
humoros előadása. 8.10: Sporteredmények. 8.30: O- 
perettre szletek és keriingők. A hangverseny szünet 
tőben: Lóversenyeredmények. A hangverseny után: 
Időjelzés ,időjárásjelentés. Majd: Toll Árpád és 
Toll Jancsi cigányzenekarának zenéje a Bodó ká­
véházból.

Bécs. 10.30: Modern orgonamüvek Schutz ta­
nár előadásában. 11.05: A bécsi szimfonikusok 
hangversenye. 3: W'acek-zenekar. 5.30: A Galinir 
vonósnégyes. 6.05: Beethoven-mii vek négy kézre, 
\\ eingarten Pál és \\ übler Frigyes előadásában. 
7.40: Strauss: Varázskeringő cimü háromfelvonásos 
operettje. 10.15: Pausche r-zenekar,

Berlin- 4.25: Fuvóshangverseny. 7: Zongorajáték. 
8.30: Népszerű hangverseny. Majd félegyig tanczeno,

Bukarest. 12: Gramofon. 4: Dinicu-zenekar. 6: 
Gramofon. 8: Strauss J.: Tavaszi szellő cimü 3 
felvonásos operettje.

Milánó. 5.40: Tánczene. 7.15: Vegyeszene. 8.55: 
Mascagni: Iris cimü operája.

München- 0.40: Népdalok. 9.05: Holénia: Saul 
cimü egyfe 1 vonásósa, utána gramofon.

Prága. 7: Vándordalok. 7.55: A Benes-fele fúvós­
zenekar játéka. 9: Időjelzés, utána Mansinger opc- 
racnekesnő áriaestje. 10.15: Gramofon.

Róma. 5: Ének- és zenekari verseny. 8.10: Gra­
mofon. 9: Costa: Scugnizza cimü háromfelvonásos 
operettje.

Zagreb. 11.30: Szórakoztató zene. Valamilyen 
sportátvitel. 6: Akadémiai vonósnégyes. 8.30: Könnyű 
zene.

Hétfő, julius 13

Beográd. 11.30: Gramofon. 12.45: A rádiózene­
kar déli hangversenye 13.30: llirek. 19: Népdalok, 
játszók \ ója cs Koja. 19.30: Vucskovics énekművész 
népdalokat ad elő. 20: Előadás. 21: A rádiózenekar 
esti hangversenye. 22. llirek. 22.20: Gramofon. 23: 
Séta Európán keresztül,

Budapest- 9.15: Hangverseny. 12.05: A rádió 
házik vartett jenek hangversenye. 4.10: Évforduló. No­
vella,irta és felolvassa Somfay Margit. 5: A két 
Bolyay. Halász Gyula előadása. 5.30: Szalonzenekart 
hangversenv, 6.10: Nyári testápolás. Bucsányi Gyula 
előadása. 7: Boschán Helly, operaénekesnő hang­
versenye. Zongorán kisér Ella Mueller. 7.40: I* ark as 
Jenő és cigányzene karának zenéje. 8.40: Az Opera­
ház tagjaiból alakult zenekar hangversenye. Utána: 
Időjelzés, időjárás jelentés, hírek. Majd: Horváth 
Gyula és cigány zene karának zenéje az Ostende kávé­
háziról Kalmár I’ál (ének) közreműködésével.

Bécs. 11.30: Könnyű gramofon. 12.40: Hires 
művészek gramofonon. 8: Lanes Rafael csellómüvész 
játéka. 8.45: Holzer-zenekar.

Berlin. 6: Kávéházi zene. 6.35: Dalok. 8: Szó­
rakoztató és tánczene tenorénekkel.

Bukarest. 5: Rádiózenekar. 7: Gramofon. 8: Nis- 
tor ktlrtmüvész játéka. 8.45: Líviáim előadóművész 
műsora. 9.15: Kamarazene.

Prága- 5.20: Gramofon. 8: Pospisil operaénekes 
áriaestje. 9: A prágai fúvósötös szórakoztató zenéje. 
9.30: Bazsant hegedűművész játéka. 10.15: Gramofon.

Zágrcb. 12.30: Operett- és hangosfilmzene gra­
mofonon. 8.30: Murkovits baritonénekes dalestje.

Kedd, julius 14

Beográd. 11.30: Gramofon. 12.45: A radiózene- 
kar déli hangversenye. 13.30: Hírek. 19: I cvzncr 
X i n a zongoráit angversen ve. 19.30: Zcncátvitel a
Moszkva kávéházból. 20.30: A zágrábi rádióállo­
más műsorának közvetítése. 22.30: Hírek és sport, 
22.50: A rádiózenekar esti hangversenye, koringük.

Budapest. 9.15: A 2. honvédgyalogezred zene­
karának hangversenye 12.05: A Budapesti Koncert 
Szalonzenekar hangversenye. 4: \ udnay Dezső me­
séi. 5: Károly Sándor novellái. 5.30: 36. Rácz. Laci 
és cigányzenekarának zenéje, ti.4: Nagy Napoleon kis 
esetek tükrében. Saly Dezső előadása. 7: Hangver­
seny. 8.15: Három asszony, színmű 3 felvonásban.1 
A 11. felvonás után: ügető versenyeredmények. Az 
előadás után Pontos időjelzés, időjárás,jelentés, hí­
rek Majd: Radios Jóska és cigány zenekarának ze­
néje a Vadászkürt-szállóírói.

Bécs. 11.30: Macho-zenekar. 12.40: A déli zene 
folytatása. 1.15: Karének gramofonon. 3.50: Orosz 
zene 5.25: A nyár a zenében, felolvasás. 7.15: 
Kínai népzene gramofonon. 8.10: Picrovits Péter 
dal- és áriaestje. 10.20: Winternitz-zenekar.

Berlin. 4.30: Újonnan megjelent zenemüvek. 7.05: 
A berlini hangversenyegyesület zenekara. 9.10: Ka­
marazene.

Milánó. 5: Vendéglői zene 7.15: Vegyes zene. 
7.45: Gramofon. 9: Szimfonikus hangverseny.

München. 5.20: Könnyű zene. 7.30: Rádiózene­
kar. 9.20: Utazás a divatos dal körül, gramofon- 
csevegés. 10.45: Kávéházi zene. 12.30: Schubert: 
három zongoramüve és C-dur vonósötöse.

Prága. 5.10: Gramofon. 7.05: Kubát Stepán a 
pozsonyi színház énekesnőjének dalestje. 8.25: Po- 
volny klarinét művész játéka. 9: Időjelzés ,utána a 
cseh íilhurmónikusok hangversenye.

Róma- 5.30: Ének- és zenekari verseny. 8.10: 
Gramofon. 9: A rendőriskola zenekarának hangver­
senye.

Zagreb. 12.30: Dalok és táncok gramofonon, 
ti.30: Népszerű hangverseny. 9.30: Burger Aliz dal­
estje. 10: Tánczene.

Szerda, julius 15

Beográd. 11.30: Gramofon. 12.45: A rádiózene­
kar déli hangversenye. 13.30: llirek. 19: A rádió­
zenekar esti hangversenye. 20: Előadás. 20.30: Ze­
nei talányok. 21: Krombholz Károly zongorahang­
versenye. 21.40: llirek és sport. 22: Gramofon. 22.15: 
Rádiócsend.

Budapest- 9.15: A Mándits szalonzenekar hang­
versenye. 12.05: Hangverseny. 4: Sportélmények. 
Gallovich Tibor előadása. 5: Vadász Tibor novellái: 
1. Házasok. Z. A világ. Felolvassa a szerző. 5.25: 
Az 1. honvédgyalogezred zenekarának hangversenye, 
az Erzscbet-téri kioszkból. 6.45: Utazás Abesszí­
niában. Dr. Gajáry Kálmán felolvasása. 7.15: No- 
váki László (zongora és brács) és Kehér Miklós 
(hegedű) hangversenye. 8: A Budapesti Filharmó­
niai Társaság hangversenye. Utána: Ló versenyered­
mények. Majd: Magyari Imre és cigányzenekarának 
zenéje a margitszigeti Márkus étteremből. Körül­
belül 10.30: Időjelzés, időjárásjelentés, hírek. Majd 
Gramofonhangverseny.

Béé8- 11.30: Alpesi zene gramofonon. 1240: 
Cerda-zeneknr. 4: Hires tánczenekarok gramofonon. 
7.40: Schulhoff Ottó zongoraművész játéka. 9.15: 
Römisch zenekar.

Berlin- 4.30: Vidám zene. 5.50: Kraus Elza 
zongorajátéka. 8: A budapesti filharmonikusok hang 
versenyének közvetítése. 9.35: Magyari Imre cigány­
zenekarának közvetítése Budapestről.

Prága. 5.20: Gramofon. 6.30: Az égeri dalos­
szövetségi ünnep. 7.20: A csehszlovák tamburica- 
szövetség hangversenye. 9: Időjelzés, utána Cavan 
Mary énekesnő dalestje. 9.30: Schulhof Ervin zon­
gorajátéka, réhi cseh zeneszerzők müvei.

Csütörtök, julius 16

Beográd. 11.30: Gramofon. 12.45: A rádiózenc- 
Ckar déli hangversenye. 13.30: Hírek. 19: Cigúny- 
zeneátvitol a topes kiéri étteremből. 20: Orvosi c’.'S- 
adás. 20.30: A ljubljanai rádióállomás műsorának 
átvitele. 22.30: llirek és sport. 22.50: A rádiózene­
kar esti hangversenye.

Budapest. 9.15: Az állumrendörség zenekarának 
hangversenye. 12.05: A Városi Színház kamnrakó-

rusa férfikvartettjének hangversenye. 4: A tanya- 
világ társadalmi megszervezése. Kiss István dr. elő- 

• adása 5: Szabadságharckorabeli magyar nóták Csó- 
■ ka Béla előadásában. Kisér Bura Sándor és cigány- 

zenekara. 6: Legenda: Irta zalay Szalay László dr. 
Felolvassa Vértes Lajos. 6.30: A Székesfővárosi 
Zenekar hangversenye a városligeti Ipar csarnok
előtti pavillonból. 7.45: Nyárv Andor novellái: 1,

I A nyúl; 2. A kísérlet. Felolvassa a szerző. 8.15; Gra- 
Inofonhang verseny. 9: Kolozsvári-est, Utána: Idő­
jelzés, időjárásjelentés, hírek. Májd: Farkas Jenő 

! és cigányzenekarának zenéje u Spolarich-kávéház- 
I hói.

Bécs. 11.30: Geigcr-zcnckar. 1.15: Uj hangos­
filmek zenéje gramofonon. 3.50: Népdalok gramofo­
non 6.55: Salzburg zenejálékmüvci. 8.30: Mendel- 

j sohn- és Brahms-dalok Beittner Emilia előadásában. 
9.05: A Sedlak—Winkler-négyes.

Berlin. 5.50: Keleti zene. 7.30: Knopf zeneszerző 
dalaiból és operettjeiből. 12.-ig tánczene.

Prága. 5.10: Gramofon. 7.05: Szozonovics tne- 
; Jvesnö orosz áriaestje. 9.05: Berka csel lómüvekva 
j játéka. 10.15: Zene a Beranek moziból.

Péntek, julius 17

Beográd. 11.30: Gramofon. 12.45: Gramofon. 13.30 
j llirek. 19: A rádiózenekar esti hangversenye. 20.30:

Kettenbach Pál énekhangversenye. 20: A nyári S|>ort 
! Sztefánovics Dimitri je előadása. 20.30: Kamarazene- 
; kari hangverseny. 21.10: Tomics Zsika operaéne- 
! kés hangversenye. 21.40: A rádiózenekar esti hang- 
1 versenye. 22.30: Hírek és sport. 22.50: Jazz-zene 

gramofonon.

Budapest- 9.15: A rádió házikvartettjének hang­
versenye. 12.05: Az Országos Postászenekar hang- 

í Versenye. 4: Manchen Mariska rádiódélutánja. 5:
'• górcső feltalálása, Fuchs István előadása. 5.30: Ra- 
I dosné Bock Hilda bécsi dalokat énekel Schrammel«
I zenekisérettel. 6.30: Sportbalesetek. Dr. Körmöczy 
i Emil előadása. 7: Csorba Gyula és cigány zenek ará­

nak zenéje. 8.15: Romantika. Három egyfelvonásoa,
! Utána: Időjelzés, idő,járásjelentés, hírek, ügetőve« 

senyeredmvnyek. Majd: Bura Sándor és cigányzene­
karának, valamint Szabó Guy László jazz-zenekará- 
nak zenéje a margitszigeti Spolarich étterembőL

Bécs. 11.30: Klasszikus operettek részletei gra­
mofonon. 12.40: Mindenkinek 6.30: A II. munkás- 
olimpiász. 7.40: Zenei holmi Nápolyból, gramofon­
nal. 8.10: A vihar zenéje Ginektől Wagnerig. 10: 
Nemes Aurél zenekara.

Berlin. 6: Szórakoztató zene. 9.15: Vidám est 
Majd: 12.30-ig: tánczene.

Prága. 5.10: Gramofon. 7.30: Chod-dalok. 7.55: 
i A Milinovszky-féle fúvószenekar játéka. 0.30: Ste- 

panek hegedűművész játéka.

i
Szombat julius 18

Beográd. 11.30: Gramofon. 12.45: A rádióz/cne- 
j kar déli hangversenye. 13.30: Hírek. 10: A közön- 
I ség kedvenc lemezei. 19.40: Cigányzeneátvitel a 

Potrosacska Zádruga étterméből. 20.30: Szedlacsek 
I Lajos hegedühangversenye. 21: Gramofon. 21.15: Hi- 
I vek. 22.15: A rádiózenekar esti hangversenye. 23.15: 
I Zeneátvitel a Kolosé um nyárikertből.

Budapest 9.15: Gramofonhangverseny. 12.05:
: Dombóvári Horváth Jani és cigányzenekarának ze- 
1 nője. 5: A Kisfaludy Társaság irodalmi délutánja.
, 6: A Városi Színház tagjaiból alakult zenekar hang- 
I versenye. 7: Egy asszony beszél. Irta és felolvassa 

Kosztolányi Dezső. 7.30: Az 1. honvédgyalugezred 
zenekarának hangversenye az Angol parkból. 9: 
időjelzés,1 llirek, lóversenyeredmények. 9.15: Ma­
gyari Imre és cigányzenekarának zenéje a margit­
szigeti Márkus-ét teremből. Közben 10: Idő,járás je­
lentés. 10.30: Hangverseny.

Becs. 11.30: Haupt-zanekar. 1.15: Kedvelt ope­
raáriák gramofonon. 5: Az alsóausztriai 5. gyalog- 

i ezred zenekarának hangversenye. 9.50: Gangéi bor- 
ger-zenekar.

i Berlin. 4.30: Négy évszázad fuvószenéje. 6.50 
Zongorajátékok. 8: Éincke-hongverseny a berlini 
szimfonikus zenekar előadásában szoprán és ban- 
történekekkel. Majd 12.30-ig Tánczene.

Prága. 5: Gramofon. 9: A 28. feyalogozred 

zenekarának hangversenye.
——o—
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Kockarejtvénv
Közli: Alföldi Hllduka
1 2

■
3

Vízszintes: 1. ital, 4. Ige vége. 
Függőleges: 1. Rl. 2 Utat fed.

Rejtett állatnevek
Közli: Mazány Miska 

Katóka kastélyban van.
Gőz hajtja a mozdonyt.

Találós kérdés
Közli: Takács János 

Kisebb a mákszemnél és a 
hőst is leteriti.

Mi ez?

ALI BÁCSI PÓSTÁJA
Szabó Ferike: Nem csodálom, hogy örülsz a vakációnak, bizony mi 

is örülnénk olyan hosszú vakációnak, mint amilyen nektek gyerekeknek 
van. Várom a mese folytatását, Zotyó bácsi majd átvizsgálja. — I. Muri; 
Bizony, nekem is nagyon melegem van. A fejtörőd jó. — Jung Zoli: 
Rejtvényed ismét ügyes. — Mazány Miska és Emma: A rejtvények mW 
gyón ügyesek. — Kovács Rózsi ka: Rejtvényed pompás. — Répási Lajos; 
Dehogyis haragszom, nem csoda, hogy ilyen melegben lusta voltál írni.

Kiír József: A rejtvényed nagyszerű. — Sneider Anna, Manci és 
Róz.si: Szivesen fogadlak benneteket a „Tündérország“ táborába. — 
Alloldjy Hilduska: Ha a ineseódólután lesz, értesitlek. A rejtvény ismét 
sikerült és le is közöltem. A mesét most nézi át Zotyó bácsi és ha jó), 
legközelebb leközöljük. — Ackermann Gusztáv: Örülök, hogy neked is 
megtetszett a „Tündérország“. Rejtvényed mái is jó. írjál. — Erei Ká­
roly: Az összes fejtörők sikerültek. — Ollay Károly: Szívesen fogadom 
soraidat minden héten, rejtvényeid máris jók. Képrejtvényeket azonban 
sajnos nem közölhetünk. — Gyarmathy Bözsi: Nekem is jobban tetszik 
a Bözsi név, mint az Erzsi. A mese ismét nagyon helyes, igazán ilyen 
szép meséket még senki sein küldött. — Bese Józsika és Annuskai Vá­
rom a mesét. A rejtvény megjelent. — Boros Ilonka és Lajoska. Meg­
kaptam leveleteket s örülök, hogy ti is beléptetek táborunkba. A meg­
fejtéseket levelezőlapon is boküldheted ,mert igy olcsóbb a portó. — 
Molnár Ilonka: Téged is szívélyesen üdvözöllek táborunkban. írjál mi­
előbb és többet. — Takács János: A beküldött rejtvények minden te­
kintetben megfelelnek. Várom további küldeményeidet. — Ceainády Frida: 
Miért nem küldesz rejtvényeket?

A többi levélre legközelebb válaszolok.

Reggeli Újság vasárnapi ingyen melléklete

Vasárnap, 1931. julius hó 12.

f • kiundei
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Hoffmann Eckhard 7 éves németországi kisfiu levelet irt 
Mussolíninek, az olasz miniszterelnöknek, amelyben arra kérte, 
küldjön neki egy darab »lávát«, mert ő nagyon kiváncsi, hogyan 
néz ki az igazi »láva«. Mussolini most meghívta a fiúcskát, hogy 
nyári vakációját a Vezúv mellett töltse, ahol elég gyakran lesz 
alkalma lávát látni.
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Az aranyhaltyű meséje
— Elbeszélés —

Irta: Gyarmathy Bözsi

Kip-kop. ... kip-kop. . . s az apró leptek zaja felzavarta a temetőben 
a mély síri csendet. Kip-kop.p. és a léptek zajára ijedten repült fd 
két kis madár a barnára festett pad támlájáról, ahol vígan csicseregve 
meséltek egymásnak .. . Elrepültek és ott maradt a pad üresen, egyedül, 
csak a magasbanyuló füvek kalászai simogatták lágyan. . . Előtte egy­
szerű sirhalom volt, körülültetve őszirózsával és kicsi tarka virágokkal. 
Mereven néztek egymásra a néma sir és az üres pad.

A megmozdított bokrok közül két gyermeknek látszó leányka turtotti 
a sirhalom felé. Az egyik, a kócos kis szőkeség, dóvaj gyermeki ka­
cajjal ugrándozva vetette magát a padra, mig a másik, a nővérkéje* 
mintha fáradt lett volna, csak néma mosollyal követte. Majd egymást 
mellé húzódtak a padra, ahol most összebújt a két testvér, ugv mintha 
soha sem akarnának elválni egymástól. A kisebbnek gyermekes arcát, 
kócos szőke haja simogatta, melyet az alkony! szél kuszálgatolt. És 
gondtalanul vidáman mosolygott nővérkéjére, akinek komoly arca fá­
radtnak nézett ki és szemei bágyadtan csillogtak. Simára fésült barmi 
hajúval nem is kezdett játszadozni a szél.

Miért oly bágyadt és szomorú, mikor kis buga oly édesen beszél 
vele? Nem volt ő mindig ilyen. Mikor még ö is abban u korban volt 
mint kin testvére, akkor ő is vidám, édesen kacagó, ragyogószemü gyer­
mek volt. Mikor ott állott az „Élet“ kapuja előtt, vidáman kacagva, 
barna fürtös fejecskéjét gondtalanul hátra vetve, mosolyogva lépte át 
az „Élet“ kapujának küszöbét. Es a szép sima utón ragyogó szemekkel, 
derűs lélekkel haladt, mig lassan-lassan eléje kerültek a gödrök, a mély­
ségek, a dombok, a magaslatok és az akadályok, amiken már nem 
lehetett fáradtság nélkül áthaladni. Fáradtan lépkedett a gödörből n 
Klóinkra és óvatosan a mélységből a magaslatra.

Fáradtság, gond, akadály, felhalmozódott előtte egy csapástól, mi­
kor meghalt az Édesanyja. Aztán még jöttek, u kisebb-nagy'obb örö­
mök, fájdalmak, amiknek csak árnya maradt lelkében. Ali, és most oly 
szomorú . . . olyan nagyon szomoru.

A kis szőke fej most még szorosabban simult testvérkéjéhez s oly 
szépen kérő hangon mondta:

— Nevess kis nővérkém, nevess. . . Úgy. . . úgy, mint akkor ne­
vettél, mikor még oly kiesik voltunk, amikor ott játszottunk hátul a 
kis udvarban u kút körül... amikor még babáztunk . .. rongybabával.,. 
fababával ... amit magunk csináltunk . . . úgy mint ükkor, mikor Édes­
anyánk mosolyogva hivott bennünket.

Édesanya .. . megdobbant erre a szóra a barna lányka szive és 
édes meghatottság szállta meg lelkét. Édesanya... ah oly közel volt
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Belürejtvények
Közli: Szabó Ferike Közli: J. Muci Közli: Jung Zoll
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KERESZTREJTVÉNY
Közli: Lévay Antal Noviszád

A megfejtés beküldésének határideje: 1931. julius 22.

Ti 17

A megfejtő neve és címe:

írlejtési hirdetmény
a budiszávai evang. templom építkezéseihez

1931. évi julius 26-án fog e Budiszávai Ev. Hit­
község papi Irodájában az első írásbeli árlejtés meg­
tartatni, ezen Hitközség uj templomának építkezési 
munkálataihoz.

A kaució hazai résztvevőknek 60 000 Din. kül­
föld! résztvevőknek 120.000 Din. Kauciókép elfogad­
tató készpénz, értékpapír, vagy bármely jó bank be­
téti könyvecskéje. A kauciót az árlejtés napján leg­
később ‘/a* óráig délután kötelesek az árlejtésben 
résztvevők az Ev. hitközség pénztárában átadni. Bank­
betét! könyvecskék csak akkor fogadtatnak el kaució­
nak, ha a bank részétől azon kimondott záradékkal 
vannak ellátva, hogy a belét felmondásnélkül, min­
denkor és mindenkinek, aki a könyvecskét felmutatja, 
kifizettetik. Az értékpapírok közül csak azok fogad­
tatnak el kauciónak, melyeket az állami számtartásról 
szóló törvény 88 § .alapján állami árlejtéseken Is fo­
gadnak kauciókép Értékpapíroknál 2 példányban egy 
kimutatás is ad indó át, a szériákról és számokról.

A tervek, a költségvetés és az építési feltételek 
egy példányát 150'— Din.-ért mindenki megveheti, 
az Ev. Hitközség papi irodájában 8—12-ig délelőtt 
és 2-5 lg délután. Fenti összegéit egy példány terv, 
költségvetés és építkezési feltétel jár Kompletten. A 
hitközség papi irodája ezen dokumentumokat postán 
is megküldi mindazoknak, ki fenti összeget -j- 10 
Dint. összesen 160 Dint. készpénzben előre bekfll- 
denek a hitközség papi hódijának.

Eelbontva csak azon ajánlatok lesznek, melyek 
átadója az árlejtés megkezdése előtt a bizottságnak 
bejutatja a járási adóhivatal bizonylatát, hogy adó­
ját a folyó évnegyedre befizette s azonkívül az Épí­
tésügy minisztérium és a Szakkamara bizonylatait is 
bemutatja, melyek szerint ilynemű munkák árlejtésein 
résztvehet és úgy anyagilag mint erkölcsileg ily 
munkák elvégzésére kifogástalan.

Az ajánlatokat 100 Din. okmánybélyegge! ellátva, 
lepecsételt borítékban, az ajánlattevő betűjével a pe­
cséten, a licltáctó napján, legkésőbb délután 4 óráig 
kell átadni.

A hitközség fenntarthatja magának a jogot a 
munkálatokat azon ajánlattevőnek kiadni, kinek aján­
latát magára nézve a legelőnyösebbnek tartja, tekin­
tet nélkül az ajánlott összeg nagyságára. Utólagos és 
sürgöny utján beérkező ajánlatok nem lesznek elfo­
gadva.

A Budiszávai Ev. Hitközség papi irodájából 156 
szám alatt.
Schwalm Georg Achátz Béla

hitk. felügyelő ev. lelkész

Vízszintes sorok:

1 Készülődik most nagyon a közeledő munkára, 
ti Közmondás. 8. Brazíliai város. 14. Sakk-műszó, 
lő. Kirándulóhely neve lehelne — a zebrák hazá­
jában. 17. Rag. 18. Vissza . . . randa, északi város. 
19. Semmittevő. 20. Leánynév. 21. Ilyenkor nincs 
beborulva. 23. Régi slágerből női név. 25. Zulu 
magánhangzói nélkül. 26. Kecskehang. 27. Mutató­
szó. 28. Vissza: londoni nevezetesség névelővel. 
29. Arno közepe. 30. Hires görög államférfi 
ékezetfölösleg. 33. Kezemben fogok. 35. Régi nép. 
37 Az orvos a betegnek, mull idő. 39. Közlekedési 
eszköz. 40. ...Noli — albán államférfi volt. 41. 
Hárfájáról hires. 42. Magyarul soha. 43. Kulva. 
48 Hintában van. 49. Levélen rövidítés. 50. Indián

nem magyarul, ti",. X picinynél is kisebb. 66. Hely­
ség, közli idegen szóval. 67. Mélyen lent. 68. Erdő...

borzasztó veszedelem. 69. Csók, mássalhangzói. 76. 
..jnin. 71. Elgondolkozó. 73. Idegen névmás. 75. A 
kakas büszkeségének mássalhangzói. 78. Olasz folyó, 
79. Személyes névmás többesszáma.

A június 28-iki számunkban közölt keresztrejt­
vény- helyes megfejtése. Vízszintes sorok: I. Egy- 
szentgvönyör s/.e'id ütemben bintáz. 6. Jötlment.1 
12. Na. 13. Árt. 14. Gyón. 16. Neo. 17. Adlon. 19.
Nayád. 20. V. E E 22. R R. 23. Ápoló. 25. 01.
26. Rp. 27. D C E. 33. Gray. 34. ön. 35. A ve
megf. 36. Tarka — megf. 39. A zöld. 41. L T E.
43. An. 44. Kol. 45. Ös. 47. Erő. 48. Stall. 50. Kapta. 
53. Slózi. 55. Sir. 59. As. 60. Etele. 61. Ana. 62. áq.

63. E széna. 65. öli. 67. Apanage. 70. Trg. 71. Elita. 
73. Ut-t. 74. A K. 75. E E. 77. Sued. 78. Pó. 80.
in. 85. Brot, 86. Tart. 87. Bai. 88. Se. 89. Teiad(i)q
91. 'I ára. 93. T ea. 95. Irkalap. Függőleges SO-

vök: 10. Nerelva. 17. A hold az égen egy ezüst
lant. 36. Akár merre vezérelsz: megyek. 41. U li*
lapu. 42. Elázó:nt. 63. Ezermester• bűvész könyve.
(14. ítrés után. 68. A tokban. 71 Euro(pa)ap. 72.
A perle.

Helyesen megfejtették: Hirschler Ferenc, Vrelz 
Ilonka, Schönberger Károly, Beck Ignác, \ rtunszki 
Emil, Sevics Atanász és Kálmán József, Noviszád. 
Könyjutalmal nyertek: Pretz Ilonka, Kiszacsna ul. 
1, Beck Ignác, Safarikova ul. 17 A Reggeli Újsá­
got félhónapra: Kálmán József, Köle-.eijeva ul. 22.

törzs. 51. Hajtsd fel! 52. Bálna — régiesen irvat. 
54 A relativitás elméletének nagy nevű tudósa. 56, 
Főnét, római államférfi. 57. Amerika első meghó­
dítói közé tartozott — megtörd. 59. A mesebeli 
boszorkány neve — a mellékneve hátul. 61. Orvos- 
vosság. 62. Ebből az esztendőből. 64. Kicsinyítő kép­
ző 65. Főnét, német cső. 66. A skála egyik hangja, 
t’-i Rémregény-cim. 70. A szobalány teszi. — „jó“ 
magyarsággal. 72. Főváros északon. 74. A lámpa­
pucoló teszi. 76. Csuszó-miászó. 77. A nedv. 78. 
Kart ur — Szlovenszkóban. 79. Esetleg. 80. Na­
gyon szaladt.

Függőleges sorok:

1- Régi mérték. 2. A madár. 3. Szereti — la» 
liiuil. 4. Magyarban sokat használt szláv férfi­
név. 5. Latin csont. 6. Ami érdek nélkül tetszik. 7, 
öz, de sürgönyileg. 8. A konok tettes. 9. Mi fölött? 
1" (-sör.. 11. Vissza: Napóleonról hires sziget.
U francia király, 16. Ránéz — magánhangzók nél­
kül. 19. Főnét, fényesít — közhasznú idegen szó. 
~11- k-gy nagyon furcsa egzotikus madár névelőjével. 
22. India ... = finom sütemény. 24. Régi szerb 
mérték. 27. ... ézem hajnalig.. 29. Poshadt. 30.

• oru szelencéje. 31. Az egyik pesti pályaudvar. 
"2 Kötél németül. 34. Eonet. német: te. 35. Idézet 
” I ul a rácson“-ból II. felv. 36. Az osztrákok „csár­
dása“ régi helyesírás. 38. Lezuhanok. 41. Nap sza­
ka. 43. A strucc rokona. 44. Áskálódás közli, idegen 
szóval. 45. A kaszás vágja a búzába. 46. Török 
torony fon. 47 Kúszónövény. 52. A tündért ré- 
gen így hívták. 53. Latin kötőszó. 54. Szántás
közben itt megy u gazda. 55. Olasz három, 56.......a
vasfejti Verne-regény cime. 58. A függ. 35 
utolsó, ötödik és harmadik betűje. 60. Előtt — de

Modern

JÓ SZEMÜVEGET
saját választása avagy orvosi 
rendelés szerint nagyon 

olcsón kapható
OKULARIUMBAN
Mat. WoU, Novi Bad, Porta 3
(a kát. hitközség uf bérpalotá­
jában) szintúgy mindennemű 

órák én foto cikkek. 111.

Kerületi 1 
Inspektorokat

alkalmazunk 2400 dánár 
havi átalánnyal áe felülju- 
talékkal. Továbbá minden 
iáráa részére betanítunk ée 
foglalkoztatunk egy-egy

bél. Válnezbélyeg ellené­
in kimerítő információt 

di|menteeen küldünk 
Ravnateljetva Zndrnge 
Jngoel. Pletaéa Ősijük

ozivesieguui, — ivnai 
ingyen közlöm önnel, az alábbi 
négy dologra vonatkozó köze 
lebbi adatokat ha érdekli: hon­
nan kaphat állandó otthoni Írás­
beli munkát, hol tanulhat meg 
díjmentesen egy jól jövedelmező 
uj háziipart, vagy ha megfelelő 
havi átalány mellett egy nagyon 
keresett tömegcikk árusításával 
kíván foglalkozni, esetleg elő­
nyösen ismert nagy cég kerületi 
megbízását kívánja vállalni, írjon 

nekem válaszbélyeggel. 
Oskar Lustig igazgató, Osijek.

Kreímina ulica. 256‘

tehát teljesen

TXTOKC

UH AZ.
Közeledik a nyár s vele együtt 
többi kellemetlen vendégei is el­
látogatnak hozzánk, a moly, szú­
nyog, légy, poloska és a többi 
bogár, amelyek nemcsak kelle­
metlenek, hanem egészségünket 
is veszélyeztetik.
Ezek ellen a veszélyek ellen a 
legjobb szer a TUT-TOX. 
TUT-TOX a legnagyobb bizton­
sággal megöli a rovarokat 
TUT-TOX kellemes illatú s nem 
ártalmas sem az emberekre, sem 
a háziállatokra
TUT-TOX nem árt a runanak és 
nem hagy foltot
TUT-TUX praktikus és olcsó s igy 
minden házban nélkülözhetetlen
Követeljenek mindenütt Tut-Toxot
A Tut-Tox vezérképvlselöje:

NEDEUKO K. SAVIÉ
BEOGRAD
Kolarieva u. 3., Kralja Mllullna 35. 
Telefon 40-34. 2104



Pitlik Szernfin ás felesége született I' intizsa 
Eszter házascletát húsz és annyi éven keresztül mi 
sem zavarta meg. A gverekek nevelése körül tá­
madt hangos nézeteltérésen kívül, felhő sohasem 
szállott frigyük íölött, mindaddig, amig ezek a 
fránya orvosok — hogy a jó Isten bár ne adna 
nekik több pácienst — fel nem találták a fogyó 
és hizókurákat.

Hiszen most sem lett volna baj, ha Szerafin 
ur és neje egyszerre fogyó vagy hízó kúrát tar­
tott vobiu, hanem u huj akkor kezdődött, amikor 
a Teremtő Pitlik urat 1!)4 centiméter magasra 
nyújtotta meg elenyésző 68 kilóval, miáltal mell­
kasán bordáiból állandó tárlatot rendezett. . . Ez­
alatt pedig Eszter asszonyt 164 centi magassággal 
és 104 kilogrammal áldotta meg, illetőleg sújtotta.

A házasfelek között a vita tárgyát egyrészt 
állandóan a bordák, másrészt a métermázsa felliaj- 
togutásu képezték. Az olyan hasonlatok, hogy: „ma­
ga egv kész gyárkémény csak még épen füstölnie 
kellene“ és másrészt: „ha maga egyszer megcsúszna 
a negyedik emeleten, a gurulásban, a pincében a 
szenünkig meg sem állna“, — napirenden voltak.

Elhivatták a háziorvost, aki a honorárium nyo­
matékosabb megindokolásáért és nem azért mintha 
első pillanatra nem konstatálta volna, hosszú vizs­
gálatot eszközölt mindkettőjükön, melynek végeztével 
kijelentette azt, hogy: a nagyságos asszony, mintha 
kissé kövérebb volna a kelleténél cs hogy: Pitlik 
urra ráférne valamivel több hús. Elrendelte, hogy 
Pitlikné Eilafüreden tartson fogyókúrát napi öt 
száraz zsömlével és három deci vízzel, ugyanekkor 
pedig Piti ikre hizókurát szabott, amely áll minden 
két órában étkezésből sok hússal, zöldséggel, tej­
jel, tojással lehetőleg Tátrulomnicon. A jó házi­
orvos azért rendelte el az egyiknek Lillafüredet, 
a másiknak látralonmicot, mert teljesen tisztá­
ban volt vele, hogy fölöttébb bajos egy helyen ,söt 
egy asztalnál az egyiknek száraz zsömlyét egy 
deci vízzel ebédelni, amikor a másiknak rántott 
pontyot terítenek uborkasulátával, utána almás ré­
tessel.

Pitlikék azonban nem fogadtuk szót mint min­
dig most sem. Hogy „olcsóbb legyen“ jeligére Li- 
füred és Tátralomnic helyett inkább együtt men­
tek Érsekújvárra a Tilda lantihoz.

Már második nap megtörtént az összezördülés. 
Kifogyott a kemény zsemlye és igy Pitlikné kijelen­
tette, hogy puha zsömlyét eszik, hu pedig már úgyis 
puhára adta magát, akkor elmehet még puhábbra 
és megkenheti kis vajjal. „Csak egy csöppet fiam“ 
mondotta férjének, aki rossz szemmel nézte a dolgot 
szemüvege és töltött borjuszegye és kovászos ubor­
kája mögül.

Utánavaló napon még hangosabban robbantak 
ki a kedélyek. Az orvos legszigorúbban előírta, 
hogy Pitlik urnák legföljebb negyedóráig szabad 
fürüdnie, amig nejére ugyanakkor naponta legalább 
ötnegyedórát mért rá, hogy a viz jól kiszívja.

A Skager-rak-i tengeri csata, avagy az. otran- 
tói ütközet meglehetősen elenyésző vizi spriccelés 
és herce-hurca volt, ahhoz képest, amit Pitlikné 
asszonyom naponta u Dunában rendezett, hogy urát 
a negyedóra elteltével a partra kényszerítse. De 
sőt Pitlikné férjét mint a rossz gyereket a parton 
kellett őriz.nie, nehogy vízbe szálljon, miáltal ő se 
mehetett a vízbe. Éjinek természetesen az az elő­
relátható következménye lett, hogy Pitlikné a par­
ton, a napon henyélve lustálkodva 107 kilóra hí­
zott, Pitlik ur pedig isszonyu mérgében 65 kjlóra 
csökkent.

Feltűnő volt továbbá, hogy akármennyi volt a 
száraz zsemlye a háznál, azok mindig eltűntek 
ismeretlen helyre és Pitlikné lármázta legjobban 
tele a házat, hogy erre tolvajok járnak. Termé­
szetesen mindig valami mást kellett ennie. Ezen­
felül feltűnő volt, hogy a Tilda tanti cselédlánya 
mindig rengeteg élelmiszer vásárlására kap utasí­
tást, amelyek először nem is igen kerültek az asz­
talra, liánéin rendeltetésük titokzatosan homályban 
marad, másodszor pedig Tilda tanti igen kisétkü 
volt, Pitlik ur pedig teljesen étvágytalan. Búr ugyan 
amit felesége a tányérjára rakott ,uzt mindig meg­
ette és ennek dacára mégis fogyott. Mindezek a 
körülmények isszonyuun gyanúsok voltak.

A logáthidalhutatlanahb volt a nézeteltérés un­
nál a pontnál, hogy Pitliknének sokat kellett — uzjxz 
kellett volna — gyalogolnia, mig férjének sokat 
pihennie és nem járkálnia.

Itt aztán Pitlik ur rissz-uadta feleségének a

kölcsönt, amit a fürdésnél kapott. Délután meg 
reggel nem hagyta aludni, azonnal sétálni küldötte 
hu keveset ült. És nehogy leülhessen valami pád­
ra, vagy vendéglőbe, mindig kisérgette, miáltal me­
gint csak fogyott. Pitlikné pedig lépten-nyomon 
kijelentette, hogy fáradt, folyton leült és: hízott!

Egyszer ebéd után l’itlik nyugodni tért, fele­
ségét sétára küldte. Eszébe jutott azonban, hogy 
botját a kertben hagyta. Felkelt, hogy érte menjen. 
Amint a nyitott pincebejárás mellett elhalad a lába 
majd odaragadt a földihöz. Pitlikné, a felesége, 
a fogyókúrázó, rántott csirkét eszik vagdalt pap­
rikával.

Pitlik ur 65 kilójához mérten rettenetes lár­
mát CSUpott.

— így húzod te az orránál fogva az egész há­
zat? Hál ez a te fogyókúrád? Most már értem mi­
nek vásárolja a szolgáló azt a sok szőrén-hegyén 
eltűnő ennivalót. Ha még valami taknyos gyerek csi­
nálná, de felnőtt asszony. Szégyelheted magad. Majd 
megmondom az orvosnak. Most pedig azonnal cso­
magolj, mert megyünk ha/a. ilyenféle fogyókúra 
folytatására egyáltalán nincsen szükség, illetőleg 
otthon is folytatható. i

Csomagoltak. Pitlikné először tett életében vala­
mit szótlanul, bűne tudatában Szomorúan kefél- 
gette ura nadrágját és kabátjait. Feltűnt neki, hogy 
milyen nehéz mindegyik. A zsebeket mintha húzná 
valami lefelé.

— Te magas ég Szerafin, sikoltott fel, mitől 
zsíros neked minden kabátod. És belenyúlt az 
egyikl>e.

Most aztán l’itlik uron volt a sor. hogy elsá­
padjon és eltörpüljön.

Szent Teremtőm hát ebben egy darab töl­
tött borjuszegy van. llát megőrültél te?! Ebben pe­
dig a múltkori rántott harcsa és egy kovászos

uborka . .. Nagy Isten hát ezek a jó falutok mind 
tönkrementek. . . Emebben a szürkében pedig a 
legnapelőtti vacsorától majd az egész bécsiszelet és 
mellette az. egész pirított burgonya... Te Szerafin! 
te Szerafin... hát igy tartottál te hizókurát?... 
Hat igy csaltad to a világot?... És ebben a pepita 
nudrágzsebbe belegyömöszöltél három luróspalacsin- 
tát. Neked érdemes enni adni? . . . Uram ne hagyj 
el, ebben a zsebben pedig teljesen összenyomódva 
kél töltöttpaprika és egy kis almásrétes... Ez a 
sok jó étel mind kárbaveszett. . . (A ruhákat egy 
szóval sem sajnálta) ...Itt meg krumplipüré csá­
szármorzsával összekeverve, az alján céklával . . , 
emitt pedig kacsacomb meg sárgadinnye... Hát 
Szerafin! most már értem mért nem hizlal tol! 
Hová tűnt el a szőrén-hegyén az a sok ennivaló!.,., 
Ila még valami taknyos gyerek csinálta volna, de 
felnőtt ember. Szégyeld magad! Majd megmondom 
az orvosnak. Hát igy tartasz te hizókurát?

l’itlik ur eme dikeió alatt talán még megma­
radt 65 kilójából is vesztett, de azért kijelentette:

Ugyanúgy, ahogy te fogyókúrát!
Ez igaz volt. Pitlikné elhallgatott. Érezte, hogy 

semmi szemrehányni valója sem lehet.
Csendben csomagoltak és csendben távoztak.
Csak a vonat kupéjában állapodtak meg csen­

desen, hogy az ilyenfajta kúrákkal cgyszersminden- 
korru szakítanak, továbbá, hogy kölcsönösen nein 
szólnak az orvosnak a történtekről, továbbá, hogy 
mindenki ezután ehet, illetőleg nem ehet, mert igy 
egyiknek sem kell titokban vásárolnia, a másiknak 
pedig titokban dugdosni .továbbá . . . azaz most már 
végül odahaza konstatálták, hogy Pitlikné 109 ki­
lóra gyarapodott ,l’itlik ur pedig 64 kiló 30 dekára 
(mert őnála már dekára ment) csökkent, amit igen 
könnyen meglehettek volna — most, ha utánagondol­
nak idehaza .egymás becsapása és a (l’itlikné- 
nal) fogyó, illetőleg (Pitliknél) hizókura nélkül.

Buda László

Alpesi túra Szlovéniába és Tirolba
A hetenként megjelenő különböző ki­

rándulásokról és társasutazásokról szoló hí­
reink, legnagyobbrészt a Fruska Gora tu­
rista egylet aktivitásának cs intenzív mun­
kájának bizonyítékai. Minden ilyen kirán­
dulásra és különösen a nyáron propagáló 
társasutazásokra mindig nagy számban je­
lentkeznek résztvevők. Így például a leg­
utóbbi aldunai kiránduláson, amit az egye­
sület turisztikai szakosztálya rendezett, nem 
kevesebb mint till résztvevő jelentkezett. 
Mindezek a kirándulások az ,,ok-só" jelzőt 
viselik. Az egyesület mindenhol a leg- 
nagyobb kedvezményeket eszközli ki és biz­
tosítja tagjai számára, igy az állami vasuta­
kon és hajókon ieláru, magánvasutakon ne­
gyedáru, egyes autóbuszoknál 25l,o-os uta­
zási kedvezmény t biztosit.

Ismertebb nyaralóhelyek szállodáiban 
az egyesület tagjai 1(1—2()llo-os engedményt 
élveznek. Úgy belföldön mint külföldön a 
kölcsönösség alapján a legnagyobb előnyben 
részesülnek az egyesület tagjai; újabb cs 
újabb kedvezmények kicszközlcsén az egye­
sület vezetősége állandóan fáradozik.

Ezeken a rövid egy-kétnapos kirándu­
lásokon kívül az egyesület turisztikai szűk- 
osztálya minden évben egy alpesi túrát is 
tervez. Ez is mint a többi a maga nemében 
mindig jól sikerül. Mindegyik túra eddig a 
megengedett maximális részvételi létszámot 
2—3 személlyel mindig túlhaladta.

Ez évben is — immár negyedszer — az 
ország nyugati részébe Szlovéniába és az 
ausztriai Tirolba rendez alpesi túrát az 
egyesület. E tizennyolc napos túra alkalmá­
val a résztvevők a Trigláv, Gross-Venedi­
ger cs a Gross-Glockner csúcsait fogják 
megmászni és a pihenőnapokat a bohinyi és 
blédi valamint Ausztriában a Millstatti és 
Achcni tavon, továbbá Innsbruckban és Zell 
am Seen töltik.

A túra részletes programja különben a 
következő:

Aug. 9-én indulás Noviszádról autóbusz 
szál 18.30-kor Ruinára (érkezik 19.50) innen 
gyorssal 21.07-kor Zagrebba.

Aug. 10-én érkezés Zagrebba 4.25-kor,

innen tovább 5.10-kor Ljubljanába (8.12) 
majd Jesenieébe és Mojstranába (érkezés 
10.80). Rövid pihenő után gyalog a Vrata 
völgyben, Pericsnikcn keresztül az Aljazev 
dómig 1010 m (21/» óra gyaloglás). Éjjelczés 
a házban.

Aug. 11-én. Reggel korán indulás a To- 
minsek utón a Triglávra. Ötórás gyaloglás 
és mászás után érkezés a Kredaricán lévő 
Triglavski dómba, itt ebéd cs pihenés. — 
I iszta, ködmentes időben tovább a Trigláv 
csúcsáig, amit azonban másnap reggelre is 
lehet halasztani. Éjjelczés a Triglavski vagy- 
az Aleksandrov dómban.

Aug. 12-én. A Vodnikova kován, Uskov- 
iiieán at le a bohinyi tóig. Délelőtt fürdés 
és pihenés. Esetleg rövid kirándulás a Sa­
vién eredetéhez és vízeséshez. Ebéd után 
autóbusszal Bisztrieára ,innen 17.13-kor vo­
nattal Jeseniea, Rosenbaeh, Villaclion át 
Millstattba (érk. 21.02). Szállás egy szállo­
dában.

Aug . 13-án. Egész nap pihenés és für­
dés a Millstatti tóban.

Aug. 14-én. Reggel 8.40-kor vonattal 
Lienzbe (érk. 10.26) ,innen tovább autó­
busszal a Gross-Venediger túra kiránduló 
állomására Praegratenbe. Délután rövid séta 
és korai lefekvés.

Aug. 15-én. Hajnalban indulás hegyi- 
vezetőkkel a Dorfertalon keresztül a Jo- 
hannes-hütteig 2121 m. (3'/y óra). Rövid pi­
henés és ebéd, majd tovább a Deffreger- 
haus-ig 2960 m, gleccsereken keresztül (3 
óra). Szállás a turistaházban.

Aug. 16-án. Reggel korán fel a Gross- 
Venediger csúcsára 3660 m. (2Vj óra má­
szás). A csúcson pihenő és ebéd a háti­
zsákból, majd leereszkedés az északi olda­
lon lévő Kürsingerhaus-ig 2558 m. (3 óra). 
Éjjeli szállás.

Aug . 17-én. Délelőtt tovább ereszkedés 
az Obcrsulzbach Tal-on keresztül Neukir- 
chvnbe. Innen délután 16.15-kor autóbusszal 
Kitzbühclbe (érk. 18.25) majd tovább 20.12 
vonattal Jenbaehba (érk. 21.41). Éjjelczés 
egy szállodában.
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\ug 18-án. Reggel könnyű kirándulás 
yXcheni tóra. Hajózás és fürdés, majd 

visszatérés Jenbachba, ahonnan 13-kor vo­
nattal Innsbruckba (érk. 13.55). Séta és a 
város megtekintése. Szállodai szállás.

Vu>r. 19-én. Innsbruck. Délután esetleg 
utazás a drótkötélvonaton a Hafelekarspitz- 
rv* 2349 m. Éjjelezés Innsbruckban.

\ug. 20-án. Innsbruck. Délelőtt 10.45- 
kor vonattal Zell am See-be (érk. 15.00-kor). 
Fürdés a tóban és séta .Szállás egy szállo­
dában .

\ug. 21-én. Zell am See-ben. Délelőtt 
esetleg autóbusz kirándulás az árvizsujtotta 
Kaprunvölgybe a Kcsselfallalpenhaus-ig.
Fbéd után 13-kor szintén autóbusszal ber­
ki ten-ig (érk. 14-kor). Innen gyalog a Trau- 
neralpe-ig. Éjjelezés a turistaliázban.

\ug. 22-én. Korán reggel indulás a 
Pfandlschaten keresztül — ahol az uj Glöck­
ner autóutat építik, a Glocknerhaus-ig. 
Éjjelezés itt, vagy az egy órányira lévő 
Franz Josef Haus-ban.

Aug. 2-án. Hajnalban indulás a Gross- 
Glocknere a Hoffmanns Wegen át az Adlers 
ruheig 3465 m. (3 óra). Délután tovább, a 
csúcsig 3798 m. majd visszatérés az Adlers- 
ruhere. Éjjeli szállás az Erzherzog Johanns 
Haus-ban.

Xug. 24-én. Délelőtt leereszkedés a déli 
oldalon a Salmgraton keresztül a Salm- 
hiiftcig 2755 in. majd tovább rövid pihenő 
után Heiligenblutba (5 óra). Szállás a tu-
rislahotvlbcn.

Aug. 25-én. 6.30-kor autóbusszal Döl- 
sacliba majd vonattal Villach, Jesenicén, 
Zagrebben és St. Pazován keresztül Novi- 
sadra.

Aug. 26-án. Érkezés reggel 8.22-kor 
Novisadra.

Az utazás gyors és személy vonatok 
harmadik osztályán történik, féláron. Uta­
zási költségek beleszámítva a vonat, autó­
busz, hajóköltségeket — 1100 dinár. A többi 
költségek u. m. étkezési szállásolási és 
egyebek kb. 1700.- (átlag naponta 100.— 
dinárt számítva) alpesi vezetők személyen­
ként 400. dinár .Tehát összesen 3.200.— 
dinár volna a részvételi dij.

A résztvevők száma korlátozva van tiz 
személyre, akik azonban csak kitartó turis­
ták lehetnek, akik nem riadnak vissza 7—8 
órás megerőltető napi gyaloglástól vagy 
mászástól sem és feltétlenül szédüléstől 
mentesek. A csúcsok megmászása minden­
esetre biztosított utakon történik, amelyek 
kellőleg vasszögekkel vagy drótkötéllel van­
nak ellátva. Gíecser túrákon hegyivezetők 
Fogadtatnak fel, akik a szükséges köteleket 
az összeköttésre magukkal hozzák. Minden 
résztvevőnek magával kell hoznia a rendes 
turista öltözéken kívül, magas jól szögezett 
turista cipőt, mászó vasakat (Steigeisen) és 
jégtörőt (Pickel) a két utóbbit útközben 
(Lienzben) is beszerezheti.

A résztvevők közös útlevéllel utaznak, 
de mindenkinek feltétlenül a Fruska Gora 
vagy más szövetségi turista egylet tagjának 
kell lennie.

Jelentkezési határidő augusztus 2. mely 
napig minden résztvevőnek utazási költsé­
gek előlege fejében 500 dinárt kell az egye­
sület pénztárába befizetnie.

Jelentkezéseket a Putnik menetjegyiro­
dában fogadnak cl ahol bővebb felvilágosí­
tás is nyerhető az utazásra vonatkozólag.

Ezzel kapcsolatban a turistacgylet fel­
szólítja mind azon tagjait, akik erre az 
ülőre Szlovéniába, vagy csak Zagrebig 
utazni szándékoznak, hogy szintén jelent­
kezzenek az egyesület irodájában, mert. ha 
'' csoporthoz csatlakoznak akkor szintén 
Féláron utazhatnak az ország határáig, visz- 
sznutazási kényszer nélkül.

A visszautazáskor is csatlakozhatnak 
ugyanebből a célból az egyesület tagjai.

F MESSEN ELŐ mmmmmmm 
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Kozmetika
Biljana levele

A normális, száraz, zsíros, miteszercs, pattanásos arcbőr ápolása

\ oltak korszakok amikor azokat i. ----------------------- --------- - a sze­
reket amelyeket az arckozmetikája igényelt 
ha még olyan ártatlanok is voltak kendőző 
szereknek keresztelték el és használóikkal 
szemben erkölcsi lekicsinylést éreztettek a 
mull idők asszonyai. A nagy francia kor 
bábszerü festőmániája után tehát a másik 
véglet következett. Ma középulon halad a 
kozmetika ,amikor megkívánja, hogy a mü­
veit nő ne hanyagolja el arcbőrét, hanem 
igenis éljen azokkal az apró raffinneriákkal, 
amelyek alkalmasak a szépség konzerválá­
sára. Ízléses uriasszonvok mindég megta­
lálják azt a mesgyét, mely elválasztja a 
szükséges és ártatlan mesterkedéseket, a 
kokottos ki Festés látszatától.

Az arcbőr a fagyumirigyek működésétől 
függően ,normális, száraz, vagy zsíros ter­
mészetű lehet. Ez az osztályozás rendkívül 
fontos a bőr mindennapos ápolása szem­
pontjából .

Hogy mely kategóriába tartozik arcá­
nak bőre, azzal mindenki tisztába jöhet ha 
egy pillantást vett a tükörbe. Normális bőr 
kellemes tompafényü, puha; száraz bőr tel­
jesen fénytelen, esetleg érdes, repedezett; 
a zsíros pedig fényes, olajos kinézésű. Elő­
fordul, hogy zsíros arcbőrü egyén az újság 
hirdetéseinek felülve, megvásárol valami- 
íven arcken öcsöt amely történetesen szintén 
nagy zsírtartalmú lehet s annak a csoda­
hatásától várja bőrének megszépülcsét. A 
végén az amúgy is zsirtultengésben szenve­
dő bőr kivezető csövei eldugulnak, meglo- 
bosodnak és nyomban a legkomplikáltabb 
bőrbántalmak lépnek fel; a bőr lassanként 
elcsuful tönkremegy.

Ehárom természetű bőrt mind más 
és másféleképen kell kezelni.

A bőr ápolásánál négy igen fontos té­
nyezőt vesz igénybe a modern szépségápolás 
1. a vizet; 2. a szappant; 3. a kozmetikus 
szépitőszereket; 4. a másságét. Ezek együt­
tes és célszerű használata okvetlenül ered­
ményre vezet.

Normális zsirosságu arcbőr ápolásánál 
teljesen elegendő ha borakszal meglágyított 

I langyos vízzel és szappannal megtisztítjuk 
a bőrt s igv az eltávolított zsir anyagát a 
bőrnek mesterséges zsírokkal kenőcsökkel 
pótoljuk. Ez utóbbi kozmetikumokra szük­
ség van különben érzékeny egyének bőre a 
szappanos lemosás után azonnal szárazzá 
és repedezetté válik. Normális arcbőrnek 
igen jó a következő recept szerint előállított 
krém: 80 gr. glicerin, 40 gr. stearin, 7 gr 
cetvelő, (spermacet) 250 gr. viz (destilalt) 
2 gr. hamuzsir, 10 gr. Lilaflor (Schwarzlose 
féle). Ezt a krémet púder alá lehet használni 
teliesen ártalmatlan, — este ellenben mes­
dás után jó zsíros krémet használni. A 
krémek megválasztásánál nagy gondot kell 
fordítani arra, hogy ne tartalmazzon hig- 
ganyt, mert ettől jönnek később a korai 
'ráncok, a nyitott pórusok. Ajánlhatom mint 
teljesen ártalmatlant a Biljana zsíros arc­
krémet, amely rövid időn belül gyönyörű 
bársonyos arcbőrt varázsol elő. Teljesen 
ártalmatlan úgyhogy fiatal lányok is hasz­
nálhatják.

Száraz arcbőr. Gyakori s különösen lú­
gos szappannal való mosdás következtében 
a bőr elveszti természetes zsíranyagát ki­
szárad vörös és repedezett lesz. A bor ilyen 
kiszáradásán mesterséges zsirozással köny- 
nyen segíthetünk, de elhanyagolva, a b.i.i 
krónikussá válik s akkor az u. n. beteges 
szárazság, orvosi nyelven: asteotosis all clo. 
öllyen esetben legjobb orvoshoz fordulni 
tanácsért).

A bőrszárazság kezelésénél mindenek­
előtt óvakodjunk a mosdóviz gyakori hasz­

nálatától és a netán mégis használt viz le­
gs cii hideg es ővagy folyóvíz. A lúgos szap­
pan nagyon árt, azért csakis közömbös 
vegyhatású vagy tulzsirozott szappant hasz­
nálhatunk. A habot ne hagyjuk sokáig a 
bőrön és mosdás után az utolsó csepp ned­
vességet is vastag ruhával szárítsuk lel. 
Azután a bőrt bekenjük valamely zsirpótló 
kenőcsei vagy krémmel s közepes hőmér­
sékletű szobában megvárjuk inig a kenöcsöt 
a bőr teljesen felissza. Erre igen alkalmas 
száraz arcnak való Biljana krém, amely la­
nolint és enceritet tartalmaz, ez a bőrt fi­
nommá és simává teszi.

A száraz arcbőr kezelésénél ajánlom a 
forralatlan tejben való mosakodást, vagy 
fele tej, fele viz keverékében utána beke- 
nés lanolinnal, (ezt este) reggel ugyanilyen 
mosdás, csak lanolin helyett mandulaolajjal 
az arcot bekenni. Az olaj egy negyed óráig 
az arcon marad azután egy puha ronggyal 
letöröljük, majd púder és smink. Tessék 
8—10 napig az arcot igv kezelni, és utána 
válaszbélycggcl ellátott levélben a további 
tanácsaimat kikérni.

Minden levélre ingyen választ küldök a 
Reggeli Újság olvasóinak, tessék a címemre 
a leveleket küldeni és válaszbélycggcl el­
látni a borítékot, Biljana post. pret. 143. 
Noviszád.

*

Biljana kozmetikai tanácsai
Marira, S/tári B o esc j. Tessék a ina beküldött 

1 cikket a száraz arcbőr ápolásáról elolvasni és pon- 
I tosan betartani. Pár nap múlva jelentkezzen leveliién.

Dolly, Bcográd. A faggyumirigyek rossz mü- 
! ködösének következménye. Szíveskedjék kérdéseit 
I megismételni, hogy' eddigi arcápolása miből állott, 
j Másodszor: Sportoljon sokat, különösen ajánlom a 
i tenniszt és az úszást. Harmadszor: Hiába hámlasztja 
I le a bőrét, az továbbra is épen olyan marad. Szaki 
1 orvosi kezeléssel véglegesen leget gyógyítani.

Fruska, A palin. Az arcának legjobb ha páro­
lást használ Amarila teával. (Kapható a Soa dro­
gériában Noviszádon) Az arcbőr rövidesen kitiszw 
túl már első használat után jelentkezik az eredi 
meny, a használati utasítás a csomagban van. A 
Biljana krémeket is itt kapja, llónaljizzadás ellen a 
következőt használja: 10 gr. formaiint, 40 gr. Aqua 
Centiflorat, 15 gr. glyceri.nl, 30 gr. rózsavizet, 5 
gr. boraxot. A hónalját ezzel a vízzel bekenni és 
utána égetett timsóporral behinteni.

Piros kéz, Szubotica. Diszkrét természetű kér­
déseire csak levélben van módomban válaszolni. Ké­
rem címét.

Karola, Sztár! Vrbász. 1. Köszönöm elismerését, 
kérem, hogy utasításaimat továbbra is tartsa be 
azzal a változtatással, hogy a sósborszesz lcdör- 
zsölést csak minden hajmosás után kell végeznd. 
Kozmetikai könyvecském címe: 'Hogyan maradjak 
szép és fiatal“, ha beküld egy közönséges levélben 
10 dinárt és 2 darab egydináros bélyeget pár na]) 
alatt a könyvet elküldöm. Tartalma különböző koz­
metikai tanácsok, soványilás stb.

Szépség, Kanjizsa. Címére levél ment.
Babcei, Mworin. Szépiákét véglegesen kiirtani 

egy speciális eljárással lehet. A szeplök keletkezését 
meglehet akadályozni, fényvédő kenőcs és fényvédő 
púder használatúval, amelynek az ibolyántúli suga­
rakat visszaverik.

Kövér vagyok. Tessék váluszbélyeggel ellátott 
levelet címemre küldeni, akkor elküldöm ingyen a 
házi kezelés módját, hogyan soványodjon meg, anél­
kül, hogy éhezne és ártana egészségének.

Rio Bit», Kiskunhalas. Olvassa el a normális, 
száraz, zsíros, mittesszeres, pattanásos arcbőr ápo­
lásáról szóló cikket.

Vénusz .Noviszád. A zsíros arcbőrnél készít­
tesse cl ezt a mosdóport és használja szap|>an he­
lyett: 4 gr. szódabikarbónát, 4 gr. boraxot, 4 gr, 
dinkoxidot, 80 gr. orvosi szoppun]>orral összeke­
verni, hozzáadni 10 csepp bergnmoti olajat.
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FÜRDŐ
Szubotica melleit 
a palicsi sóstónál

Az ország egyik legszebb ás leg­
látogatottabb fürdőhelye. Egészsé­
ges fekvése, tiszta, pormentes le-

• ízpályák,

KÖLCSÖNÖKET
erany, ezüst, vaiamint min­
den értékkel bíró tárgyra 
a legelőnyösebb feltételek 
mellett folyósít a POLJO- 
PRIVRFDNA BANKA D. D.

zAlogosztAlya,
Vilsonova ul. 11. 0281

vsfifs,  _______- , _, . „
galaiablövészét, svortversenyek, a Vigadó terraszán fasz — kávéházak, vendéglők 

— elsőrend* szórakozást nyújtanak a InrdGvcndégcknek
REUMATIKUS ÉS CSUZOS BETEGEKNEK A PALICSI ISZAPFÜRDŐ GYÓGYHATASA

UTOLÉRHETETLEN.
Az újjáalakított modern szállodák minden Igényt kielégítenek.
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Biztosan haló

MÉRGET
poloskák, bolhák, svábbogarak, 

férgek, moly, patkányok 
ée legyek ellen a

Hygiea drogériában
szerezzen be.

KOSTA ZSIVOJNOVICS 
Novisad, Trg Oslobodjcnja 2

Szuboticára utazik?
Ne ieledje el megtekinteni a szép és aj

„PARK HOTEL“
szenzációs márvány palotáját, Szubotica díszét. Gyönyörű 
azokák, melegfürdők, kitűnő, könnyít házi-koszt, lift, 
rádió O Telefon 70. 0280

Női kézimunkák
kész diszzsebkendők, monogram, 
azr.urozás, aplikálás. Előnyomda. 
kézi- és géphinizés. püssé 
gombáthuzás, csipke, pamut és 
mindennemű kézimunka kellék 
olcso árban

NAGYFEJED
kézimunkaüzletében

N0VISZÁD, KRALJ1CA MARIJA UT 2.
(as aj kldhos vezető at*

mész, cement,
Jescrit, Reibsand,Schamot

lf - - ~l»i~igé Siukatur a legol- 
IIBraílllí csóbb árban kapható

GflUSZ JÁNOS, Futeski put 66

riY-TOX
ROVARIRTÓ

Gyorsam és biztozan öl 
MOLYT. LEGYET SZÚNYOGOT 
MINDEN ROVART ÉS AZOK RE -J

f^—'—^réi r- KA PH A T O
MINDENÜTT _ eredeti ^ek fran­

cia csomagolás-1 
íjKÍ ban ÓVAKÓDJUNK\ 

UTÁNZATOKTÓL'

Viszonteladóknak azétküldi

KEMIK ALIJA, NOVISAD
vegyszerek nagybani raktára

Megoldottuk O

Ideális szórakoztató ja a szabadban egy 
jó márkájú gramofon

HIs Master’s Voice, Polydor készülékek és 
lemezek változatlanul a legjobbak

Lawn tennis cikícek
u. m. rakettok, labdák és többi kellékek 
olcsó árban és nagy választékban
Truppéi Béla, Novisad
Dnoavska al. 17. Telefon 26-69

Állandó négy raktár mindennemű 
hangszerekben

rádíö készülékekben
valamint világhírű gyártmánya

^ zongorák,
pianinók é$ harmóniumokban

a drágasági problémát
rendkívül alacsony árainkkal

és tekintse meg kirakatainkat!!
Óriási választék mosósekymekben 
Méterje 12—20 dinárig

Mirosavljevic Testvérek
Fteniszátí

AMAQa legnagyobb
francia

NOVISAD, MALI LIMAN

Holnap, héttőn este kilenc órai kezdettel

nagy díszelőadás
a hatalmas négyárbocos és háromporondos Amar-cirkuszban

09'~ Amar cirkuszigazgató ezen az estén valamennyi királytigrist bemutatja *^PNI
állatsereglet megtekintése kedden délelőtt tiz órakor kezdődik és naponta este 9 óráig tart 

a cirkusz zenekara kedden délután öt órakor nagy francia hangversenyt rendez a strandon
Csütörtökön nagy délutáni előadás !


